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新疆石河子二中2015-2016学年高二上学期第一次月考

语文试卷

命题人：沈兵兵
第Ⅰ卷（选择题，共30分）
一、单项选择题（15分，每小题3分）
1．下列各组词的字形和加点字的读音完全正确的一组是（    ）（3分）
A.赍发（jī）     赏赉 (lài)       迤逦（yǐlǐ）       蘸酒(zhàn)
B.氽着(tǔn)      憎恶（wù）       道行（háng）       仓廒（áo）   
C.提防（ dī ）   聒噪（guō）      彤云（tóng）       模棱（líng）两可
D朴刀（pū）     掇开（ duō ）    棕榈(zōnɡ)(lǘ)   拮据(jū) 
2. 下列词语中有两个错别字的一项是（    ）（3分）  
A. 精粹    矍烁    再所不惜    人情世故
B. 部署    好像    金碧辉煌    细水常流
C. 梳妆    赋与    人才倍出    破涕为笑
D. 坐落    针砭    山清水秀    各行其是
3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（   ）（3分）
①北京奥运会组委会宣布从2004年开始将先后         新的会徽和吉祥物标志。
②如果没有        过人生的酸甜苦辣，又怎么能真正懂得长辈们创业的艰难呢?
③父亲虽然不是科班出身，但他在外国文学方面的造诣足以使专业人士        。
A．起用      体味       侧目           B．起用       体验       刮目
C．启用      体味       刮目           D．启用       体验       侧目
4．下列各句中，加点的词语运用正确的一项是

（    ）（3分）
A．锦绣家园社区的张大妈是大家公认的热心人，一听说南方遭受严重旱灾，马上义形于色，不仅自己带头捐款，还积极协助动员社区群众参加赈灾行动。
B．加勒比岛国海地当地时间1月12日16时53分（北京时间13日5时53分）发生里氏7．0级地震。一场天灾，让这片土地变得千疮百孔。
C．青年应该确立远大的理想，但如果踌躇满志，理想太多，也只会让自己无所适从，失去明确的奋斗目标。
D．为能听到这场盼望已久的讲座，下车伊始，他就匆匆忙忙地往礼堂赶，舍不得浪费一分钟。
5．下列各句中，没有语病、句意明确的一句是（    ）（3分）
A．2007年我国汽车进口关税还要下调，预计未来几年国产轿车价格将继续呈不断下降趋势，用不了很长时间，大部分轿车将与国际接轨。
B．我在比赛场馆靠近过道的座位上看见了仰慕已久的乒乓球运动员张怡宇，内心着实激动了一番。
C．当球队输球的时候，对主教练克劳琛的带队方式和场上布阵，中方教练不仅提出了质疑，而且队员也很不理解。

D．多哈亚运动第四天共决出28枚金牌，在游泳、柔道及体操多个大项上，中国队与日本队展开了强强对话，一举夺得9枚金牌，在这一比赛中稍占上风。
二、文言文阅读（15分，每小题3分）
阅读陶渊明《归去来兮辞·序》，回答6-10题。
余家贫，耕植不足以自给。幼稚盈室，瓶无储粟，生生所资，未见其术。亲故多劝余为长吏，脱然有怀，求之靡途。会有四方之事，诸侯以惠爱为德，家叔以余贫苦，遂见用于小邑。于时风波未静，心惮远役。彭泽去家百里，公田之利，足以为酒，故便求之。及少日，眷然有归欤之情。何则？质性自然，非矫厉所得；饥冻虽切，违已交病。尝从人事，皆口腹自役。于是怅然慷慨，深愧平生之志。犹望一稔，当敛裳宵逝。寻程氏妹丧于武昌，情在骏奔，自免去职。仲秋至冬，在官八十余日。因事顺心，命篇曰《归去来兮》。乙巳岁十一月也。
6. 对加点词解释有误的一项是            （    ）（3分）
A. 生生所资（生活）               
B. 诸侯以惠爱为德（爱惜人才）
C. 饥冻虽切，违己交病（痛苦）     
D. 寻程氏妹丧于武昌（追寻）
7. 加点字用法不同于其他三项的是        （    ）（3分）
A. 犹望一稔，当敛裳宵逝       
B. 寻程氏妹丧于武昌，情在骏奔
C. 乐琴书以消忧              
D. 园日涉以成趣
8. 下列“以”字的用法不同于其他三项的是（    ）（3分）
A. 家叔以余贫苦                B. 诸侯以惠爱为德
C. 既自以心为形役              D. 农人告余以春及

9. 下列句子在文中的意思错误的一项是    （    ）（3分）
A. 及少日，眷然有归欤之情：等到过了一些日子，便产生次官回家的想法。
B. 饥冻虽切，违已交病：饥寒虽然来得迫切，但是违背本意去做官，身心都感到痛苦。
C. 尝从人事，皆口腹自役：曾经出仕，都是为了谋生糊口而役使自己。             
D. 犹望一稔，当敛裳宵逝：就盼望遇上丰年，便辞官回乡。
10. 下列对选文文意的理解，错误的一项是（    ）（3分）
A. 陶渊明做官单纯是为了养家糊口。
B. 陶渊明做彭泽令，是为了“有酒可饮”。
C. 陶渊明辞官的根本原因是质性自然，感到官场约束，出仕违背平生志向。             
D. 陶渊明的妹妹亡故，需要前去奔丧成为他辞官的借口。
第Ⅱ卷主观题（共120分）
三、古诗文阅读（30分）
11. 翻译下列句子。（10分）
（1）野马也，尘埃也，生物之以息相吹也。（3分）
（2）诏书特下，拜臣郎中，寻蒙国恩，除臣洗马。（3分）
（3）外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮。（4分）
12、阅读下面一首宋词，然后回答问题（10分）
玉    楼    春
欧阳修
别后不知君远近，触目凄凉多少闷。渐行渐远渐无书，水阔鱼沉何处问。
夜深风竹敲秋韵，万叶千声皆是恨。故欹单枕梦中寻，梦又不成灯又烬。
（1）欧阳修字永叔，号          ，是            朝代的文学家、史学家。（2分）
（2）后人在评价欧阳修这首词时认为，本词在对人物内心的思想感情的揭示上极具特色，“字字沉着，句句推进，如剥笋抽茧，逐层深入”。请问诗人在词中着力渲染了怎样的感情？又是怎样逐层渲染这份感情的？（8分）
答：                                                                                      。
13．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（10分）
  （1）三径就荒，                    。携幼入室，                。
  （2）              ，响穷鼓蠡之滨；               ，声断衡阳之浦。
  （3）外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮，           ，          。
（4）              ，泉涓涓而始流。               ，感吾生之行休。
（5）          ，           ，定乎内外之分，辩乎荣辱之境，斯已矣。         
四、现代文阅读（15分）
   阅读文段，完成14---16题。
读  沧  海
我来到海滨，亲吻着蔚蓝的大海。我贪婪地读着沧海这不朽的大自然的经典，读着浪花，读着波光，读着迷蒙的烟涛。天外滚滚而来的蓝色文字和发出雷鸣般声响的白色标点，使我领略着这天与地之间的大书中深邃的哲理。
打开海蓝色的封面，聆听着太阳清脆的铃声，海底朦胧的音乐，我看见了安徒生童话里天鹅洁白的舞姿，罗马大将安东尼和埃及女王克利奥佩特拉海战中交融着爱与恨的戏剧，灵魂复苏的精卫鸟化作飞鸥在寻找当年投入海中的树枝，徐悲鸿笔下的马群在蓝色的大草原上仰天长啸，舒伯特的琴键星星般在浪尖上频频跳动……此时此刻，我感到自身发生了一种神秘的变化，一种非常美好的东西复归了。我感到自己的世界在扩大，胸脯在奇异的伸延，一直伸延到海天相接处，同天，同海，同躲藏着星月连成一片。喜悦突然像涌上海面的潜流，滚过胸间，使我暗暗激动。生活多么美好，这大海拥载着的土地，这土地拥载着的生活，多么值得我爱恋。
面对大海，有人读到豪壮，有人读到寂寞；有人体悟爱情，有人感受仇恨；有人渴求着生，有人寻找着死。大海是双重结构的生命；潮与汐，深与浅，洪涛与微波，巨鲸与幼鱼，狂暴与温柔，清新与混沌，怒吼与低吟，日出与日落，诞生与死亡。颤抖的岁月中，多少江河挟着泥沙污染你的蔚蓝，多少鲸鲨的尸体毒化你的芬芳，然而海浪依然活泼，波光依然明艳，海水依然清澈。阳光下，我一直读到浅海海底，读到沙，读到珊瑚，读到飘动着的海带。那些蹈海的英雄、穿越怒涛的探险者、潜入深海发掘化石的科学家，你们在海床上找到了大海净化自我、战胜自我的答案吗？你们像我一样，读到了大海这种比风暴更伟大的力量吗？
然而，读着大海，我却困惑了，我的视线未能穿越海底。我知道，那儿有很难读懂的大深奥，人类一旦解读了这大深奥，世界将三倍地富有。然而我知道今天的海，是曾经化为桑田的海，是曾经被圆锥形动物统治过的海，是曾经被凶猛的海蛇和海龙霸占过的海。而今，寒荒的波涛世界变成了繁忙的人间。我读着海，读着眼前掠过的七彩风帆，读着破浪驰骋的威武舰队，读着层楼巨厦似的庞大油轮，读着海滩上红白相间的帐篷和沙地上沐浴着阳光的男人女人，我相信，20年后的海，百年千年后的海，又会有另一种壮观，另一种七彩，另一种海与人的和谐世界。海底世界据说是永恒的黑暗，但我相信那儿每时每刻都在酝酿着惊人的巨变。海面上顷刻间，波平浪静就能化为波峰浪谷，正是深海永不平静的讯息。我曾经千百次地思索，如今我明白，大海绝不留恋过去，永远追求未来，追求更新和进化。
大海，我心中伟大的启示录。
14. 本文的题目是“读沧海”，如果改为“观沧海”或“望沧海”好不好？为什么？（3分）
15. 第一自然段中说“天外滚滚而来的蓝色文字和发出雷鸣般声响的白色标点，使我领略着这天与地之间的大书中深邃的哲理。”这里所用的几个比喻分别比喻什么？（6分）
16. 文中三处加线的词语各指什么？（可以组织文中相关的词语或短语回答，也可以用自己的话回答）（6分）
① 非常美好的东西         ② 比风暴更伟大的力量    ③ 很难读懂的大深奥   
五、名著导读（选做一题）( 5 分）
 ( l )请简述关羽温酒斩华雄的故事。     ( 2)请简述三气周瑜的故事。
17.                                                               
六、语言知识与运用（10分）
18．把下面的长句改写成几个语意连贯的短句，可适当增减字数但不能改变原意、遗漏信息。（6分）
        中国科学院院士、探月工程首席科学家欧阳自远先生近日在贵阳举行的一次学术报千会上透露了我国将在世界上首次探测月表微波特性并估算全月球月壤厚度以获得将为地球提供可持续发展能源的氦—3的资源量和分布特征的消息。
    答                                                                   
19、新年将至，宿舍门口挂上联一副，请根据提示的诗句，对出下联。（任选一联，4分）
   上联：今日在寒室 潜心苦读 堪如北冥巨鲲；
   下联：他日到长空                     。
  （庄子《逍遥游》：“北冥有鱼，其名为鲲，  化而为鸟，其名为鹏。海运则将徙于南冥。”）
   上联： 休笑今日斗室咫尺床  心自陶然乐；
   下联： 且看明朝                     。
  （李白《行路难》：“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。”）
七、作文（60分）
20．阅读下面的文字，按要求作文。
      　巴金先生生前曾在致冰心先生的信中写道：“有你在，灯亮着，我们不在黑暗中，我们放心了。”后来中国现代文学馆馆长舒乙先生在巴金先生九八华诞庆贺会上引用这句话表达国人对巴金先生的爱戴敬仰之情。
　　这句话含义深刻，读了之后，会给你带来什么思考呢？会让你产生哪些联想？你的生命中有没有这样一盏“灯”？
　　请以“有你在，灯亮着”为话题，写一篇不少于800字的文章。
　　注意：①所写内容必须在话题范围之内。②自定立意。③自选文体。④自拟题目。⑤书写规范，正确使用标点符号。⑥不得抄袭。⑤不得抄袭。             
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