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2015-2016学年高二（下）语文月考试题

本试题卷分第Ⅰ卷（阅读题）和第Ⅱ卷（表达题）两部分第Ⅰ卷  阅读题

第Ⅰ卷  阅读题

一、现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1—3题

新诗格律问题，在主张“文当废骈，诗当废律”的极端反传统的五四时代，就有人论及。“第一个有意实验种种体制，想创新格律的，是陆志韦氏。”当时，陆志韦针对那些“为新诗运动的先生们”连节奏和押韵“这一些选择都在排斥之列”的现象，就说过“节奏千万不可少，押韵不是可怕的罪恶”之类的话，认为“自由诗有一极大的危险，就是丧失节奏的本意”，“美的灵魂藏在美的躯壳里”。所以他把自己用白话而不是用文言写的既有节奏又押韵的诗叫作(   )，而不是那种既不讲节奏又不押韵的(    )或“自由诗”。此后,有关新诗的格律和规范的探索，虽然并非都是出自陆氏的影响，但却大抵都是循着这样的思路进行的。 陆志韦也因此而被人称作“徐志摩氏等新格律运动的前驱”。 　

如果说陆志韦的这些意见还只是新诗在草创时期未能脱尽旧胎的表现，还带有一种历史的惯性作用的话，那么随后继起的闻一多和徐志摩等创导和实验“新格律诗”，就不但是一种自觉的行为，而且也带有一种更加强烈的反拨早期白话新诗过于白话化和散文化的倾向。徐志摩认为新诗“迄今为止的尝试无所成就但到处都有”，他把那些“在文字里大声哭叫，而没有真情实感的诗”称之为(   )、“坏诗”，把那些“外表是诗而内容不是诗”的诗称之为(   )。闻一多也批评过早期白话新诗只重“自然的音节” (散文的音节)而不重经过人工“修饰”的“诗的音节”。他认为新诗已“够缺乏形式的了”，“若变本加厉，将来定有不可救药的一天”。基于这样的认识，他们都如陆志韦那样，借用了“灵魂” 与“躯壳”的比喻来为他们创造新的格律提供理论的依据。徐志摩说：“我们自身灵性里以及周遭空气里多的是要求投胎的思想的灵魂，我们的责任是替它们抟造适当的躯壳。”他们后来所作的“创格”（即创造“新格式和新音节”）实验和提出“三美”（即“音乐的美”、“绘画的美”、“建筑的美”）的理论，虽然也主要是以西方诗歌的格律(包括西诗的格律理论)为摹本，但这种追求本身却切合中国诗歌的艺术传统，因而相对于极端反传统的早期白话新诗而言，就表现出了一种回归传统的趋向。从这个意义上说，闻一多和徐志摩等发动的新格律诗运动，是借助西方的诗学的资源，完成了一次对“西化”的新诗的艺术反拨，从而也引发了一次向中国诗歌传统回归的大幅度的艺术转向。 　

自此而后，中国新诗开始由早期的漫无节制到有意识地接受形式的规范，后来有关新诗格律的探讨也源源不断地从中吸取宝贵的理论资源。更为重要的是，经过了新格律诗运动，无论是作者还是读者，都不再以规范和格律为诗的束缚，而是在一个新的意义上，以必要的规范为诗之为诗的形式的表征，以格律的创造为诗的艺术的最高表现。这样,也就在无形中重新接纳和认同了中国古典诗歌的艺术传统。如同中国古典诗歌经过了齐梁时代的审音定律的工作，到隋唐时代便出现了一个格律诗的高峰一样，现代新诗经过新格律诗运动之后， 虽然未能形成一个新格律诗的高潮，但格律和规范的概念却已逐渐深入人心， 新诗已不再是郭沫若所说的那种“裸体的美人”，而是需要赋予“美的灵魂”以一种“美的形体”。 　（选自《当代诗学》， 有删改）
1． 结合文意， 依次填入文章空格里的内容， 恰当的一项是 

A． “白话诗” “新诗” “假诗” “形似诗”

B． “新诗” “假诗” “形似诗” “白话诗”

C． “白话诗” “假诗” “新诗” “形似诗” 

D． “新诗” “白话诗” “形似诗” “假诗” 

2． 下列理解符合原文意思的一项是

 A． 陆志韦用白话创作了既有节奏又有押韵的诗， 堪称自觉创新格律的第一人。

 B． 闻一多徐志摩等所作的“创格” 实验和提出的“三美” 理论， 本身就是中国诗歌的艺术传统。

 C． 现代新诗没有像隋唐时代出现一个格律诗的高峰， 原因在于格律和规范的概念还没有深入人心。 

D．“抟造适当的躯壳” 指的是创新新诗格律； “裸体的美人” 指的是既有好的内容又有严格的格律规范的诗。
3.关于新诗格律回归传统方面的概述，不正确的一项是（  ）
A．在五四时代，陆志韦氏有意实验“白话诗歌”，既讲节奏又讲押韵。

B． 闻一多、徐志摩等创导和实验“新格律诗”，主要借助西方诗歌格律，引发了大幅度回归中国诗歌传统的倾向。

C．中国新诗有意识地接受形式规范（规范和格律）也就重新接纳和认同了中国古典诗歌的艺术传统。

D．中国古典诗歌到隋唐时代出现了一个格律诗的高峰，中国新诗经过新格律化后，也形成了一个新的格律诗高峰，具备了“美的灵魂”与“美的形体”。
二、古代诗文阅读（36分）

（一）文言文阅读（19分）

子祀、子舆、子犁、子来四人相与语曰：“孰能以无为首，以生为脊，以死为尻，孰知死生存亡之一体者，吾与之友矣。”四人相视而笑，莫逆于心，遂相与为友。

俄而子舆有病，子祀往问之。曰：“伟哉夫造物者，将以予为此拘拘也！曲偻发背，上有五管，颐隐于齐，肩高于顶，句赘指天。”阴阳之气有沴，其心闲而无事，跰而鉴于井，曰：“嗟乎！夫造物者又将以予为此拘拘也！”

子祀曰：“女恶之乎？”曰：“亡，予何恶！浸假而化予之左臂以为鸡，予因以求时夜；浸假而化予之右臂以为弹，予因以求鸮炙。浸假而化予之尻以为轮，以神为马，予因以乘之，岂更驾哉！且夫得者，时也，失者，顺也；安时而处顺，哀乐不能入也。此古之所谓县解也，而不能自解者，物有结之。且夫物不胜天久矣，吾又何恶焉？”

俄而子来有病，喘喘然将死，其妻子环而泣之。子犁往问之，曰：“叱！避！无怛化！”倚其户与之语曰：“伟哉造化！又将奚以汝为，将奚以汝适？以汝为鼠肝乎？以汝为虫臂乎？”     

子来曰：“父母于子东西南北唯命之从阴阳于人不翅于父母彼近吾死而我不听我则悍矣彼何罪焉！夫大块载我以形，劳我以生，佚我以老，息我以死。故善吾生者，乃所以善吾死也。今之大冶铸金，金踊跃曰‘我且必为镆铘’，大冶必以为不祥之金。今一犯人之形，而曰‘人耳人耳’，夫造化者必以为不祥之人。今一以天地为大炉，以造化为大冶，恶乎往而不可哉！”成然寐，蘧然觉。 

 (选自《庄子 大宗师》)

Ziyuanku.com4、下列对文中画线部分的断句，正确的一项是（  ）
A父母于子/东西南北/唯命之从/阴阳于人/不翅于父母/彼近吾死而我不听/我则悍矣/彼何罪焉
中华资源库 ziyuanku.comB父母于/子东西南北/唯命之从阴阳/于人不翅/于父母/彼近吾死而我不听/我则悍矣/彼何罪焉

C父母于/子东西南北/唯命之从阴阳/于人/不翅于父母/彼近吾死/而我不听/我则悍矣，彼何罪焉

D父母/于子东西南北/唯命之从阴阳/于人不翅于父母/彼近吾死而我不听/我则悍矣/彼何罪焉

5、对划线字解释错误的一项是（   ）

A阴阳之气有沴             沴：不和

B浸假而化予之左臂以为鸡   浸假：假借
C佚我以老                 佚：通“逸”
D成然寐，蘧然觉？         觉：醒来
www.ziyuanku.com
6、下列选项对文章内容理解正确的一项是（   ）

A子祀、子舆、子犁、子来四人间相互看了一眼，成了莫逆之交，他们同生死共命运。

B当今世上很多人大铸金属容器，有一天一块金属向上跳起来说：我将一定要炼造成为镆铘宝剑
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C子来将死，子犁很担忧，很想知道子来死了以后会到哪里去，会变成什么。

D子来认为，阴阳二气使他接近死亡而如果他不听从，那么就是自己太过于蛮横，阴阳二气并没有什么过错。


7、把下面句子翻译成现代汉语（10分）

（1）倚其户与之语曰：“伟哉造化！又将奚以汝为，将奚以汝适？

（2）夫大块载我以形，劳我以生，佚我以老，息我以死。

（二） 古代诗歌阅读部分（11分）

    阅读下面两首诗歌，完成8—9题。

阳关曲   中秋月  苏轼

暮云收尽溢清寒，银汉无声转玉盘。此生此夜不长好，明月明年何处看。

对月寓怀   贾雨村

时逢三五便团圆，满把晴光护玉栏。天上一轮才捧出，人间万姓仰头看。

注：①苏轼词此诗也被当做依曲而填的词，苏轼后来有《书彭城观月诗》引录此诗后说：“余十八年前中秋夜与子由观月 彭城作此诗，以《阳关》 歌之。 ” 　   ②此诗出自《红楼梦》 第一回， 湖州穷儒贾雨村寄身葫芦庙， 景况窘迫，中秋之夜，左邻乡宦甄士隐邀请贾雨村共饮， 贾雨村有七八分醉意时，“狂兴不禁， 乃对月寓怀，口占一绝”，即成此诗。 题目是命题者临时加的。

8、苏诗一二句写了中秋月什么样的特点？请简要分析。（5分）

答：                                                                                                                                               

9、这两首诗写的都是中秋月，但抒发的情感各不相同，请简要分析。（6分）

答：                                                                                                                                             

（三）名篇名句默写（6分）

 10、补写出下列句子中空缺部分

（1） 天下难事必作于易 ，               。是以圣人终不为大，故能成其大。

Ziyuanku.com（2）                   ，羡长江之无穷。（苏轼《赤壁赋》）

（3）在孟子看来什么样的人可称得“大丈夫”：        ，       ，         
（4）九层之台，起于累土。             ，              。

三、实用文体类文本阅读（25分）

Ziyuanku.com11、阅读下面的文字，完成（1）－（4）题。（25分）

严复及其教育救国论
1894年7月25日，中日甲午战争爆发。甲午战败犹如一记闷棍，把中国打懵了，彻底打掉了中国人的希望、自信，更打掉了中国人通过洋务运动“自强”“求富”的幻想。在谭嗣同悲怆地吟着“四万万人齐下泪，天涯何处是神州”时，有一位福建侯官人也在天津北洋水师学堂的后院“中夜起而大哭”。
甲午战争改变了严复的人生轨迹，如果不是这场战争，“海归”严复也许会在待了15年的北洋水师学堂继续待下去，会将他落第了四次的科举考试进行到底。但没有那么多也许，对于颓败腐朽的满清王朝来说，甲午战争是一个历史的必然，因此有着天纵之才、又饱读西方学说的严复走上历史前台也是一个必然。他注定不是一生沉浮宦海的官僚，而是一位著名的思想家。
严复走向启蒙思想家的圣殿，从1895年在天津《直报》上发表一系列论文开始，《论世变之亟》《原强》《辟韩》《救亡决论》四篇论文是他吹响维新变法思潮的第一波号角。严复分析当时的局势，认为中国面临着自古以来未有之变局，亡国亡种之危近在旦夕，要救亡图存，只能维新变法。救亡图存、维新变法是当时整个时代的大主题，时局就摆在眼前，再糊涂保守的人也不能不改弦易辙，故而满清皇室为了自身的利益也采取支持态度。严复对此一大主题的阐述，最为关键的两点：一是用达尔文进化论和赫胥黎庸俗进化论来分析中国面临的危机，这些新颖深刻的观点令人耳目一新，“物竞天择，适者生存”的观念更是无异于天外惊雷，产生特别发聋振聩的效果；二者，严复鼓吹维新变法之具体内容最为有特色，他认为要救亡先得启蒙，因为中国之最为可悲的不是缺少救亡之法，这些“法”中国文化本身中有，西方文化中更是有很多可以学习，最为可悲的是“民智之已下，民德之已衰，与民气之已困耳”。

 民”是组成社会、形成国家最为基础的个体，这些个体的强弱优劣直接关系到整个社会国家的强弱优劣，如果不先从国民素质上下手，再好的政治制度、科学技术也无法让中国强大起来，因为根本无法贯彻落实下去，西方再好的东西到中国也会有“淮橘为枳之叹”。他比较中西文化的差异，认为西方之所以富强是能讲民主、自由，中国积贫积弱是千年的专制毒害所致，因此要以“自由为体，民主为用”进行革新，然而“政欲利民，必自民各能自利始；民各能自利，又必自皆得自由始；欲听其皆得自由，尤必自其各能自治始；反是且乱。顾彼民之能自治而自由者，皆其力、其智、其德诚优者也。”于是他提出了著名的教育救国论，希望塑造优秀的国民，形成新的道德规范和社会秩序，扫除中国人伪饰、自私、懈惰的德性。通过启蒙国民以达到救亡的目的，在当时的维新思潮中的确是非常独特的一道亮色，也贯穿严复思想始终。
教育救国归根结底还是要用西方的文化制度、科学技术来教育启蒙人民，而要真正认识和了解西方，就必须精通外语和翻译。严复不仅著文鼓吹学习西语的重要性，一生中还屡次筹办编译培训所，就职于编译局。而究其大半生精力翻译的《天演论》《原富》《法意》《穆勒名学》诸书更是把西方一整套先进文化都介绍到中国来，作为启蒙的资粮，对中国几代人都产生了深远的影响。
严复不仅是坐而论道的思想家，也是起而能行的教育实践家。1906年4月，严复就任安徽高等学堂监督(校长)之职。他按照自己的思路对学校进行改革，首先制定规章，明确办学方向和教学内容。他把学生分为两部分，师范生和预备生，前者主要为培养中小学师资；后者寄希望于以后能继续深造，成为专门人才。学生可以根据自己的情况自主选择专业。关于教学内容，自然以西学为主，特别重视西语、数物化质等自然科学的学习。严复在皖期间，带来了先进的教育理念和教学方法，为安徽高等教育近代化做出了重要贡献。
（摘编自吴新苗《一个伟大启蒙思想家的剪影》）


(1)下列对传记的分析和概括，最恰当的两项是(  )(  ) (5分)
A．中日甲午战争失败，使中国认识到了严重的后果，无论是统治阶级还是有思想的知识分子，都为了富国强民而对维新变法采取支持的态度。
B．严复引用达尔文“物竞天择、适者生存”的观点是想告诉民众要顺应天道、适应自然。
C．严复的教育救国论力主通过启蒙国民达到救亡的目的，他翻译的介绍西方先进文化的著作，对中国产生了深远的影响。
D．严复认为要更好地向西方学习，就必须精通外语并了解西方的科学技术，因此在其执掌安徽高等学堂时，教学内容自然以西语、数物化质为主。
E．传记通过对严复教育救国论及办学实践的论述，表现了严复作为启蒙思想家的独特深刻，也反映了近代中国的历史现状。

(2)请简要概括严复教育救国论的思想内涵，并加以阐述。(6分)

(3)严复没有成为“沉浮宦海的官僚”，而成为“著名的思想家”，原因是什么?请简要分析。(6分)
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(4)读了这篇传记，严复的人生经历及其思想对你有怎样的启示?请结合全文，谈谈你感受最深的一点。(8分)        
第Ⅱ卷  表达题

四.语言文字运用（20分） 
12.下列加点字读音正确的一项是（  ）  
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A庇护（ bì）     菜畦（qí  ）  坯子（pēi  ）   刽子手（guì）

B 粗犷（kuàng ）  褫夺（chǐ ）  觊觎（yú  ）   咄咄逼人（duō  ）

C戕害（qiāng）    圩场（xū ）   熟稔（rěn ）    为虎作伥（wèi  ）

D 攻讦（jié ）    龃龉（yǔ  ）   果脯（fǔ ）    相形见绌（zhuō  ）     
13.下列各句中加点成语使用正确一项是（  ）   
A在突如其来的自然灾害面前，他颐指气使老百姓一一撤退，获得了大家的称赞。

B一些小人说得言之凿凿，拿莫须有的国耻来取笑我们自己的同胞。

C这是一位已故作家的作品，由于各种原因一直没有发表，这次出版对编辑来说也有点敝帚自珍的意味。
D一张张贴在汽车后窗的车贴标语，让司机看后忍俊不禁，堵车造成的焦躁心情也舒缓了大半。
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14.下列各句中，没有语病的一句是（   ）  
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A一年一度的东海市第六届集邮活动日主会场活动今天在邮电大厦举行，副市长李江山到会表示祝贺。

 B人的素质的提高，不仅体现在物质生活条件和生活水平的改善上，也体现在精神生活和思想素质的提高上。 

C现代文化，无论是其物质的，形式的或是精神的方面,都必须以传统作为根基，才能深沉，才能有底蕴,才能生生不息。 

D林老师对自己的教学严格要求，对年轻教师悉心指导，所以我们选他作学科带头人是当之无愧的。

15.下面两副对联分别给出了上联，请在相应位置对出下联。（4分）

来源：ziyuanku.com（1）上联：十年磨剑，争分夺秒，砺志凌绝顶  

下联：

（2）上联：双手推开窗前月

下联：

16.经过一段时间的学习，我们对先秦诸子百家思想有所了解，请选择儒家、道家、墨家中的其一谈谈你的心得体会。（7分）
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五.作文

17阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

（1）冒犯别人的人从不原谅别人。——赫尔巴特

（2）宽恕自己一过，则万过由之而生。——苏格拉底

（3）我可以原谅任何人的过错，但自己的除外。——卡托

（4）一个不肯原谅别人的人，就是不给自己留余地。——弗莱

根据上述材料，自选角度，自定立意，明确文体，自拟题目，写一遍不少于800字的文章。

月考参考答案

1.A （第一空关联语言性质；第二空在第一段点句话有提示；第三空主要着眼于语境中的“没有真情实感”；第四空主要着眼语境中的“外表是诗而不是内容不是诗”）

2.A(B“本身就是“有错  C没有出现格律高峰原因是多种多样的 D“裸体美女”指只有好的内容没有好的形式  )

3.D

4.A

来源：www.ziyuanku.com5.B 假令

6.D

7.(1 )  (子犁)靠在门边和他交谈说：伟大啊那造物主！又将要把你变成什么？将你变到哪里去？

(2)大地给我形体，用生使我辛劳，用老使我安逸，用死使我休息。

www.ziyuanku.com
8. ①清亮明澈。 “暮云收尽溢清寒” 一句， 用一“溢” 字， 写出中秋之夜， 月 光如水， 而“清寒” 二字， 更深得月 光如水的神趣， 全是如水空明的感觉。 ②皎洁圆满。 用“玉盘” 比喻中秋明月，突出今宵格外圆， 更突出其冰清玉洁的特点； 而“转” 字既暗示中秋月的圆， 又巧妙地将“银汉” 与“玉盘” 串联起来， 突出中秋月 的清亮和圆满。 (答出特点各计1 分，分析合理各计 1 分  语言1分)

9. 苏诗第三句以前两句为基础， 表达对月 圆、 人聚的珍惜； 第四句又直接抒发别情离忧其中也包含了作者行踪萍寄的自身感慨。 （3分）《红楼梦》 中的贾雨村诗， 三、 四两句则是借月 抒怀， 贾雨村以才华志向自赏， 这里以，以明月自比， 寄寓了这位落魄书生热切的功名心， 表达了他追求荣华富贵，渴望出人头地实现“人间万姓仰头看”的野心。（3分）

10.（1）天下大事必作于细  （2） 哀吾生之须臾

（3）富贵不能淫 贫贱不能移 威武不能屈  （4）千里之行 始于足下

11（1）CE
试题分析：A满清皇室是为了自身利益才对维新变法采取支持态度；B是想告诉民众只有强民强国才能不受欺侮，立身于世界；D关于教学内容，自然以西学为主，特别重视西语、数物化质等自然科学的学习。

（2）鼓民力，开民智，新民德。鼓民力就是培养国民健全的体格、充沛的精力及其昂扬向上的精神；开民智就是学习西方的自然科学和社会科学；新民德就是把西方民主、自由的思想同爱国主义结合起来，让人民认识到自己是国家的主人，形成新的生产自救规范和社会秩序。（每一条2分，必须有概括与分析，若无概括只有陈述至多给5分）

（3）①甲午战败，中国积贫积弱，危在旦夕，要救亡图存，只能维新变法，这是朝代的大主题；②严复有天纵之才，又饱读西方学说，于是向西方寻找真理，启蒙国民，救亡图存。（每一条3分）

（4）观点一：严复为国为民的献身精神值得学习。（1）面对控中国积贫积弱的现状，严复没有只考虑自身的官位与发展，而是关注国家的命运，自觉地把自己的人生与国家民族的命运前途结合在一起，致力于探索救亡之路。（2）严复为启蒙国民，呕心沥血，穷尽在半生精力翻译了许多介绍西方先进文化的著作。

观点二：严复教育救国论的思想新颖、先进而深刻，有一定的现实意义。

观点三：严复不仅坐而论道，也起而能行。

观点四：严复所提出的教育救国论思想也有不当之处。

试题分析：本题属于开放性试题。对于这种试题，没有统一的答案，学生可以根据自己对文本的理解和自己的生活经验来谈，仁者见仁智者见智。但是有一点还是需要注意的：对于这种题型，一定要先亮明自己的观点，然后结合文本和自己的经历展开论述，这种题实际上相当于一片小的论文。

12.C     A坯pīB   粗犷guāng   D相形见绌chù

13.D      A颐指气使指态度傲慢  B说得和言之凿凿有重复   C敝帚自珍 是谦词
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14.C     A一年一度和第六届不能搭配   B 精神生活和提高不能搭配  D句式杂糅

15.（1）百日竞渡，你追我赶，破浪展雄风

（2）一石击破水中天

16 .略

17.作文

综合分析这四则材料是从不同的角度来讲如何对待自己和别人的。
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可以从如下角度作文

严于律己，宽以待人

宽恕自己是万过之源

来源：ziyuanku.com原谅别人就是原谅自己

宽以待人
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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