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语    文
注意事项：
1.本试卷总分150分，时量150分钟
2.答题前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在答题卡上
3.作答时，将答案写在答题卡上，写在试卷上无效
4.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回

一、现代文阅读
（一）论述类文本阅读（本题共3小题）
阅读下面的文字，完成1-3题
艺术和实际人生的距离
①人常是不满意自己的境遇而羡慕他人的境遇，所以俗语说：“家花不比野花香。”人对于现在和过去的态度也有同样的分别。
②这全是观点和态度的差别。看倒影，看过去，看旁人的境遇，看稀奇的景物，都好比站在陆地上远看海雾，不受实际的切身的利害牵绊，能安闲自在地玩味目前美妙的景致。看正身，看现在，看自己的境遇，看习见的景物，都好比乘海船遇着海雾，只知它妨碍呼吸，只嫌它耽误程期，预兆危险，没有心思去玩味它的美妙。持实用的态度看事物，它们都只是实际生活的工具或障碍物，都只能引起欲念或嫌恶。要见出事物本身的美，我们一定要从实用世界跳开，以“无所为而为”的精神欣赏它们本身的形象。总而言之，美和实际人生有一个距离，要见出事物本身的美，须把它摆在适当的距离之外去看。
③我说“距离”时总不忘冠上“适当的”三个字，这是要注意的。“距离”可以太过，可以不及。艺术一方面要能使人从实际生活牵绊中解放出来，一方面也要使人能了解，能欣赏，“距离”不及，容易使人回到实用世界，距离太远，又容易使人无法了解欣赏。这个道理可以拿一个浅例来说明。
④王渔洋的《秋柳诗》中有两句说：“相逢南雁皆愁侣，好语西乌莫夜飞。”在不知这诗的历史的人看来，这两句诗是漫无意义的，这就是说，它的距离太远，读者不能了解它，所以无法欣赏它。《秋柳诗》原来是悼明亡的，“南雁”是指国亡无所依附的故旧大臣，“西乌”是指有意屈节降清的人物。假使读这两句诗的人自己也是一个“遗老”，他对于这两句诗的情感一定比旁人较能了解。但是他不一定能取欣赏的态度，因为他容易看这两句诗而自伤身世，想到种种实际人生问题上面去，不能把注意力专注在诗的意象上面，这就是说，《秋柳诗》对于他的实际生活距离太近了，容易把他由美感的世界引回到实用的世界。
⑤艺术须与实际人生有距离，所以艺术与极端的写实主义不相容。写实主义的理想在妙肖人生和自然，但是艺术如果真正做到妙肖人生和自然的境界，往往不免把观者引回到实际人生，使他的注意力旁迁于种种无关美感的问题，不能专心致志地欣赏形象本身的美。比如人们对裸体照片、裸体雕像和裸体画像的感觉是不一样的，这是什么缘故呢？这就是因为照片太逼肖自然，常常像实物一样引起人的实用的态度；雕刻和图画都带有若干形式化和理想化，都有几分不自然，所以不易被人误认为实际人生中的一片段。
⑥艺术都是主观的，都是作者情感的流露，但是它一定要经过几分客观化。艺术都要有情感，但是只有情感不一定就是艺术。富于艺术材料的生活何以不能产生艺术呢？艺术所用的情感并不是生造的而是经过反省的。蔡琰在丢开亲生子回国时决写不出《悲愤诗》，杜甫在“入门闻号咷，幼子饥已卒”时决写不出《自京赴奉先咏怀五百字》。这两首诗都是“痛定思痛”的结果。艺术家在写切身的情感时，都不能同时在这种情感中过活，必定把它加以客观化，必定由站在主位的尝受者退为站在客位的观赏者。一般人不能把切身的经验放在一种距离以外去看，所以情感尽管深刻，经验尽管丰富，终不能创造艺术。
（节选自朱光潜《谈美》，有删改）
1.下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是
A.人常常不满意自己的境遇而羡慕他人的境遇，与人对于现在和过去的态度存在分别，原因是一致的。
B.要发现事物本身的美，我们只有摒弃实用的态度，以“无所为而为”的精神才能欣赏它们本身的形象。
C.作者否定艺术创作中的写实主义作品，因为这些作品妙肖人生和自然，会把观者引回到实际人生而不能专心致志地欣赏形象本身的美。
D.蔡琰和杜甫写的诗都是“痛定思痛”的结果，他们在写切身的情感时，都站在客位上将这种情感客观化。
2.下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是
A.本文先摆出中心论点，然后深入论证艺术要与实际人生有距离的原因，最后强调艺术也要有几分客观化。全文思路清晰，论证充分，层次感强。
B.作者举王渔洋《秋柳诗》的例子，意在证明艺术与实际的距离若是太远，容易使人无法了解、欣赏。
C.第五自然段中，作者提到裸体雕像和裸体画像，认为雕刻和图画带有若干形式化和理想化，区别于自然，与极端的写实主义是不相容的。
D.文章综合采用了举例论证、对比论证、比喻论证、道理论证等多种论证方法，深入浅出，通俗易懂。
3.根据原文内容，下列说法正确的一项是
A.如果持实用的态度看事物，就只能引起人的欲念或嫌恶，而不能让人产生美感，这是因为美和实际人生是有距离的。
B.美和实际人生之间要有距离，距离太近，则会让人回到实用世界，只有距离远了，才能使人欣赏。
C.写实主义旨在表现人生和自然，而艺术与极端的写实主义是不相容的，所以艺术与实际人生有距离。
D.艺术都是作者主观情感的流露，但是只有情感则不能成为艺术。只有对其进行一定的反省，加以客观化，才能让情感变为艺术
（二）实用类文本阅读（本题共3小题）
阅读下面的文字，完成4-6题
材料一
2015年，习近平先后到云南和贵州调研。他强调，各级党委政府要增强责任感和使命感，要坚决打好扶贫开发攻坚战，要科学谋划好扶贫开发工作，确保贫困人口到2020年如期脱贫，并提出扶贫开发“贵在精准，重在精准，成败之举在于精准”。“精准扶贫”成为各界热议的关键词。
习近平指出，政策好不好，要看乡亲们是笑还是哭。如果乡亲们笑，这就是好政策，要坚持：如果有人哭，说明政策还要完善和调整。好日子是干出来的，贫困并不可怕，只要有信心，有决心，就没有克服不了的困难。
为打好打赢脱贫攻坚战，今年以来从中央到地方主攻深度贫困，瞄准突出难题，脱贫攻坚不断提速、提质。预计到今年底，全国90％以上的贫困县摘帽，95％左右的贫困人口将实现脱贫。当前，脱贫攻坚已到了决战决胜、全面收官的关键阶段。再经过2020年一年的努力，完成剩余5％的贫困人口脱贫任务，困扰中华民族几千年的绝对贫困问题将得到历史性解决！
（摘编自2020年3月11日“扶贫网”）
材料二
近年来，各地通过强力实施精准扶贫、精准脱贫工作，给贫困地区带来了翻天覆地的变化，给农村和农民带来了前所未有的实惠。据了解，只要成为建档立卡贫困户，就可以享受精准扶贫贴息贷款、危房改造、异地搬迁或自建自购住房补贴等政策。与此同时，也出现了当地党委政府热心扶助，但部分群众怕苦怕累，不愿脱贫的现象。被列为重点帮扶的贫困村群众，大多希望能享受到这一“免费的午餐”。有些贫困户甚至希望扶贫工作能够长期保持，让自己多享受一些“免费的午餐”。这种甘愿苦熬、不愿苦干、不肯脱贫，乃至患上了“等靠要、不达目的不脱贫”的“精神贫困”症的情况，不仅令人担忧，同时也引人深思。
（摘编自2019年9月12日“人民政协网”）
材料三
人不能离开社会生活，就不能不学习文化。文化得靠记忆，不能靠本能，所以人在记忆力上不能不力求发展。我们不但要在个人的今昔之间筑通桥梁，而且在社会的世代之间也得筑通桥梁，不然就没有了文化，也没有了我们现在所能享受的生活。
我们的文字另有它发生的背景，我在本文所需要指出的是在这基层上（这里指乡土社会），有语言而无文字。不论在空间和时间的格局上，这种乡土社会，在面对而的亲密接触中，在反复地在同一生活定型中生活的人们，并不是愚到字都不认得，而是没有用字来帮助他们在社会中生活的需要。我同时也等于说，如果中国社会乡土性的基层发生了变化，也只有发生了变化之后，文字才能下乡。
（摘编自费孝通《再论文字下乡》）
材料四
2020年4月，习近平总书记在陕西考察脱贫攻坚情况时指出，脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。接下来要做好乡村振兴这篇大文章，推动乡村产业、人才、文化、生态、组织等全面振兴。
习近平总书记考察调研所到的金米村位于秦岭深处，曾经极度贫困，近年来通过网络销售、擦亮品牌，将小木耳办成大产业，实现了整村脱贫，彰显了产业发展的强大带动作用。在本次考察过程中，一张“五级书记”同框的图片热传。从党中央最高指挥部到基层“最后一公里”，习近平总书记带领大家共抓扶贫，共谋发展，彰显了上下同欲的强大决心，也是我们实现乡村振兴的信心和底气之所在。
（摘编自2020年4月“央视网”）
4.下列关于对“扶贫攻坚”的理解，不正确的一项是
A.“精准扶贫”成为各界热议的关键词后，习近平适时提出扶贫开发“贵在精准，重在精准，成败之举在于精准”，意义重大。
B.扶贫开发是一项让老百姓“笑”的好政策，它可以加快各民族、各地区经济社会的发展，有利于国计民生。
C.预计到2020年底，全国除极少数贫困县以外，绝大多数贫困县都将实现脱贫摘帽的目标。
D.打好打赢脱贫攻坚战，有助于我国实现全面建设小康社会的目标，有助于中华民族绝对贫困问题的历史性解决。
5.下列对材料相关内容的分析和评价，不正确的一项是
A.材料一揭示了扶贫开发攻坚的重大意义；材料二分析了精准扶贫中存在的问题，引起人们的深思。
B.精准扶贫出现了一“热”一“冷”的尴尬局面，政府期盼群众早日脱贫，而群众显得比较“淡定”，消极等待，希望不劳而食。
C.中国社会乡土性的基层发生了变化，乡村治理取得了明显成效，文字下乡也具有了必然性，从而能更好推动乡村振兴。
D.面对贫困不要有任何畏难情绪，我们只有坚持大扶贫格局，注重扶贫同扶志、扶智结合，善谋实干，才能摆脱贫困。
6.针对精准扶贫工作和乡村振兴，有何方法措施？请结合材料简要概括。

（三）文学类文本阅读（本题共3小题）
阅读下面的文字，完成7-9题。
残冬（节选）
矛盾
连刮了几阵西北风，村里的树枝都变成光胳膊。小河边的衰草也由金黄转成灰黄，有几处焦黑的一大块，那是顽童放的野火。
太阳好的日子，偶然也有一只瘦狗躺在稻场上；偶然也有一两个村里人，还穿着破夹袄，拱起了肩头，蹲在太阳底下捉虱子。要是阴天，西北风吹那些树枝叉叉地响，彤云像快马似的跑过天空，稻场上就没有活东西的影踪了。全个村庄就同死了的一样。全个村庄，一望只是死样的灰白。
只有村北那个张家坟园独自葱茏翠绿，这是镇上张财主的祖坟，松柏又多又大。
这又是村里人的克星。因为偶尔那坟上的松树少了一棵——有些客籍人常到各处坟园去偷树，张财主就要村里人赔偿。
这一天，太阳光是淡黄的，西北风吹那些枯枝簌簌地响，然而稻场上破例有了人了。
被人家叫做“白虎星”的荷花指手划脚地嚷道：
“刚才我去看了来，可不是，一棵！地下的木屑还是香喷喷的。这伙贼一定是今天早上。嘿，还是这么大的一棵！”
说着，就用手比着那松树的大小。
听的人都皱了眉头叹气。
“赶快去通知张财主——”
有人轻声说了这么半句，就被旁人截住；那些人齐声喊道：
“赶紧通知他，那老剥皮就饶过我们么？哼！”
“捱得一天是一天！等到老剥皮晓得了，那时再碰运气。”
过了一会儿，荷花的丈夫根生出了这个主意。却不料荷花第一个就反对：
“碰什么运气呢？那时就有钱赔他么？有钱，也不该我们来赔！我们又没吃张剥皮的饭，用张剥皮的钱，干么要我们管他坟上的树？”
“他不同你讲理呀！去年李老虎出头跟他骂了几句，他就叫了警察来捉老虎去坐牢。”
阿四也插嘴说。
“害人的贼！”
四大娘带着哭声骂了一句，心里却也赞成李根生的主意。
于是大家都骂那伙偷树贼来出气了。他们都断定是邻近那班种“荡田”的客籍人。只有“弯舌头”才下得这般“辣手”。因为那伙“弯舌头”也吃过张剥皮的亏，今番偷树，是报仇。可是却害了别人哩！就有人主张到那边的“茅草棚”里“起赃”。
没有开过口的多多头再也忍不住了，好像跟谁吵架似的，他叫道：
“起脏么？倒是好主意！你又不是张剥皮的灰子灰孙，倒要你瞎起劲？”
噢，噢，噢！你——半路里杀出个程咬金，你不偷树好了，干么要你着急呢？
主张去“起脏”的赵阿大也不肯让步。李根生拉开了多多头，好像安慰他似的乱嘈嘈地说道：
“说说罢了，谁去起赃呢！吵什么嘴！”
“不是这么说的！人家偷了树，并不是存心来害我们。回头我们要吃张剥皮的亏，那是张剥皮该死！干么倒去帮他捉人搜赃？人家和我并没有交情，可是——”
多多头一面分着，一面早被他哥哥拉进屋里去了。
“该死的张剥皮！
大家也这么恨恨地说了一句。几个男人就走开了，稻场上就剩下荷花和四大娘，呆呆地望着那边一团翠绿的张家坟。忽然像是揭去了一层幔，眼前一亮，淡黄色的太阳光变做金黄了。风也停止。这两个女人仰脸朝天松一口气，便不约而同的蹲了下去，享受那温暖的太阳。
荷花在镇上做过丫头，知道张财主的细底，悄悄地对四大娘说道：
“张剥皮自己才是贼呢！他坐地分赃。”
“哦！——”
“贩私盐的，贩鸦片的，他全有来往！去年不是到了一伙偷牛贼么？专偷客民的牛，也偷到镇上的粉坊里：张剥皮他——就是窝家！”
“难道官府不晓得么？”
“哦！局长么？局长自己也通强盗！”
荷花说时挤着眼睛把嘴唇皮一撇，鼻子里轻轻哼了一声。近来这荷花瘦得多了，皮色是白里泛青，一张大嘴更加显得和她的细眼睛不相称。
四大娘摇着头叹一口气，忽然站起来发恨地说：
“怪道多多头老是说规规矩矩做人就活不了命呀！——”
7.下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的一项是
A.文章情节主要是借助人物之间对话来展开，张财主虽然一直没有出场，但作者却将张财主与农民之间的阶级矛盾已成功地展现在读者面前。
B.文章标题为“残冬”，文章各处描写的自然环境都显示出寒冬即将过去，文章最后一句话也暗示了题目中深刻的寓意：世界要反乱了，人们苦难的日子必将过去。
C.荷花一看见张家坟园丢了一棵树就指手划脚地向大家报告，人们散去之后她又向四大娘介绍张财主的细底，这表明荷花是个性格开朗直率但又喜欢在人后说是非的人。
D.文中写多多头与赵阿大为“起赃”而吵嘴，结尾处又写四大娘说“怪道多多头老是说规规矩矩做人就活不了命呀”，这是暗示多多头也将去做偷盗之事。
8.文章开头两个自然段的环境描写有什么作用？请简要分析。

9.请谈谈这篇文章在人物形象刻画方面的技巧。

二、古代诗文阅读
（一）文言文阅读（本题共4小题）
阅读下面的文言文，完成10-13题
（一）
于是相如前进缶，因跪请秦王，秦王不肯击缶，相如曰：“五步之内，相如请得以颈血溅大王矣！”左右欲刃相如，相如张目叱之，左右皆靡。於是秦王不怿，为一击缶。相如顾召赵御史书日“某年月日，秦王为赵王击缶”。秦之群臣曰：“请以赵十五城为秦王寿”。蔺相如亦曰：“请以秦之咸阳为赵王寿。”秦王竟酒，终不能加胜于赵。赵亦盛设兵以待秦，秦不敢动。
（节选自《史记·廉颇蔺相如列传》）
（二）
相如每朝时，常称病，不欲与廉颇争列。已而相如出，望见廉颇，相如引车避匿。于是舍人相与谏曰：“臣所以去亲戚而事君者，徒慕君之高义也。今君与廉颇同列，廉君宣恶言而君畏匿之，恐惧殊甚，且庸人尚羞之，况于将相乎？臣等不肖，请辞去”蔺相如固止之，曰：“公之视廉将军孰与秦王？”曰：“不若也。”相如曰：“夫以秦王之威，而相如廷叱之，辱其群臣。相如虽驽，独畏廉将军哉？顾吾念之，强秦之所以不敢加兵于赵者，徒以吾两人在也。今两虎共斗，其势不俱生。吾所以为此者，以先国家之急而后私仇也，”廉颇闻之，肉袒负荆，因宾客至蔺相如门谢罪曰：“鄙贱之人，不知将军宽之至此也”卒相与欢，为刎颈之交
（节选自《史记·廉颇蔺相如列传》）
（三）
太史公曰：知死必勇，非死者难也，处死者难。方蔺相如引璧睨柱，及叱秦王左右，势不过诛，然士或怯懦而不敢发。相如一奋其气威信敌国退而让颇名重太山其处智勇可谓兼之矣！
（节选自《史记·廉颇蔺相如列传》）
10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是
A.相如一奋/其气威信/敌国退而让颇/名重太山/其处智勇/可谓兼之矣
B.相如一奋/其气威信/敌国退而让/颇名重太山/其处智勇/可谓兼之矣
C.相如一奋其气/威信敌国/退而让/颇名重太山/其处智勇/可谓兼之矣
D.相如一奋其气/威信敌国/退而让颇/名重太山/其处智勇/可谓兼之矣
11.下列对文中加点词语相关内容的解说，不正确的一项是
A.击缶，缶是一种打击乐器，击缶本是乐工所做之事，文中含有不敬之意。
B.御史，中国古代一种官名，先秦时期是负责记录的史官、秘书官。
C.舍人，在古代有旅店主人、门客、官职等义，在本文中是指一种官职。
D.亲戚，先秦时可指至亲，如父母妻嫂及叔伯兄弟等，泛指内外亲属。
12.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是
A.文段一表现蔺相如忠君爱国、不畏强权。渑池之会上，面对秦王的阴谋，蔺相如冒死进缶，以死相争的行为维护了国家尊严。
B.文段二表现蔺相如深明大义、顾全大局。虽然功成名就，但是面对廉颇的挑衅，他却选择退让，只因国家利益大于个人恩怨。
C.文段一和文段二刻画人物手法多样、表现人物立体丰满。两段文字都通过语言、动作、神态、心理来塑造蔺相如典型特征，读来如临其境、如见其人。
D.三段文字相互联系、分总结合。一、二段文字在一进一退的对比中显相如的智勇双全，第三段文字是对前两段文字的总结。
13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。
（1）于是相如前进缶，因跪请秦王。

（2）吾所以为此者，以先国家之急而后私仇也。

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题）
阅读下面这首宋词，完成14-15题。
定风波·南海归赠王定国侍人寓娘①
苏轼
常羡人间琢玉郎，天应乞与点酥娘。尽道清歌传皓齿，风起，雪飞炎海变清凉。
万里归来颜愈少，微笑，笑时犹带岭梅香。试问岭南应不好，却道：此心安处是吾乡。
【注】①苏轼的好友王巩因受“乌台诗案”牵连，被贬谪到地处岭南荒僻之地的宾州。
14.下列对本词的理解和分析，不恰当的一项是
A.“点酥”一词即“点抹凝酥”，生动形象地写出了寓娘肤如凝脂般光洁细腻的美。
B.“雪飞炎海变清凉”一句运用视听结合的手法，表现了寓娘歌声独特的艺术效果。
C.上片通过寓娘的外貌和歌声，写其外在美；下片通过寓娘的北归，刻画其内在美。
D.下片一问一答，既刻画寓娘独到的形象，又寄寓了作者襟怀，情理交融，引人思考。
15.全词蕴含了作者哪些情感？请结合内容简要赏析。

（三）名篇名句默写（本题共1小题）
16.补写出下列句子中的空缺部分。
（1）《劝学》中荀子指出需要通过广泛学习和不断反思才能更好提升自己的句子是：“           ，           。”
（2）古人写花，可不着一字而尽得风流，李清照在《醉花阴》里便有如此绘菊的名句：“           ，           。”
（3）辛弃疾在《永遇乐·京口北固亭怀古》中描写刘裕骋沙场、所向披靡的两句是“           ，           。”
三、语言文字运用
阅读下面的文字，完成下面小题。
古人说：“君子者，当自省，当自重，当自强，切不可自是。有此三省，人皆敬重。”然而我们很容易犯“自是”的毛病。许多有才华之人，常常是因为他们自以为是的原因，所以会有怀才不遇的感叹。他们认为我比别人有本事，就应该得到重用，就应该大展才华，做出一番       的大事，好让世人对他们       。但是他们往往只看到自己的本事，而看不到自己的缺点。历史上，许多有大本事的人，常常因为存在恃才傲物不善交际、不肯退让等缺点，人生结局反而令人唏嘘不已！
我们一定要明白，自己即使有本事，甚至有大本事，也要耐得住寂寞，经得起时间的煎熬。有些人成功之时，被鲜花掌声包围，很是享受，个别人私欲膨胀，       ，而一旦事业受挫，表面的风光不再，内心极为失落，甚至失衡，更有甚者，       。这样的人生怎么有高境界呢？
我们一定还要清楚，自己即使有本事，甚至有大本事，（      ）。姜子牙80年不遇，尚能悠然垂钓。我们何以整天唉声叹气，郁郁不乐？其实，甘于平淡，尽人事，听天命，把自己分内之事做好，这何尝不是一种快乐！
17.依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是
A.经天纬地   侧目而视   无所不为   怨天尤人
B.开天辟地   侧目而视   无所不能   怨声载道
C.开天辟地   刮目相看   无所不能   怨声载道
D.经天纬地   刮目相看   无所不为   怨天尤人
18.下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是
A.还是应等待机会
B.也不要甘于平淡
C.还是不要自以为是
D.也应有颗淡泊的心
19.文中画线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是
A.许多有才华之人，常常是因为他们自以为是，所以会有怀才不遇的感叹。
B.许多有才华之人，所以会有怀才不遇的感叹，常常是因为他们自以为是。
C.许多有才华之人，所以会有怀才不遇的感叹，常常是因为他们自以为是的原因。
D.许多有才华之人，常常是他们自以为是的原因，所以会有怀才不遇的感叹。
20.下面五处情境的用语在语言表述方面都存在不得体之处，请指出并加以改正。
情景一  某访谈节目中，当主持人得知对方的父亲因病刚刚离去，立即语气沉痛地说：“我代表观众对家父的过世表示哀悼，请节哀顺变。”
情境二  电视剧《新水浒传》中，晁盖送给捕头雷横十两银子，雷横一边接过银子一边说：“多谢大哥，那我就笑纳了。”
情境三  捐赠现场，捐赠方致辞说：“今天，我们公司尽绵薄之力，帮你们战胜困难，今后我们还将鼎力相助。”
情景四  某学习小组对《红楼梦》开展研究性学习，一学生指出：“林黛玉是贾宝玉的姑表妹，那么林黛玉应该称贾宝玉的母亲为姑妈。”
情境五  记者连载报道：“滨河游园开放后，我已多次光顾，不论是春天的姹紫嫣红，还是冬天的玉树琼枝，我都领略过……”
21.阅读《红楼梦》中香菱学诗、黛玉教诗的片段，有人认为，黛玉堪称优秀的语文教师。请你认真阅读名著片段，仿照示例，概括，黛玉教诗时所表现出来的好教师特质，每空不少于8个字。
黛玉笑道：“既要作诗，你就拜我作师。我虽不通，大略也还教得起你。”香菱笑道：果然这样，我就拜你作师。你可不许腻烦的。”黛玉道：“什么难事，也值得去学！不过是起承转合，当中承转是两副对子，平声对仄声，虚的对实的，实的对虚的，若是果有了奇句，连平仄虚实不对都使得的。”香菱笑道：“怪道我常弄一本旧诗偷空儿看一两首，又有对的极工的，又有不对的，又听见说‘一三五不论，二四六分明’。看古人的诗上亦有顺的，亦有二四六上错了的，所以天天疑惑。如今听你一说，原来这些格调规矩竟是末事，只要词句新奇为上。”黛玉道：“正是这个道理，词句究竟还是末事，第一立意要紧。若意趣真了，连词句不用修饰，自是好的，这叫做‘不以词害意’。”香菱笑道：“我只爱陆放翁的诗‘重帘不卷留香久，古砚微凹聚墨多’，说的真有趣！”黛玉道：“断不可学这样的诗。你们因不知诗，所以见了这浅近的就爱，一入了这个格局，再学不出来的。你只听我说，你若真心要学，我这里有《王摩诘全集》你且把他的五言律读一百首，细心揣摩透熟了，然后再读一二百首老杜的七言律，次再李青莲的七言绝句读一二百首。肚子里先有了这三个人作了底子，然后再把陶渊明，应玚、谢、阮、庾、鲍等人的一看。你又是一个极聪敏伶俐的人，不用一年的工夫，不愁不是诗翁了！”香菱听了，笑道：“既这样，好姑娘，你就把这书给我拿出来，我带回去夜里念几首也是好的。”
示例：黛玉是一个极具平等意识而善于鼓励的好老师。
（1）黛玉是一个                       的好老师。
（2）黛玉是一个                       的好老师。
（3）黛玉是一个                       的好老师。
四、写作
22.阅读下面的材料，根据要求写作。
欧阳修说：“立身以立学为先，立学以读书为本。”现实生活中，有一些同学整天沉迷于做数理化，他们说：“每天数理化题目都做不完，哪有时间阅读？”也有的同学沉迷于小说，连上数学课都偷偷阅读。这引起了广大师生的深思。
学校拟举行以“学会读书”为主题的演讲比赛，请你以参赛选手的身份写一篇演讲稿。
要求：①结合材料内容，体现你的认识与思考；
②自拟标题，自选角度，确定立意；
③不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息：不少于800字。
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