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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

攀枝花市第十二中学校2016-2017学年度(上)半期调研检测
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注意事项：

本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分.第I卷1至7页,第II卷7至8页。

全卷满分150分,考试时间150分钟。

只交答题卷，试题卷学生带走，以备讲评。

第I卷（阅读 共70分）

一、现代文阅读

阅读下面的文字，完成1—3题。（9分，每小题3分）
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中国古代星宿
   ① 当远古的人们第一次仰望星空时，就对这个世界的存在发出了疑问。渐渐的，各个民族都形成了自己对星空的认识。如今的我们似乎很习惯用西方的星座解读生活，却忽略了我们中华自己的智慧，几千年前，我们的祖先就已经对我们头顶的星空进行了深刻的思考与探索。
②我们中国古代的对星空的认识是在天上重新塑造了一个社会，地面上所有的东西能都在天上对应的找到，那里有皇帝，有皇后，有军队，还有房屋、马车……，在天上形成了一个与地面上类似的人间体系。由于种类繁多，所以中国的古代星宿比较复杂，零乱。但它是对纷扰世界的反映。
③古人通常把天上的恒星几个几个地组合在一起，每个组合给一个名称。这样的恒星组合称为星官。各个星官所包含的星数多寡不等，少到一个，多到几十个。所占的天区范围也各不相同。在众多的星官中，三垣二十八宿占有很重要的地位。这样把所有的星星都划分到不同的星宿里，这不仅方便观测和测量这些恒星并且古人还有更重要的用途。中国古代天文最重要的特点是经世致用，就是每一种星宿划分方法都有一定的用途。通过对星空的观测，我们发展出了精确的历法。还有占星术，它专以战争胜负、年承丰歉、王朝盛衰、帝王安危等军国大事为占测对象，在古代拥有强大的政治功能、军事功能和文化功能，并且由于与皇权的这种特殊关系，决定了它在政治运作中可能扮演重要的角色。大体上我们把星空划分成了“三垣”和“四象”。“三垣”是北天以北极星为中心的一大片星区，“垣”就是城墙的意思，三垣分别是太微垣、紫微垣和天市垣。而“四象”是黄道以及黄道附近围绕天区一周的星宿体系，分别是东方苍龙、西方白虎、南方朱雀、北方玄武。而进一步把每一象再划分成七宿，于是又形成了二十八星宿。
④此外，古代的占星家为了用天象来占卜人间的吉凶祸福，分别将天上的星星与地面上的国州相对应，称为分野，具体就是将某个星宿作为某个州的分野，例如，王勃的《滕王阁序》中写道“星分翼轸，地接衡庐”中的翼轸就是说江西的南昌地处翼轸的分野之内。
⑤在中国传统上，北极星有非比寻常的意义，例如公元前1097年周公时代称北极星“微帝”等。这是由于它看起来在天空中固定不动，被众星拥护，故被视为群星之主。《论语·为政》记载“为政以德，譬如北辰，居其所，而众星拱之”。
    ⑥ 而北斗七星是我们最熟悉的星宿之一，由于它醒目的形状和它重要的位置，所以它在中国古人的心目中的地位及其重要，它就像一个巨大的勺子悬挂在北方的天空。随着历史的发展，北斗七星的地位一天比一天高起来，后来成了掌管人们生死的星宿，在道教中，北斗七星被称为七元解厄星君，居北斗星宫，根据人的出生时刻，人的生命可以被七个星君分管。根据这个原理，我们就可以找到自己的主管星。
1．下列关于星宿的表述，不正确的一项是（     ）
A．中国古代星宿一定程度上反映出我们的祖先对现实社会的认识。
B．由于强调星空和人间的对应，种类繁多，中国古代的星宿划分比较复杂。
C 三垣是以北极星为中心的星区，在二十八宿中占有很重要的地位。
D星宿的划分方便对星空的观测，对发展精确的历法有很大意义。
2．下列表述，不符合原文意思的一项是（     ）
A．各个民族都有对星空不同的认识，今天我们似乎很熟悉西方星座，却忽略了中国古代对星空更为深刻的思考。
B．把星星都划分到不同的星宿，每一种划分方法都有一定的用途，这体现出中国古代天文学经世致用的特点。
C．中国古代的占星术的占测对象都是军国大事，并且与皇权关系密切，对政治、军事活动能有很大的影响。
D．古代的占星家将星宿和国州对应，认为通过对天上的星星的观测，能预测出它所对应的地面区域吉凶祸福。
3．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是（       ）
A“四象”是将黄道及其附近围绕天区一周的星空，按东西南北四个方位划分的星宿体系。
B．北极星因为在天空中特殊的位置，往往被古人视作统治者的象征，地位自然非比寻常。
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C．北斗七星像一个巨大勺子的形状十分醒目，地位十分重要，也是我们最熟悉的星宿之一。
D．道教将北斗七星称为七元解厄星君，认为是掌管生死的星宿，所以其地位越来越高。 

二、古代诗文阅读

(一)文言文阅读（19分）

    阅读下面的文言文，完成4—7题。

    白居易，字乐天，太原人。居易文辞富艳，尤精于诗笔。自雠校至结绶畿甸，所著歌诗数十百篇，皆意存讽赋，箴时之病，补政之缺，流闻禁中。章武皇帝纳谏思理，渴闻谠言，二年十一月，召入翰．林．为学士。三年五月，拜左拾遗。居易自以逢好文之主，欲以生平所贮，仰酬恩造。

    居易与河南元稹相善，同年登制．举．，交情隆厚。稹自监察御史谪为江陵府士曹掾，翰林学士李绛、崔群上前面论稹无罪，居易累疏切谏。

    又淄青节度使李师道进绢，为魏徵子孙赎宅。居易谏曰：“徵是陛下先朝宰相，太宗尝赐殿材成其正室，尤与诸家第宅不同。子孙典贴，其钱不多，自可官中为之收赎，而令师道掠美，事实非宜。”宪宗深然之。

    上又欲加河东王锷平章事，居易谏曰：“宰相是陛下辅臣，非贤良不可当此位。锷诛剥民财，以市恩泽，不可使四方之人谓陛下得王锷进奉，而与之宰相，深无益于圣朝。”乃止。

    王承宗拒命，上令神策中尉吐突承璀为招讨使，谏官上章者十七八。居易面论，辞情切至。既而又请罢河北用兵，凡数千百言，皆人之难言者，上多听纳。唯谏承璀事切，上颇不悦，谓李绛曰：“白居易小子，是朕拔擢致名位，而无礼于朕，朕实难奈。”绛对曰：“居易所以不避死亡之诛，事无巨细必言者，盖酬陛下特力拔擢耳，非轻言也。陛下欲开谏诤之路，不宜阻居易言。”上曰：“卿言是也。”由是多见听纳。

    五年，当改官，上谓崔群曰居易官卑俸薄拘于资地不能超等其官可听自便奏来居易奏曰臣闻姜公辅为内职求为京府判司为奉亲也臣有老母家贫养薄乞如公辅例。于是，除京兆府户曹参军。六年四月，丁．母陈夫人之丧，退居下邽。九年冬，入朝，授太子左赞善大夫。

资*源%库    十年七月，盗杀宰相武元衡，居易首上疏论其冤，急请捕贼以雪国耻。宰相以宫．官．非谏职，不当先谏官言事。会有素恶居易者，掎摭居易，言浮华无行，其母因看花堕井而死，而居易作《赏花》及《新井》诗，甚伤名教，不宜置彼周行。执政方恶其言事，奏贬为江表刺史。诏出，中书舍人王涯上疏论之，言居易所犯状迹，不宜治郡，追诏授江州司马。

4.下列对文中划波浪线部分的断句，正确的一项是（    ）（3分）

A.上谓崔群曰/居易官卑／俸薄拘于资／地不能超等／其官可听自便奏来／居易奏曰／臣闻姜公辅为内／职求为京府判司／为奉亲也／臣有老母／家贫养薄／乞如公辅例

B.上谓崔群曰/居易官卑俸薄／拘于资地／不能超／等其官可听自便奏来／居易奏曰／臣闻姜公辅为内职／求为京府／判司为奉亲也／臣有老母／家贫／养薄乞如公辅例

C.上谓崔群曰/居易官卑俸薄／拘于资地／不能超等／其官可听自便奏来／居易奏曰／臣闻姜公辅为内职／求为京府判司／为奉亲也／臣有老母／家贫养薄／乞如公辅例

D.上谓崔群曰/居易官卑／俸薄拘于资／地不能超／等其官可听自便奏来／居易奏曰／臣闻姜公辅为内职／求为京府／判司为奉亲也／臣有老母／家贫／养薄乞如公辅例

5.下列对文中加点词语相关内容的解说，不正确的一项是（    ）（3分）

A．翰林院分翰林学士和翰林供奉两种，翰林学士担当起草诏书的职责，翰林供奉则无甚实权。在翰林院任职者，被称为翰林官，简称翰林。

B.制举是唐朝科举中的一种，是为选拔“非常之人”而设置的特科，一般由皇帝亲自提出问题，策问应举之士。可随时设科，名目繁多。

C.丁忧,“丁”，人丁，这里指得力的人，重要的人；“忧”，忧愁，遇到困难而发愁。丁忧，指的是重要的人去世，为人丁减少而发愁。

D.宫官是太子属官，如太子舍人、太子门大夫、太子洗马等。是负责太子的教育或杂事的官员，一般不允许参与国家政事的讨论。

6. 下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（   ）（3分）

A．白居易文采丰富艳丽，特别擅长作诗。从做校书郎到任职京都，写了数十百篇诗歌，这些诗歌里对当朝的政事弊端等进行了讽刺批评，流传到宫中。

B．淄青节度使李师道给皇帝献绢，希望为魏征子孙赎回住宅，白居易上奏皇帝，希望由公家为魏征子孙赎买，不要让李师道占取美名。宪宗皇帝赞赏他的看法。

C．皇帝想给加授王锷官位，但是白居易却认为王锷勒索百姓，不是德才兼备之人。不能让天下人认为皇帝是接受了王锷的进奉，授予他宰相之职。

D．白居易越职为武元衡陈述冤情，后被执政宰相奏请皇上贬为江表刺史。诏令发出，中书舍人王涯上疏替白居易求情，于是追发诏令授任江州司马。

7.请翻译文中划横线的句子。（10分）

（1）居易自以逢好文之主，欲以生平所贮，仰酬恩造。（5分）

译文：                                  ▲                                                                
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（2）居易所以不避死亡之诛，事无巨细必言者，盖酬陛下特力拔擢耳，非轻言也。（5分）

译文：                                  ▲                                                                     

（二）诗歌鉴赏

    阅读下面的唐诗，完成8～9题。（11分）

见萤火    杜甫

巫山秋夜萤火飞，帘疏巧入坐人衣。

忽惊屋里琴书冷，复乱檐边星宿稀。

却绕井阑添个个，偶经花蕊弄晖晖。

沧江白发愁看汝，来岁如今归不归。

8．本诗颈联中的叠词用得很好，请作赏析。（5分）

ziyuanku.com答：                                     ▲                                                                     

9．本诗和《秋兴八首》（其一）同是杜甫在夔州的诗作，请指出二者表达的情感有何异同。（6分）

答：                                     ▲                                                                                       

（三）名篇名句默写

10．补写出写下列句子中的空缺部分。（每空1分，共6分）

⑴《蜀道难》中凭借想象绘声绘色地写出行人过蜀道时惊惧惶悚的句子是

         ▲        ，    ▲        。

⑵《琵琶行》中用比喻表现琵琶的大弦、 小弦不同音质的句子是         ▲         ，

    ▲        。

⑶《登高》中诗人抒发对自身命运与国运极其伤悼忧虑的句子是         ▲        ，

    ▲        。

三、现代文阅读

11.阅读下面的文字，完成（1）—（4）题。（25分）

烤饼里的深情   

    ①林子拿出一块烤饼递给我说：“有一家新开的烤饼店，老板的促销方式真新颖，他说饼要是与妈妈一起吃，拍张合照给他，可以返还一半钱。”

Ziyuanku.comWWW.ziyuanku.com    ②我无辜地望着林子：“拜托，我还不到妈妈级别呢。”林子给了我一个漂亮的白眼：“你想得美，我是让你尝尝饼的味道。我要回家和我妈一起吃饼、拍照了，我好久都没和妈妈拍过合照了呢。”

    ③看着烤饼，我的心里充满了好奇，轻咬一口仔细品味儿，除了面的香味、油盐的香味、星星丝丝的花椒味儿，没有什么特别。

    ④路过烤饼店，长长的一队人排着等买饼，熙熙攘攘，好不热闹。闲来无事，我也加入了排队的行列。
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    ⑤“老板，我妈妈非常喜欢吃你烤的饼，看，我和妈妈的合照，我发给你。”

    ⑥“好，返还你的钱是用饼代替还是给您现金呢？”

    ⑦“饼，另外您再给我来三个饼。”

    ⑧“好嘞。”

    ⑨就在这样的重复节奏里，半个小时后，终于轮到我，我仔细打量着老板：洁白的卫生帽下露出鬓角的霜白，笑纹满脸都是岁月的痕迹，看上去是个接近六旬的老人了。我说我要两个饼，他说记得与妈妈一起吃，拍张合照给我，返还一半钱。我点点头。拿着饼往家走，突然有些难过，他不知道，在一年前，我的妈妈病逝了。

    ⑩一个人吃着烤饼，想念和妈妈在一起的时光，有些伤心，也有些美好。

    ⑾再去买烤饼，老板问拍没拍照片，我低低地说我母亲已经去世了。他说，和别人的合照也行，比如和你的婆婆、姑姑、姨妈等，她们都是母亲。

    ⑿老板如此做生意真让人摸不透，一定会亏本，除非他卖的价高，是暴利，可是他的烤饼价格本来就是很低的。这是精明的林子的演算结论。

    ⒀一个阴雨绵绵的下午，路过烤饼店，店里没有顾客，老板一个人坐在那里，望着满墙的照片发呆。那些照片都是顾客和妈妈的合影。我走了进去。他立即起身招呼我。

    ⒁“带照片了吗？”他问。

    ⒂我没有回答他的问题，在凳子上坐了下来。我说我妈妈一年前去世了，我没有妈妈了。我的声音有些哽咽。他端了一杯热白开水放在我面前，在我对面坐下来。他说是啊，妈妈没有了，就再也没有妈妈了。但妈妈不会远离，她一直在。

    ⒃有雨的天气，适合诉说一些往事。他轻缓地说，我童年的时候，日子穷啊，一家的白面没有多少，只有过生日时，妈妈才会给我做烤饼吃。那一年爸爸病逝，欠了很多债，生日别说是吃烤饼了，连口干粮都没有。妈妈抱着我欲哭无泪。前邻居知道那天是我的生日，我和她家的孩子是同一天生日，特意送来了一个烤饼，还有一点白糖。白糖在热热的饼上融化，黏黏的，甜甜的，真香。长大后远离家乡，常想起那带着糖的烤饼。现在做梦都觉得嘴巴甜甜的。他的脸上溢满幸福。

    ⒄临走，他给我两个饼，执意没收钱。

    ⒅我对林子说，从没见过这样做生意的。

    ⒆林子说：“我摸查了这个老板的底细，他在A城拥有很大的公司，现在交给他儿子打理了，根本不差钱。要是这烤饼能白送就好了。我妈妈特别喜欢吃。”

    ⒇我白了林子一眼：“想得美！”

  （21）还真让林子美着了。没过几天，老板又推出新的促销方式，说只要六十岁以上的老人，每天光顾该店的前十名顾客，凭身份证免费赠送烤饼，此前的优惠继续。（22）一个敢于做亏本买卖的老板，图的是什么呢？我百思不得其解。更让我想不到的事情还在后面。
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  （23）一个星期后，老板又出新花样，说只要在吃烤饼时，与你爱的人和爱你的人分享，拍一张照片传给他，就可以享受优惠。这是嫌赔得不够多吗？

  （24）我终于忍不住，对老板说：“您这样做生意很快会把店赔掉的。”

  （25）“我开烤饼店本来也不是为挣钱。”看我疑惑的样子，他继续说：“妈妈最喜欢把自己做的烤饼分给左邻右舍，看着别人喜欢，她就欢喜得不得了。90岁的妈妈，手把手教我做烤饼。几天后，我独自成功制作出了烤饼，妈妈尝了一口说和她做的味道一样。那晚她睡得很安详，再也没有醒来……今天，是她去世后三个星期。”他的眼里蓄满了泪水。

  （26）我也禁不住泪光盈动。一个个烤饼，是一个儿子对母亲最深情的缅怀，更是传播爱的最好方式。

（1）下列对这篇小说思想内容和艺术特色的分析和鉴赏，最恰当的两项是（       ）（5分）

A.烤饼店老板以独特新奇，富于变化的营销手段，抓住了顾客的购买心理，凭借口口相传，在开张初期就广受好评，生意也逐渐红火起来。

B.小说开始林子给我一个漂亮的白眼，说我“想得美”，与后面小说中我白了一眼，说林子“想得美”，这两处情节都是为了表现我与林子的亲密关系。

C.这篇小说写店老板卖烤饼送烤饼，本不是什么惊天动地、扣人心弦的大事，但是构思十分巧妙，连续设置悬念，激发了读者的阅读兴趣。

D.小说中写林子摸查了老板的底细，希望老板能够白送，既表现了林子喜欢打听八卦消息和爱占便宜的性格特点，也反衬出了我与小林的不同。

E.小说题为“烤饼里的深情”，这深情二字既包括了烤饼店老板对母亲的深情，也包括我们对母亲的深情，还包括了作者希望分享爱、传播爱的深情，意蕴丰富。

（2）小说中的烤饼店老板是一个怎样的人？请简要分析。（6分）

答：                             ▲                                                                      

（3）小说⒅至⒇段写我和林子的交谈，在文中有什么作用？请简要分析。（6分）

答：                             ▲                                                                  
（4）小说中烤饼店老板说：“妈妈没有了，就再也没有妈妈了。但妈妈不会远离，她一直都在。”请结合全文和现实生活，谈谈你对这句话的理解和看法。（8分）

答 ：                            ▲                                                                        
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第Ⅱ卷  （语言基础与表达 共80分）

12.依次填入下列各句横线处的成语，最恰当的一组是（       ）（3分）

①中央巡视组开始新一轮巡视工作，重点检查政治纪律和政治规矩的执行情况，给者敲响警钟。

②会议要求，各单位要紧紧围绕市委市政府安排部署，       ，将创建工作各项任务落到实处。

③设置公共设施时不能        ，相关单位间要进行充分沟通和协调，并征询群众的意见，把事办好。

A.各自为政  各司其职  各行其是

B.各行其是  各自为政  各司其职

C.各行其是  各司其职  各自为政

D.各司其职  各行其是  各自为政

13.下列句子中，没有语病的一项是（       ）（3分）

A.温州塌楼事故中的父母以身护女，对于我们更要追问为什么待拆的危楼还能住这么多人，而不是忙着将悲剧下锅熬一锅鸡汤。

B.我因为常见些但愿不如所料，以为未毕竟如所料的事，却每每恰如所料的起来，所以很恐怕这事也一律。

Ziyuanku.comC.2016年的诺贝尔经济学奖获得者的理论贡献不仅具有企业治理结构、制度设计和财务管理的实践价值，还具有经济学的学术价值。

D.工匠精神的最大意义在于提醒中国企业，依靠劣质产品挣快钱的时代一去不复返了，接下来必须静下心来，将做好企业本身作为一种具有生命力的事业。

14.填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一项是（       ）（3分）
作为立国之本的教育是需要有理想主义色彩的。      。         。         。         。         。       。一旦失去独立与自由的精神，教育绝不可能成为立国之本，在一个教育普及的时代里，我们到底要什么样的教育，尤其值得深思。
①这样的教育才是令人向往的，也是现实中所匮乏的。
②学生同样要凭着独立、自由之精神，在知识和精神世界里求索。
③教师要凭着独立、自由之精神，在知识和精神世界里驰骋。
④通过教育每个人的思想天空进一步拓宽，每个人精神的翅膀进一步展开。
⑤老师与学生，老师与老师、学生与学生，他们的生命相互碰撞，相互连接，在课堂内外彼此启迪，彼此建造，彼此成全。
Ziyuanku.com⑥无论追溯孔子的传统，还是古希腊的传统，从本质上说，教育的真谛都蕴含在独立和自由当中。
①③②⑤⑥④    B．③②⑥①⑤④   C．⑥③②⑤④①  D．④⑥③②①⑤ 
15.在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（5分）
微博没有传统媒体“守门人”过滤、垄断信息的特权，而且门槛很低，  ①  。但是由于人们大多使用匿名，  ②  ，于是微博从开始时，虚假信息就一直是一个被人诟病的方面。与此同时，由于短小精悍，微博往往只有论点而缺少论证，似乎只需要情绪化的语言打动人，   ③  ，这就造成微博里客观理性的意见往往受到忽视或蔑视。
16、下面是郁文姹同学根据自己的情况填写的“写作学习自我评价表”，请阅读此表，回答后面的问题。（4分）

	自我评价内容
	不符合
	符合

	1.我写作文总想在立意、结构上有新意，有特色。
	√
	

	2.除布置的作文外，我有课外写作的爱好。
	
	√

	3.我不喜欢用大家都知道的材料来写文章。
	√
	

	4.我的语言有自己的特色。
	√
	

	5.特别喜欢某位作家的作品，一直尝试模仿他的语言。
	√
	


（1）请根据上面的自我评价表，概括评价郁文姹同学写作学习状况。（不超过25字）（3分）

答：                                     ▲                                                                      

（2）请你针对郁文姹同学的写作学习情况，给她提出建议。（不超过30字）（3分）

答：                                     ▲                                                                          

五、作文（60分）

18.阅读下面的材料，按要求完成作文。

    有调查显示，约有60％的学生感到无法与父母交流和沟通，对于成长中遇到的困惑、烦恼和问题，42％的学生认为难以与父母交流，27％的学生表示从不与父母交流。

请谈谈你对这个现象的看法和思考，自拟题目，写一篇不少于800字的议论文。

参考答案

1．C“三垣并不在二十八宿之内。”本题考查理解文中重要概念的含意的能力，能力层级为B级。论述类文本阅读的命题者常将选项的干扰点设置在一些不同的对应关系、程度、范围等上，多多熟悉误区设置的点，无疑是提高答题准确率的关键。
2.A“中国古代对星空更为深刻的思考”表述错误。解答此类题的步骤是：第一步，把握全文主要内容。“筛选并整合文中的信息”，涉及的内容一般范围比较大，所以把握全文主要内容是筛选和整合的基础。具体来说，要探究文章的观点，把握作者在文中体现的态度，筛选出文中使用的论据等。对文章的主要内容有个整体把握，筛选和整合信息时才会心中有数。第二步，把握题干，确定答题区间。阅读题干的设置常包括三个方面的内容：创设情境、设问角度和命题意图。前两者是显性的，而后者是隐性的，但又是最关键的，审题时要通过分析前两者把握命题意图。信息筛选的主要依据是题干和文本。明确题干要求后，就要回到文本上来，迅速找到筛选区域，找准与试题的选项对应的原句。第三步，将选项信息与原文语句内容进行对应比较。选项信息的语言与原文语句内容在表述上有一定区别，命题者常通过改变叙述的方式来设置一些干扰项，解答时要认真核对，找出符合题干的选项。
ziyuanku.com3：D原文是“ 随着历史的发展，北斗七星的地位一天比一天高起来，后来成了掌管人们生死的星宿”。此类题一般以选择题的形式考查，选项按原文顺序，依次对内容进行分析、概括，其中一个错误项的错误设置有隐蔽性和迷惑性，它往往在大体正确的前提下设置一些与原文时间、地点、人物及事件不符的内容、词语。做题时要仔细推敲，认真比对。此类题目选择肢中设错类型可分为信息错位、错解词语、强加因果（或因果倒置）、无中生有、颠倒是非将文中未然的信息说成必然等。解题时考生应审准题干，依文索义，正确分析。
4.c

5.c（“丁”，遭逢，遇到；“忧”，居丧。丁忧，即遇到父母或祖父母等直系尊长的丧事，后多指官员居丧。）

6. D（中书舍人王涯上疏没有替白居易求情，反而是落井下石。）

7.（1）白居易认为遇到了喜好文治的主上，决心用生平所贮积的才识，报答圣上栽培。（“自以”的“以”，1分，“文”“酬”各1分，大意2分。）

（2）白居易不避死亡的惩罚，事情无论大小必定要说的原因，是为报答陛下对他的大力提拔，并不是说话轻率。（“所以”“事无巨细”“轻言”各一份，大意2分。）

8．（5分）叠词“个个”“晖晖”增强了描摹性，生动传神地写出了萤火虫活动的情形。（2分）“添个个”写出了萤火虫飞绕井边，因为投影水中，好似个数增多；“弄晖晖”写出了萤火虫光照花蕊，一闪一闪的照明特点。形象地描摹出了秋季萤火虫活动的特点和给人的视觉印象。（2分）增加了诗歌的音韵美。（1分）

9．同：均表现羁旅之愁思归之情。异：《秋兴八首》（其一）还表现出诗人对时局动荡国运衰颓的忧虑；本诗则有生命衰老、时光流逝的伤感。（一点一分，同的分析2分。异的分析4分，共6分。）

10．（6分）

⑴扪参历井仰胁息，以手抚膺坐长叹

⑵大弦嘈嘈如急雨，小弦切切如私语

⑶艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯

11、（25分）

1、 EC（答E给3分，答C给2分，答B 给1分，答A和D不给分。B项第一处林子白了我一眼，说我想得美能体现二者的亲密关系，第二处我白了林子一眼说想得美，既表现得亲密，更是为了突出后面烤饼店老板的优惠活动出人意料，不太符合常理，引人疑问。A项老板要合照退一半饼钱从严格意义上来讲并不是从营销手段出发的，而是他想以此来缅怀自己过世的母亲。D项，林子摸查老板的底细和希望老板能白送，不是为了反衬与“我”的不同。）

2、他是一个历经沧桑、事业成功、情感温暖的老人。（1）历经岁月沧桑。老人年近六旬，脸上满是岁月的痕迹，童年生活贫困；（2）思念依恋母爱。老板也常常盯着顾客和妈妈的合影看，回忆以前和妈妈的艰苦岁月；（3）渴望同他人分享爱、传播爱。开烤饼店，赠送烤饼是缅怀妈妈，也是希望借此传播爱。（每点2分，共6分，大意相近即可，有其他答案酌情给分。）

3、①承上启下。引出下文店老板免费送烤饼的情节，增大悬念。②丰富了老板的形象。以小林之口交代了烤饼店老板的另一重身份，解释了老板卖烤饼不是为了赚钱。③突出了主旨。“想得美”与后文老板真白送烤饼形成对比，并通过老板后来的自道原委，表现了传播爱的主旨。（每点2分，共6分）

4、示例：①母爱是伟大的，母亲一旦离世，无人可替代。②母亲给予孩子的爱将会永远铭刻在孩子的心田。③孩子对于母亲的依恋和缅怀永不磨灭。文中的老板，在母亲去世之后，以开爱心烤饼店的形式深情缅怀去逝的母亲，弘扬母亲之爱。在现实生活中也有很多人深受母亲影响，在母亲去世之后铭记母爱，深情缅怀母亲。丰子恺说，母亲去世之后“我家老屋西角里的八仙椅子上,从此不再有我母亲坐着了。然而每逢看见这只椅子的时候,脑际一定浮出母亲的坐像——眼睛里发了严肃的光辉，口角上表出慈爱的笑容”。（理解含义3分，结合文本和现实说明体会和感悟5分）

12.C（各自为政：各自按自己的主张办事，不互相配合。比喻不考虑全局，各搞一套。各司其职：各自负责掌握自己的职责，做好所承担的工作。各行其是：按照各自认为对的去做。）

13.B(A.主客颠倒，应是“对于温州塌楼事故中的父母以身护女，我们更要追问……”C.语序不当，应为“不仅具有经济学价值，还具有很多企业治理结构、制度设计和财务管理的实践价值。”D.成分残缺，“具有生命力的事业”后缺少中心语“来看待”。或者将“作为”改为“当做”。)

14. C   【解析】本题考查语句的连贯性。首先应浏览所给的语段和句子，把握中心意思，再看所给的小句子，借助关联词、指代词等把握句和句之间的关系。连贯的题目应注意时空语序、逻辑语序、陈述对象一致、句子结构对称等问题，答题是先确定某几组句子肯定是挨着的，据此排除其它选项，然后总体审查。首先找出中心句“教育的真谛是……”，然后理清句间关系，然后分别讲教师凭着的精神、学生凭着的精神，然后是两者的碰撞，最后达到的效果。 

15、①每个人都可以是信息发布者    ②发布的信息往往无法证实  ③而不需要理性的讨论说服人
16（1）答：爱好写作，但缺少追求新意、形成特色的意识。（或“爱好写作，但在怎样写得更好方面缺少用心。”）

（2）答：还需要增强不断提高写作质量的意识。在立意、结构和选材上要力求有新意，语言要力求有特色有魅力。

附文言文参考译文：

    白居易字乐天，太原人。白居易文辞丰富艳丽，尤精于做诗。从做校书郎到任职京都，所著诗歌数十百篇，皆含讽谏之意，针砭时弊，弥补政务之缺漏，流传到宫中。章武皇帝纳谏思治，渴望听到正直言论，元和二年（807）十一月，白居易被召入长安任翰林学士。元和三年（808）五月，官拜左拾遗。白居易认为遇到了喜好文治的主上，决心用生平所贮积的才识，报答圣上栽培。

    白居易与河南人氏元稹相友善，同年应制举之试得中，彼此交谊深厚。元稹从监察御史贬为江陵府士曹属吏，翰林学士李绛、崔群在皇上面前辩说元稹无罪，白居易也屡次上疏极力奏谏。

    又有淄青节度使李师道献绢，为魏征子孙赎买住宅，白居易谏奏道：“魏征是陛下先朝宰相，太宗曾赐宫殿建筑用材给他修成正宅，与诸官的宅第大不相同。子孙欲典押，需钱不多，自然可由公家为他赎买，而让李师道掠此美名，此事的确不合适。”宪宗深以为然。

    皇上又欲加授河东王锷以平章事，白居易谏道：“宰相是陛下辅佐之臣，非贤德良材不能居此位。王锷勒索民财进奉，为换取恩泽，不能让天下人认为陛下得了王锷进奉，便授他宰相之位，这对我圣朝极为不利。”此事便作罢。

    王承宗反叛，皇上命神策中尉吐突承璀为招讨使，谏官中十有七八上奏劝止，白居易面谏皇上，情辞极其恳切。接着又奏请停止河北用兵，奏文共有数百上千言，都是别人想说而不敢说的话，皇上大都听取采纳了。惟独谏吐突承璀之事言辞太尖锐，皇上很不高兴，对李绛说：“白居易这小子，是朕提拔他才有这样的声名地位，他却对朕无礼，朕确实难以忍受。”李绛回答说：“白居易不避死亡的惩罚，事情无论大小必定要说的原因，是为报答陛下对他的大力提拔，并不是说话轻率。陛下欲开谏诤之路，不宜阻止白居易讲话。”皇上说：“卿所说有道理。”从此白居易的意见多被采纳。

    元和五年（810），例当改授官职。皇上对崔群说：“白居易官卑俸薄，限于资历地位，不能超等提拔，愿任何职可听其自便奏来。”白居易奏道：“臣听说姜公辅原任内职，请求做京兆府判司，为的是奉养双亲。臣有老母，家境贫穷奉养很差，请求像姜公辅一样。”于是，授白居易京兆府户曹参军。元和六年（811）四月，其母陈夫人去世，白居易退职还居下圭阝。

   元和九年（814）七月，盗贼诛杀宰相武元衡，白居易领头上疏论其冤屈，请求迅急捕贼以雪国耻。执政宰相认为白居易是太子属官而非谏官，不应在谏官之先议论政事。正碰上有人一向嫉恨白居易，便挑他的毛病，说他浮华无德行，他母亲因看花堕井而死。白居易所做《赏花》及《新井》诗，十分有伤于教化，不宜大庭广众之中传播。执政宰相正厌恶他多言，奏请皇上贬他为江表刺史。诏令发出，中书舍人王涯上疏议论此事，说根据白居易所犯过错，不宜让他治理州郡，于是追发诏令授任江州司马。
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