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www.ks5u.com
语文试题

(考试时间：150分钟   试卷满分：150分)

一、现代文阅读(36分)

(一)论述类文本阅读(本题共3小题，9分)

阅读下面的文字，完成1～3题。

中国古代诗歌有悠久的历史，有丰富的诗学形态，有光耀古今的诗歌大师，有令人百读不厌的名篇。这既是新诗写作者宝贵的精神财富，同时又构成创新与突破的沉重压力。面对中国古典诗歌悠久的传统，中国现代诗人的情感是复杂的。

“五四”时代的新诗缔造者们，以一种不容置辩的态度揭竿而起，为了冲破中国传统诗学的沉重压力，他们选择的是面向外国寻找助力，从异域文学中借来火种，以点燃自己的诗学革命之火。但与此同时，不时流露出的则是由他们骨子里的民族文化的基因并决定的对古代诗歌意境与表情方式的欣赏，对博大精深的古代诗歌美学的眷恋，正是对待传统的复杂心态，使他们无法摆脱焦虑。“五四”时代，革故鼎新的时代，新诗的缔造者们对旧诗的传统发起的抨击，有一些明显是情结化的，是过火的。胡适在《谈新诗》中写到：“五七言八句的律诗决不能容丰富的材料，二十八字的绝句决不能写精密的观察，长短一定的七言五言决不能委婉表达出高深的理想与复杂的感情。”像这样不加区分地把近体诗的形式一概打倒，无疑是简单化的。取消了诗歌写作的技艺与难度，诗歌就很容易滑向浅白的言情与对生活现象的实录。

新诗与传统的审美习惯的冲撞，还鲜明表现在新诗人与持有旧的诗学观念的读者身上。新诗一出现就面临着强大的反对声浪；而且九十年来，质疑与责难的声音始终伴随着新诗的成长，不绝于耳。这是因为新诗违背了传统的审美习惯，因而引起了某些读者的反感。诗歌鉴赏，从现代认知心理学的角度来看，是一种信息的交流活动。由诗作发出的信息，只有与主体的审美心理结构相适应，才能被接收，被加工。诗歌读者的审美心理结构的形成，从宏观来考察，是人类世世代代审美经验的沉淀；从微观来考察，则是个人有生以来的审美经验的总和。以我国读者的诗歌审美观念来说，它的源头可以上溯到三千多年前我国的古典诗歌开始出现的时候。先秦时代形成的“风、雅、颂、赋、比、兴”即所谓诗之“六义”，其影响一直绵延到今天。我国古典诗歌到唐代进入鼎盛时代，各种诗体备具，形成了完整的格局，自此以后，古典诗歌代代相传，形成了一种超稳定性，即使是新诗诞生多年以后，旧体诗还有相当大的读者群以及数量可观的作者。

新诗的艺术上的创新与完美固然有待时日，读者的诗歌审美心理结构的改变也是个漫长的过程。为弥合新诗尤其是自由诗与传统的审美方式距离过远的不足，新诗人也做了不少工作，诸如何其芳、林庚等为构建与古典诗歌格律有所衔接的新格体律诗的努力，尽管收效不大。但这种尝试精神却是可贵的。从新诗发展的历程来看，新诗的草创阶段，那些拓荒者首先着眼的是西方诗歌资源的引进，但是当新诗的阵地已巩固，他们便更多地回过头来考虑中国现代诗学与古代诗学的衔接了。

(摘编自吴思敬《自由的精灵与沉重的翅膀》)

1.下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

A.中国新诗与古典诗歌有内在联系，中国现代诗人可以从古典诗歌那里学习和借鉴，但又面临着创新的难题。

B.“五四”时代的新诗缔造者们从异域文学中借来火种，坚决与古典诗歌划清界限，对旧诗的传统发起了抨击。

C.我国古典诗歌有超稳定性，新诗违背了传统审美习惯，持旧诗学观念的读者无法从中产生愉悦的审美体验。

D.我国古典诗歌在唐代进入鼎盛并形成完整格局，而我国读者的诗歌审美观念开始出现可上溯到三千多年前。

2.下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是(3分)

A.文章采用了总分总结构，重点论述了中国新诗与中国古典诗歌的不同。

B.第二段引用胡适《谈新诗》中的话，说明当时对旧诗的抨击是过火的。

C.第三段从认知心理学和我国读者诗歌审美观来阐明新诗遭反对的原因。

D.文章从新诗反传统和读者诗歌审美心理结构两方面来论述作者的观点。

3.根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是(3分)

A.新诗的开拓者们对中国古典诗歌既欣赏眷恋又焦虑抨击的复杂态度，与他们所处的“五四”时代和中国传统诗学的沉重压力有密切关系。

B.读者的诗歌审美心理结构的形成，可以看作是结合了人类世代审美经验的积淀与个人有生以来审美经验的总和，一旦形成就比较稳定。

C.《再别康桥》中“夕阳中的金柳”与《采薇》中“昔我往矣，杨柳依依”，“柳”都表达留别之意，这种解读源于读者诗歌审美经验的积淀。

D.何其芳、林庚等为努力构建与古典诗歌格律有所衔接的新体格律诗，是对“五四”时代“从异域借火种”的纠正，说明当初的做法是错误的。

(二)实用类文本阅读(本题共3小题，12分)

阅读下面的文字，完成4～6题。

材料一  扬子江药业集团董事长徐镜人介绍，扬子江药业始终把创新放在突出位置，联合国内外高校院所组建了江苏省新药研究院，并在京沪宁等地成立分院，借助一批国字号研发平台，广招海内外顶尖专家、博士领衔研发，全力推进中药现代化进程。扬子江药业近年来用于研发创新的投入年增幅达20%，针对重大疾病在研的各类药物有近200个，初步形成了“研发一批、生产一批、储备一批”的全能型产品梯队。为推动中药走向国际，集团正致力于药材自动化前处理——智能投料——原辅料、成品无人输送——机器人码垛——自动控温立体高架库储存等技术攻坚，全力打造中国首屈一指的现代化中药智能工厂。

“开放式创新”可以大大节约新药研发成本，而且还可以提高研发效率。“封闭式创新”主要是内部进行，最终通过企业内部的纵向整合资源完成商业化。这一模式主要是受专利保护驱使，产品开发在企业内部秘密进行，不需要借助大多的外部资源。相反，“开放式创新”模式主要借助开放的药物开发者和信息技术公司等外在资源进行新药的研发，具有更加灵活和充分利用内外部资源进行产品开发和商业化的特点“开放式创新”商业模式即通常所说的“众包(Crowdsourcing)”，公司利用整合大众网络的外部专家，帮助进行产品开发，从而作为内在观点的源泉。

(摘编自刘良鸣《以创新驱动加快医药产业转型升级》)

材料二  人大代表、天津中医药大学校长、中国工程院院士张伯礼继续提交议案，呼吁加大中医药国际化的步伐，让中医药这一瑰宝造福更多人。

美国FDA对食品药品的准入审核是非常苛刻的。专家们不停地提出各种问题：“你们中药里为什么有这些成分？为什么会有这样的药效？如何保证有效成分的稳定性？”……

张伯礼说：“这就是国际化给中医药提出的全新课题。这一系列课题，也倒逼中医药的科技创新。”“将传统知识和现代科技相结合，才是中医药国际化的正途，也才能让世界真正认识中医药。”

有专家认为，中药国际化的关键是复方制剂的标准化、规范化。97%的中药是复方，单方只占极小比例。目前，许多单味药材和中药提取物的疗效在国际上已被普遍认可，但这并不表明中药国际化之路已走通，因为复方才是中药精髓所在。

(摘编自李子涵《世界需要中医药》)

材料三  《中华人民共和国中医药法》2017年7月1日起正式实施。立法保护，对中医的发展至关重要。近代以来，随着西医的传入，中医的地位不断受到挑战，甚至有存亡之危。鉴于中医的生存环境堪忧，中医学家董建华院士1983年提议中医药立法，通过法律来保护中医药的发展空间。某种程度上讲，拥有中医和西医两种方法，才是我们的比较优势。一味地否定中医，等于是从两条腿走路，变成一条腿走路。近年来，中医药界通过持续发挥特色优势，赢得了世界范围的认同。2015年，中国中医科学院终身研究员屠呦呦因为在中医药学方面的突出贡献，实现中国大陆科学家诺贝尔奖零的突破；在中医药法三审前，现代中药国际化实现重大突破，复方丹参滴丸成为全球首个完成美国药监局III期临床试验的复方中药。

立法保护中医药，不只是出于民族情感，更是现实需要。因为，中医药在海外的传播发展，已经对我们在这个领域的话语权形成了挑战。国际标准化组织收载针灸针、中药材重金属限量等7个标准；13个中药46个标准被美国药典收载；丹参、三七等66个中药标准收入欧洲药典。再不立法保护中医药，中医药的国际标准都有可能不再是我们说了算，到时候恐怕悔之晚矣。

(摘编自王君平《依法保障中医的发展空间》)

4.下列对材料相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

A.扬子江药业集团的研发创新模式为组建研究院，借助平台广招海内外顶尖专家、博士领衔研发。

B.开放式创新模式能更灵活地利用内外部资源进行产品开发，可以节约研发成本、提高研发效率。

C.封闭式创新模式主要是受专利保护驱使，产品开发在企业内部秘密进行，研发的成本相对较高。

D.因为国际化标准组织、美国和欧洲药典收入多个中药标准，我国在中医药领域的话语权将丧失。

5.下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

A.扬子江药业集团为打造中国现代化中药智能工厂，初步形成了全能型产品梯队，并致力于药材自动化前处理等技术攻坚。

B.美国FDA对食品药品的准人审核非常苛刻，他们认为中药的成分、药效应有清晰说明，有效成分的稳定性应有科学保障。

C.复方丹参滴丸成为全球首个完成美国药监局III期临床试验的复方中药，对《中医药法》的三审表决通过起到了重要作用。

D.加大中医药国际化步伐除了立法，还要创新研发模式，将传统知识和现代科技相结合，实现复方制剂的标准化、规范化。

6.董建华和张伯礼先后为中医药发声，他们各自建言的侧重点是什么？请结合材料简要概括。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题，15分)

阅读下面的文字，完成7～9题。

纪念艾青

冯雷

今年是艾青诞辰110周年。许多人接触艾青可能都是从中学阶段学习《大堰河——我的保姆》开始的，通过艾青细致的描述和夹杂着忏悔的怀念，大堰河含辛茹苦却又命运多舛的人物形象已经深入人心。大堰河是穷苦农民的代表，艾青在诗歌里大段大段、饱含深情地忆述了大堰河卑微穷苦的生活。艾青是吃了大堰河的奶水长大的，所以虽然是地主的儿子，但是他却自幼了解农民、疼惜农民，甚至对以大堰河为代表的、像土地一样淳朴、沉默的农民群体报以一种悔过般的深情。

抗战初期艾青不得不四处逃难，农民流离失所的惨境更是可想而知，“烽火连三月”“国破山河在”，在这样的语境下，艾青创作了许多以“土地”为核心意象的作品，比如《复活的土地》《雪落在中国的土地上》《手推车》《北方》《补衣妇》《我爱这土地》等。他始终保持和农民从情感到利益上的血肉联系，只因为“我是吃了你的奶而长大的”。由大堰河的奶水浇灌成的朴素的人道主义立场实际上成为艾青早期思想的重要线索：1938年冬，艾青噙着泪水写下了“因为我对这土地爱得深沉”，对农民和土地的热爱与对国家命运前途的忧虑交融在了一起；几个月之后艾青完成了《他死在第二次》，为那些“爱土地而又不得不离开土地”英勇牺牲的“拿过锄头”的人们而默默忧伤，向战争提出“要求答复与保证的疑问”；在1939年冬完稿的《诗人论》里，艾青郑重地将诗人定义为“自己所亲近的人群的代言人”。

艾青从小学开始起就阅读蔡元培、梁启超、孙中山的文章，他的成长受到“五四”新文化的滋养，在中学作文中他还曾因援引胡适、鲁迅的观点而受到批评。艾青是怀着美术的梦想到法国去的，从绘画当中他受到革命精神的熏陶。同时，在学习法语的过程中，艾青开始广泛地接触欧美文学与俄苏作品，惠特曼、凡尔哈伦、马雅可夫斯基都令艾青为之倾倒。从艺术观念延展到政治立场上，艾青则坚定地认为“诗的前途和民主政治的前途结合在一起”。以这些思考感悟为基础，当艾青系统地总结自己的《诗论》时，一开篇便迫不及待地把诗歌定义为一种表达真善美、承担真善美的文体。由此也就不难理解是什么信念驱使艾青在归国之后很快就投身左翼文艺运动，又是什么追求吸引着艾青在险象环生的逃难路中最终把延安作为目的地。

真正让艾青得到淬炼的还是国土沦丧、山河泣血的现实。在颠沛流离中艾青目睹了侵略战争造成的苦难与死亡，而长久以来人道主义与革命精神对他的熏陶则激发了他昂扬的斗志和金灿灿的必胜信心，从而创作了一大批以“太阳”为核心意象的作品。但是，不能因为艾青的作品表现了抗战而把他看作是一个单纯的写实主义诗人。艾青的诗歌表达了乐观、明快、昂杨的抗战信心，但他的创作绝非主题先行式的、宣传化抒情所能比拟的。艾青曾经明确表示：“把感情完全表露在文字上的作品，我常常是没有耐心看完的。”他的诗歌克服了早期白话诗的浮泛与直白，通过色彩、意象、暗喻、拟态、象征、对话、感觉以及诗形的综合，为情感寻找到一副沉重的肉身。比如《太阳》，诗人以创世纪的气魄描摹了太阳肇始时间、点亮黑暗、孕育生命的伟力，同时也暗示了民族更生的必然趋势，完全可以视作一首赞颂文明和生命的作品；稍后的《向太阳》《火把》等则是气势更加宏阔的组曲，而且艾青始终关注着普通人的思想与情感、生活与命运。

艾青的创作提振了现代诗歌的境界和力度，将现代诗歌的胸襟和气度推进到一个新的历史层次上。20世纪50年代，宗璞在小说《红豆》里还特意提到艾青的诗歌，“万马奔腾的鼓声兴奋得透不过气来。她读着艾青、田间的诗”，“红五月里，真是热闹非凡。每天晚上都有晚会。五月五日，是诗歌朗诵会。最后一个朗诵节目是艾青的《火把》”。足见艾青的作品入人之深，这种持久的影响力和感染力是艾青和他的作品应得的礼赞。

(有删改)

7.下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

A.本文通过写艾青的生活经历和他的诗歌创作风格，并探究二者的内在联系，来表现艾青和他诗歌的影响力和感染力。

B.艾青对命运多舛的大堰河怀着忏悔的怀念，大堰河的乳汁不仅哺育了艾青的身体，更促使艾青成为朴素的人道主义者。

C.艾青认为，诗的前途和民主政治的前途相关，诗人应是自己所亲近的人群的代言人，诗歌是表达和承担真善美的文体。

D.文章最后引用宗璞小说《红豆》中的内容，证明艾青的创作提振了现代诗歌的境界和力度，展示出艾青的胸襟和气度。

8.艾青创作了许多以“土地”和“太阳”为核心意象的诗歌土地”和“太阳”分别代表着什么？请简要说明。(6分)

9.艾青的诗歌创作受到哪些方面的影响？请结合全文概括说明。(6分)

二、古代诗文阅读(37分)

(一)文言文阅读(22分)

阅读下面的文言文，完成10～14题。

楚左尹项伯者，项羽季父也，素善留侯张良。张良是时从沛公，项伯乃夜驰之沛公军，私见张良，具告以事。欲呼张良与俱去，曰：“毋众俱死也。”张良曰：“沛公今事有急，亡去不义，不可不语。”良乃入，具告沛公：沛公大惊，曰：“为之奈何?”张良曰：“请往谓项伯，言沛公不敢背项王也。”沛公曰：“君安与项伯有故?”张良曰：“秦时与臣游，项伯杀人，臣活之。今事有急，故幸来告良。”沛公曰：“孰与君少长？”良曰：“长于臣。”沛公曰：“君为我呼入，吾得兄事之。”张良出，要项伯。项伯即入见沛公。沛公奉卮酒为寿，约为婚姻，曰：“吾入关，秋毫不敢有所近，籍吏民，封府库，而待将军。所以遣将守关者，备他盗之出入与非常也。愿伯具言臣之不敢倍德也。”项伯许诺，谓沛公曰：“旦日不可不蚤自来谢项王。”于是项伯复夜去。沛公旦日从百余骑来见项王，至鸿门，谢曰：“臣与将军戮力而攻秦，将军战河北，臣战河南，然不自意能入关破秦，得复见将军于此。”项王即日因留沛公与饮，项王、项伯东向坐。范增数目项王，举所佩玉玦以示之者三，项王默然不应。范增起，出召项庄，谓曰：“若入前为寿，寿毕，请以剑舞，因击沛公于坐，杀之。不者，若属皆且为所虏。”庄则入为寿。寿毕，拔剑起舞，项伯亦拔剑起舞，常以身翼蔽沛公，庄不得击。项王为高俎，置太公其上，告汉王曰：“吾烹太公。”汉王曰吾与项羽俱北面受命怀王曰约为兄弟吾翁即若翁必欲烹而翁则幸分我一桮羹项王怒欲杀之项伯曰：“天下事未可知，且为天下者不顾家，虽杀之无益，祇益祸耳。”项王从之。项王已死，楚地皆降汉。诸项氏枝属，汉王皆不诛，封项伯为射阳侯。

(节选自《史记·项羽本纪》)

10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

A.汉王曰/吾与项羽俱北面/受命怀王曰/约为兄弟/吾翁即若翁/必欲烹而翁则幸/分我一桮羹/项王怒/欲杀之/

B.汉王曰/吾与项羽倶北面受命怀王/曰约为兄弟/吾翁即若翁/必欲烹而翁/则幸分我一桮羹/项王怒/欲杀之/

C.汉王曰/吾与项羽俱北面受命怀王/曰约为兄弟/吾翁即若翁/必欲烹而翁则幸/分我一桮羹/项王怒/欲杀之/

D.汉王曰/吾与项羽俱北面/受命怀王曰/约为兄弟/吾翁即若翁/必欲烹而翁/则幸分我一桮羹/项王怒/欲杀之/

11.下列对文中加点字的解释，不正确的一项是(3分)

A.素善留侯张良              善：交好

B.籍吏民，封府库            籍：登记

C.愿伯具言臣之不敢倍德也    倍：背弃

D.旦日不可不蚤自来谢项王    谢：感谢

12.下列对文中加点词语相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

A.“季父”即叔父，“孟仲季”和“伯仲叔季”都可表排行，“孟仲季”还可表季节。

B.“留侯”和“沛公”中“留”“沛”是封地，“侯”“公”是爵位，“公”比“侯”爵位高。

C.“秋毫”指鸟兽在秋天初生的细毛，常比喻细小的东西，有成语“秋毫无犯”。

D.“旦日”与《邹忌讽齐王纳谏》中“旦日，客从外来”中的“旦日”都指第二天。

13.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

A.项伯知恩图报，欲救张良脱险。他以前杀了人，得到张良救助，故连夜来刘邦军营，想带走张良，不希望张良遭难。

B.项伯入见刘邦，二人结为亲家。他在张良的邀请下入见刘邦，得到刘邦的礼待，双方约定了婚姻，他答应给刘邦传话。

C.项伯宴会舞剑，意在保护刘邦。项庄舞剑目的是击杀刘邦；项伯舞剑是为助兴，却无意中保护了刘邦，阻止了项庄。

D.项伯劝说项羽，不要烹杀太公。项羽要烹杀刘邦父亲，项伯认为世事难料，且争夺天下的人不顾家，劝项羽勿滥杀。

14.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)所以遣将守关者，备他盗之出入与非常也。(5分)

(2)因击沛公于坐，杀之。不者，若属皆且为所虏。(5分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首唐诗，完成15～16题。

易水怀古

贾岛

荆卿重虚死，节烈书前史。

我叹方寸心，谁论一时事。

至今易水桥，寒风兮箫萧。

易水流得尽，荆卿名不消。

15.下列对这首诗的赏析，不恰当的一项是(3分)

A.这首诗的体裁是五言古体，题材是咏史怀古，语言浅显直白，诗风慷慨雄壮。

B.首联凭吊荆轲，写荆轲看重名节，为名节而死，他刚烈的节操载于前朝历史。

C.颔联中作者表达了对荆轲刺秦心志的赞叹，认为不能以一时成败来评判荆轲。

D.颈联以萧萧寒风来渲染悲壮的氛围，表现诗人对荆轲英雄末路的无奈和感伤。

16.“易水”在诗中有何作用？请简要分析：(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《荆轲刺秦王》“易水送别”中“          ，          ”两句，形象地写出送别的宾客听到荆轲激愤歌声后的情态。

(2)毛泽东《沁园春·长沙》中，“          ，          ”两句，分别写出了江水的色彩和江面的生机，动静相宜。

(3)戴望舒《雨巷》中，写姑娘在“我”视线里消散的，不仅有颜色和芬芳，还有“          ，          。

三、语言文字运用(17分)

阅读下面的文字，完成18～20题。

办好人民满意的教育，核心是不断满足人民对优质教育的需求。新时代，人民日益需求的优质教育和教育发展不充分不均衡之间的问题彰显。办好人民满意的教育，就是要坚持以促进教育公平正义为目标，让人民群众对教育有实实在在的          。办好人民满意的教育的基础是全社会          树立科学的教育理念。教书育人理念先行，只有          教育和认知发展规律，辩证看待时代需求与社会现实、百姓期待与发展实际的关系，(       )，也不完全服从社会现实需求，才能构建起有利于学生发展的素质教育。教育，不是守株待兔的无所作为，也不是拔苗助长的          。学校、社会、家庭都应树立科学的教育质量观，坚持“德育为先、全面发展、面向全体、知行合一”，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

18.文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是(3分)

A.新时代，人民日益需求的优质教育增长和教育发展不充分不均衡之间的矛盾彰显。

B.新时代，人民日益增长的优质教育需求和教育发展不充分不均衡之间的问题凸显。

C.新时代，人民日益增长的优质教育需求和教育发展不充分不均衡之间的矛盾凸显。

D.新时代，人民日益增长的优质教育需求和教育发展不充分不均衡之间的矛盾彰显。

19.下列在文中括号内补写的语句，最恰当的一项是(3分)

A.不考虑家长的情感需求      B.不管家长的情感需求如何

C.既要考虑家长的情感需求    D.既不盲目追随家长的情感需求

20.依次填入文中横线处的成语，全都恰当的一项是(3分)

A.获得感  逐步  遵循  急功近利     B.成就感  逐步  遵守  急于求成

C.成就感  逐渐  遵循  急于求成     D.获得感  逐渐  遵守  急功近利

21.下列对文化常识的解说，不正确的一项是(3分)

A.毛泽东的《沁园春·长沙》，按词的字数分类，属于长调；按词的风格分类，属于豪放词。

B.“六经”是指《诗》《书》《礼》《乐》《易》《春秋》，《春秋》是我国第一部编年史。

C.《战国策》是西汉刘向编订的国别体史书，主要记载了战国时期谋臣策士的计策及言辞。D.“二十四史”都是纪传体断代史，“前四史”是《史记》《汉书》《后汉书》和《三国志》。

22.请对下面这段新闻报道的文字进行压缩。要求保留关键信息，句子简洁流畅，不超过50个字。(5分)

第23届中国北京国际枓技产品博览会9月17日在中国国际展览中心开幕。本届科博会面向世界科技前沿，开展包括综合活动、展览展示、推介交易、论坛会议和网上展示推介等多种活动，并提供优秀企业及产品网上推介、招商合作项目网上对接等综合服务，致力于打造最佳科技领域国际交流合作平台。联合国工业发展组织、世界工程组织联合会等11个国际组织和800余家中外科技企业参会参展。

四、作文(60分)

23.阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

色彩

闻一多

生命是张没价值的白纸，

自从绿给了我发展，

红给了我热情，

黄教我以忠义，

蓝教我以高洁，

粉红赐我以希望，

……
从此以后，

我便溺爱于我的生命，

因为我爱它的色彩。

请以“生命的色彩”为题，写一篇记叙文。

要求：选好角度，确定立意；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
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