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2021年湖北省新高考联考协作体高一收心考试
高一政治试卷（答案）
一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。
1.【答案】B

【详解】土地变成私有财产，标志着私有制的确立，①说法错误。私有制不会永远存在，④说法错误。②③是对私有制的正确说法。故选B。
2.【答案】A

【详解】A解析：大量商品卖不出去与生产资料闲置是资本主义经济危机的表现，并非原因，③不选；资本主义的生产过剩是相对于劳动人民有支付能力的需求来说，社会产品显得过剩，不是与劳动人民的实际需求相比的绝对过剩，④不选；①②符合题意，故答案选A。
3.【答案】D

【详解】空想社会主义仅从理性、正义等原则出发，揭露资本主义的弊端，设计未来社会的美好蓝图，D是对空想社会主义的正确表述。空想社会主义主张解决调和，反对阶段斗争，看不到广大人民群众的力量，所以ABC是对空想社会主义的错误表述。故选D。
4.【答案】C

【详解】党的十一届三中全会开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期，①排除。
1956年生产资料私有制的社会主义改造取得决定性胜利，标志着我国进入社会主义社会，③排除。②④是对中华人民共和国成立的正确说法。故选C。
5.【答案】B

【详解】统一战线、武装斗争、党的建设“三个法宝”是革命时期的成功经验，不是社会主义建设时期的成功经验，②排除。党的八大指出我国社会的主要矛盾已经不再是无产阶级同资产阶级的矛盾，③说法错误。我国社会主义建设的主要任务是集中力量发展社会生产力，尽快把我国从落后的农业国变为先进的工业国，同时还以苏联的经验教训为鉴戒，找出在中国进行社会主义革命和建设的正确道路，①④正确。故选B。
6.【答案】A
【详解】1978年党的十一届三中全会后实行家庭联产承包责任制；1980年，深圳、珠海、汕头、厦门四个经济特区设立；1990年我国全方位、多层次、宽领域的对外开放格局基本形成；2013年召开的党的十八届三中全会提出要使市场在资源配置中起决定作用和更好发挥政府作用。按时间顺序排列，本题选A。
7.【答案】C
【详解】成功开创了中国特色社会主义的是邓小平理论，①错误。坚持以人为本，全面协调可持续发展是科学发展观的要求，③错误。②④是对习近平新时代中国特色社会主义思想的正确说法。故本题选C。
8.【答案】C

【详解】我国的社会主义初级阶段的基本国情没有发生变化，②错误。生产资料私有制的社会主义改造，社会主义制度的建立，完成了中华民族有史以来最深刻最伟大的社会变革，③不选。①④是对中国特色社会主义进入新时代的正确说法。故选C。
9.【答案】C

【详解】国有资产在社会总资产中不占优势，鼓励国有企业引进战略投资者的目的不是为了提高国有资产比重，②错误。国有经济是主导，不是主体，③错误。①④是国有企业引进战略投资者目的的正确说法。故选C。
10.【答案】D

【详解】非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分，①错误。国有经济是国民经济的主导，②错误。③④说法正确并在材料中有所体现，故选D。
11.【答案】D
【详解】解析:材料体现了市场调节的自发性,但未体现盲目性, ①不选；政府与市场是配置资源的两种手段，二者相比较而言，没有优劣之分，②不选；③④符合题意，故答案选D。
12.【答案】D

【详解】实现共同富裕不等于同步富裕，①错误。②消除差距说法错，应该是缩小差距。③④正确且符合题意。故选D。
13.【答案】C

【详解】加大对小微企业信用贷款是货币政策，不是财政政策，②错误。布局全球价值链上游产业可以稳定全球市场供应，但不能“确保”全球供应 ③错误。①④说法正确，故选D。
14.【答案】A

【详解】本题中，除李先生的工资、奖金是按劳分配外，其余都属于按要素分配所得，所以是6000+4000+1000=11000元，故选A。
15.【答案】B

【详解】社会优抚是针对军人的特殊社会保障，跟扶贫攻坚无直接关联，①与题意不符。以资金投入为主是一种“输血”式扶贫，扶贫不仅要“输血”，还要“造血”， ④排除。②③是对扶贫攻坚的正确说法。故选B。
16.【答案】C

【详解】社会保障水平要与经济社会发展相适应，不是越高越好，①错误。题干中没有涉及到保护弱势群体的利益，③与题意无关。社会保障在民生保障、企业减负、社会安定等方面具有关键性作用，体现了维护社会生活秩序的稳定和推动社会持续健康发展的作用，②④正确。故选C。
二、非选择题：本题共4大题，共52分。
17.（12分）
（1）我国坚持公有制为主体，多种所有制经济共同发展的基本经济制度。（2分）多种所有制经济共同发展，有利于调动不同经济主体的积极性和创造性，有效利用各方面的资源，取长补短，激发社会主义市场经济的活力。（2分）
（2）国有经济控制国民经济命脉，对经济发展起主导作用，在关系国民经济命脉的重要行业和关键领域，国有经济必须占支配地位。我国国有企业深度参与了“嫦娥五号”的制造与发射，在“嫦娥五号”的成功登月中发挥了主力军作用。（4分）
（3）非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分，也是技术创新的重要主体。众多民营企业为“嫦娥五号”提供产品和技术支持，确保“嫦娥五号”平稳着陆。（4分）
18.（12分）
（1）市场调节存在自发性的弊端，会产生不正当竞争、垄断，损害社会公平。（3分）
（2）反垄断有利于形成统一开放、竞争有序的市场体系。（3分）促进相关企业公平竞争，推动技术进步和自主创新。（3分）有利于平台经济更好满足消费者需求，让消费者自由选择、自主消费，维护消费者的合法权益。（3分）有利于促进商品和要素自由流动、平等交换的现代市场体系的形成，提高资源配置的效率和公平性。（3分）
（本题属于原因类，运用“我国的社会主义市场经济体制”的知识，可以从必要性和重要性角度回答。必要性：市场调节的缺陷和以及带来的危害。重要性分别从市场体系、企业、消费者、商品和要素等角度回答反垄断的意义。其它答案言之有理可酌情加分）
19.（10分）
（1）贯彻创新发展理念，京雄城际铁路采用先进技术，建设智能高铁，推动了创新发展。（2分）
（2）贯彻协调发展理念，京雄城际铁路的贯通将雄安新区将融入京津冀城际铁路网，推动了京津冀协同发展。（2分）
（3）贯彻绿色发展理念，京雄城际铁路运用节能环保材料，营造绿色空间，推动了可持续发展。（2分）
（4）贯彻开放发展理念，京雄城际铁路推动雄安新区建设国际商贸物流重要枢纽、全球创新高地和开放发展先行区，为新区开放发展创造条件。（2分）
（5）贯彻共享发展理念，京雄城际铁路的开通缩短了沿线人民的出行时间，给两地人民带来交通便利，让人们群众共享经济发展成果。（2分）
  20.（1）（10分）
①坚持党的领导，发挥党总览全局、协调各方的领导核心作用。（2分）
②坚持道路自信，坚定走中国特色社会主义道路，建设社会主义现代化强国。（2分）
③坚持理论自信，坚持习近平新时代中国特色社会主义思想指导地位不动摇。（2分）
④坚持制度自信，坚持和完善中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。（2分）
⑤坚持文化自信，发展中国特色社会主义文化，推动社会主义精神文明和物质文明协调发展。（2分）
（本题主要从党的领导和“四个自信”角度组织答案，其他答案言之有理可酌情加分）
（2）（8分）
答案示例：
中国的成功经验：①坚持以人民为中心的指导思想，坚持以人民至上的价值取向，在疫情爆发时不惜一切代价维护人民群众的生命安全。②充分发挥社会主义制度的优势，集中力量办大事，调动各方力量，为疫情的防控提供强有力的支持。③科学防疫，建立科学的疫情防控机制，对不同人群采取不同措施，有效遏制疫情的传播。④加强宣传教育，引导人民群众养成良好的生活习惯和卫生习惯，大大降低了病毒在人群中的传播几率。
西方的失败教训：①坚持经济利益至上的价值取向，为了经济发展不顾人民群众的生命安全，一些国家采取所谓“全民免疫”措施，放任病毒传播。②把疫情政治化，到处散布谎言，在疫情失控后以各种借口推卸责任，甚至不惜帅锅中国。③不尊重科学，不听医学专家的建议，不能采取有效的防控措施。④为了所谓自由不戴口罩，大量人群任意聚集等导致病毒肆意传播。
（本题为开放式问题，言之有理，论据充分，条理清晰即可得分）


