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秘密★启用前

“决胜新高考·名校交流”2021届高三3月联考卷

语文

注意事项：

1.本试题卷共8页，满分150分，考试时间150分钟。

2.答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡的相应位置。

3.全部答案在答题卡上完成，答在本试题卷上无效。

4.回答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。

5.考试结束后，将本试题卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读I(本题共5小题，19分)

阅读下面的文字，完成1～5题。

材料一：

近一百年的现代中国考古发现与研究表明，相当于五帝时代的从距今五千多年开始至距今四千年共一千多年的新石器时代晚期，中华文明在七大区域内差不多同时起源，然后各自独立发展。各区域之间虽相互影响，但并没有改变各支文化的主体性。这是一个无中心的多元并行发展的文明起源状态。总体上看，这些多元文明还有两个现象：一是中原地区与海岱地区两支文明表现出较多的“世俗”模式，而江浙地区与北方地区两支文明则表现为较多的“宗教”模式；二是北方地区、海岱地区、江浙地区较之其他地区则更具有先进性，如果不是当时自然气候环境等因素发生了意外，实际上应该是这东部的三大区域文化最先进入早期国家阶段的。

然而，在距今四千年之前，北方地区、江浙地区、海岱地区、江汉地区的几支文化都先后衰落乃至中断。唯独中原地区持续发展，终于从距今四千年开始，在夏禹与夏启等部族酋长的努力下，夏部族率先建立以部族联盟共主世袭制为特征的早期文明国家。继夏代之后，中原地区又先后有以商族为方国联盟共主的商代、以周族为封国联盟共主的周代相继兴起。由于夏商周三代都以中原地区为活动中心，前后持续发展又达一千多年之久，因此，中华文明的发展模式出现了以中原文化为中心的多元一体的发展格局，这相对于五帝时代无中心的多元文化并行发展的文明模式来说，是一种根本性的转变。这一转变深刻影响了以后中华文明的发展走向。

这种以中原为核心的多元一体发展模式，便是以中原部族为核心不断融合周边部族而逐渐华夏化的过程。这个过程到了西周以后，在政治上，因为以分封建侯为手段的姬、姜两姓文化繁荣扩展而出现了质的飞跃。在文化上，周公“制礼作乐”，孔子编定《六经》，司马迁撰著《史记》，均强调中原文化的核心地位，倡导“华夷之辨”。其结果便是，在进一步确定并弘扬中原文化的同时，淡化乃至淹没了中原以外广大地区丰富多彩的各部族、各邦国文化。这就是五帝时代数以千万计的部族文化只留下中原地区以及海岱地区、江汉地区部族文化部分资料的原因。

总之，由于时间上久远的客观性，造成了有关五帝时代文献记载稀少的情况；由于空间上的政治主观性，造成了有关五帝时代的文献记载只重视中原“华夏”部族历史文化而淡化“四夷”部族历史文化的片面性。此可以“后羿代夏四十年”这一历史事实的文献记载为例。《山海经》与《楚辞》站在海岱东夷部族的角度叙述这一段历史，所以既赞美后羿，又记录详细；《尚书》《(史记》因站在中原华夏文化角度考虑，所以就完全删去了这一段历史；《左传·襄公四年》《左传·哀公元年》虽然采用了楚地传说，保留了这一段历史，但其叙述立场却是站在中原，因而把后羿作为历史反面人物看待。

(摘编自江林昌《五帝时代与中华文明起源》，《济南大学学报》2020年第4期)

材料二：

作为中华文明的形成时期，五帝时代所处的年代相当于考古学揭示的公元前3500年至公元前2000年，并可划分为三个时期：黄帝时期、颛顼与帝喾时期、唐尧与虞舜时期。结合先秦文献与考古研究，以上三个时期可以与中华文明的三个发展阶段即“古国文明”“古王国文明”“王国文明”相对应。纵观中华文明的发展演变，首先是在小的地理区域内形成缺乏“王权”特征的“古国文明”；之后产生初具“王权”特征的“古王国文明”，但此时仍缺乏有序的国家管理机构且具有小区域特色；最终形成以中原为核心兼具四方文化特色，具有王权与王室文化特征，且社会管理体系初步完备的“王国文明”。目前考古学所揭示的可与三个“文明”阶段相对应，并能列举一系列特征表明其社会进入“文明”发展状态的考古学文化实体个案，分别是“红山文明”“良渚文明”和“陶寺文明”。其中“红山文明”是否代表着黄帝时期的古国文明，“良渚文明”是否代表着颛顼与帝喾时期的古王国文明，尚需要进一步地探索与认证。但是“陶寺文明”所代表的应是尧舜时期的王国文明，是中国王国文明的开端，即“最初的中国”。

陶寺文明是指主要分布在晋西南地区的陶寺文化早中期，具体年代大致在公元前2450年至公元前2000年之间。其代表性遗存，最重要的是山西省襄汾陶寺遗址发现的陶寺文化早期的城址(宫城)、大型窖藏区、6座大墓，陶寺文化中期的大型城址、较大型的宫殿建筑基址、具有祭祀与观测天象功能的半圆形大型建筑基址、城址西南角的手工业区等。

陶寺文化早中期这些高层次、高品质遗存的发现，反映出陶寺文明初步形成了农业生产与手工业生产管理体系和粮食储备管理体系。陶寺文化早期的宫城、中期的大型宫殿基址、王室大墓，只有大墓才享有的特殊器物——彩绘龙盘、石磬、土鼓、鼍鼓等大型礼乐器证明，陶寺文明存在着十分明显的“王权”与初步的王室文化现象，权力体系以及初级“礼制”也已经形成，显示出社会制度正在建立。陶寺文明的社会贫富分化也十分明显，如少数大墓、中型墓以及数以千计的小墓，其墓葬规模、随葬品的数量与质量，判然不同，还有被杀殉用于奠基或祭祀的人骨。

上述表明，陶寺文明具有鲜明的王权与初步的王室文化特征，以及较为完备的社会管理体系或国家管理机构，所以，可以将陶寺文明视为王国文明。陶寺文明是目前认识的中国最早的王国文明。苏秉琦先生在30年前就将之称为“最初的中国”。

(摘编自朱乃诚《中原文化研究》2020年第4期)

1.下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是(3分)
A.新石器时代晚期中国文明在七大区域同时起源，各自独立发展，这是一百多年来现代中国考古发现与研究的成果。

B.七大区域之间的相互影响，虽然没有改变各支文化的主体性，但导致了除中原地区外的其他文化的消亡。

C.同为“世俗”模式，中原地区虽然没有海岱地区的先进性，但由于未遭受当时自然气候环境等因素发生的意外，得以持续发展。

D.夏商周三代都以中原地区为活动中心，在一千多年的时间里不断融合周边部族而逐渐华夏化，深刻影响了中华文明的发展走向。

2.根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分)
A.如果要研究中华文明多元一体发展格局的成因，对中原地区公元前两千年的考古发现应该是重要的参考资料。

B.《左传》和《楚辞》都有对海岱部落历史的记述，但《左传》站在中原立场视后羿为反面人物因而采用了楚地传说的历史。

C.新石器时代晚期，作为中华文明三个发展阶段之一且具有小区域特色的“古王国文明”阶段，仍缺乏有序的国家管理机构。

D.陶寺遗址中有少数大墓、中型墓以及数以千计的小墓，说明当时社会存在多个阶层，陶寺文明的社会贫富分化十分明显。

3.根据材料内容，下列文明形态中能够作为周公“制礼作乐”历史依据的一项是(3分)
A.红山文明     B.陶寺文明     C.良渚文明     D.海岱文明

4.材料二最后一段得出一个结论：可以将陶寺文明视为王国文明。请结合论证过程给这个结论补充演绎推理三段论的大前提和小前提。(4分)

大前提：                                                                       

小前提：                                                                       
结论：所以陶寺文明是一种王国文明。

5.请简要梳理材料一的行文脉络。(6分)

(二)现代文阅读II(本题共4小题，16分)

阅读下面的文字，完成6～9题。

文本一：

一千八百担(节选)

吴组缃

外面远远传来一阵零乱的破锣鼓声，夹杂着小孩子的嚷嚷，像戏台上出将官的那般空气。时候已经快下午三点。在西厅里榻上躺着默默想心事的子寿，那位商会会长，这时忽然沉着脸，走到正堂里来，大声嚷着说：

“柏堂兄，今天这个会你是存心不打算开了？”

柏堂望望子寿那张想寻是非的脸，苦笑了，说：

“老弟，你这话是个什么意思？我怎么有意不打算开？是在等月斋老叔——”

“宋月斋死了呢？我们姓宋的不活啦？——诸位，我们是受人家的欺！我要打倒把持公堂侵吞义庄的白蚂蚁！我……”
大家对这突如其来的事莫名其妙，吃一惊，都瞠眼望着他。柏堂堆了满脸的苦笑。

“你这个笑面虎就是白蚂蚁！你和宋月斋勾串好了侵吞义庄！今天这个会，不是大家催迫你，你是不会召集的；现在你借口等人，你就是延宕着想不开这个会！一千八百担好让你两个盘剥上腰包！”

“老弟官，犯不着！你不过是生意失败了，债务要发作，想拿义庄的稻去维持！你纵然是狗急跳墙，可也真不通世务。这一千八百担，有多少正用？怎么挨到你来沾？打开天窗说亮话，那个野梦你不必做。”

商会会长像一只疯了的野狗，跳过去就要抓住那位一脸干笑的义庄管事。大家拉开了，说：“这是祠堂里，不能这么撒泼！都是一家人，有话好说。现在就派人去请月斋老来。也不必等了，就开会！就开会！”

“本本广！本本广！本本则本则本本广！本本——本本——广！”

那阵零乱无节的破锣鼓声和着小孩子的呐喊，这时近在外面的广场上了。大家都探头向中门那边望出去：被派了去请月斋老的景元，那位脸上有伤痕的失业店伙，忽然由门外跑进来，气急败坏的样子，挺直了眼睛，梗着两根指头粗细的青筋，嚷：

“抢抢抢抢抢粮粮的！客客客客民佃佃佃户望望望望这这边来，带带带带了家家家伙的！抢抢抢粮的——抢粮的！”

大家怔住了，每个人脸上都似乎立刻少去了一件要紧东西，只显着两只大眼和一张洞似的嘴。那门外的草场上，正有一大群赤膊人，嘈嘈杂杂向祠堂这边涌过来。破锣鼓打得更零乱，一些穷孩子喊着，跳着，打着口哨，像鬼叫。

“双喜！双喜！关大门！关大门！”是柏堂嚷。

双喜沉着那双晦气眼，像刚刚从瞌睡里忽然被人一巴掌打醒来似的，由下堂耳门奔出来，没头没脑地一阵乱窜，像个掐去了头的苍蝇那样子。

中门太大太笨重了，双喜刚刚斜着肩膊推着一片打算关，那一大群赤膊汉子已经浩浩荡荡到了门口了。每人都是一身干巴的肉，两条黑瘦的臂膊。有的脸上用烟煤石灰涂成各种的鬼脸子；有的把筲箩畚箕什么的戴在头上，学着“目莲戏”中小鬼那么一晃一闪地蹲跳着。混乱的嚷喊，锣鼓和尖锐的口哨声，直像铁锤子，不住望人耳里敲。

其中走出一个满腮蓬松胡子的黑汉子，把手向后面摇摆一阵，走到祠堂里面，喘着气嚷：

“我们是借粮！我们是借粮！我们找柏先生，宋柏堂！”

祠堂里面的宋家子孙都像一群碰见野猫的鸡，有的向东西官厅里躲，有的正望门口人堆里窜。柏堂拖住四区区长绍轩，口唇只是抖。

“这个事，你负责！你负责！”

外面那群汉子早潮水似的望门里涌过来，直向后堂仓房那边窜。箩筐，筲箕，木桶，满堂乱舞。锣鼓和嚷喊声放大了数十倍，连那一根根的大石柱都在震跳着。其中一群打锣打鼓或嚷着，打着唿哨的空手黑汉子，涌到柏堂和区长绍轩跟前。

“抓住他！宋柏堂！宋柏堂！——不要怕：脑袋砍掉也只碗口大的一个疤！”

那群空手汉子拥上去，拖住了义庄管事和区长；义庄管事和区长直着喉咙叱嚷，乱跳乱挣扎。大家抬的抬，拉的拉，拖的拖；锣鼓，呐喊，口哨直拥送着出了祠堂的门。

义庄管事和区长像两只敬神的祭猪，被那群汉子扛着拖着到龙王台下来。龙王台上那只瓦缸不知几时已被人推下地，把原先蹲在下面的西风癞痢打翻在泥泞瓦砾中。那张苦笑脸子已经粉碎了。

祠堂门口进进出出乱窜着人：挑着，扛着，驮着满满家伙稻谷的，口里“杭则！”“哎呀！”“咳则！”“杭呀！”地应答着；拿着空家伙的，口里打着唿哨，旋风似的望里面卷。豆腐店老板步青老和那位口吃的景元，不知几时也回家拿了箩筐家伙，正在人堆里挤挨着；松龄少爷刚从门里窜出来，硬着颈项跑，像一只被狗子追赶的鹅！

双喜伏在门口的台阶上，呜呜咽咽哭着“太祖爷爷呀！……两只大石狮向着他打哈哈，像打得气也喘不过来的样子。

1933年11月10日

文本二：

在现代文学以来的宗族叙事历程中考察，三十年代“社会科学理论”与文学叙事之间的深层联系由此凸显。二十世纪二十年代乡土小说作家们主要凭依启蒙思想，对于宗族制的否定多是一种定性式的宣判，现在则可以“社会科学理论”为支撑进行“客观”分析。随着域外思潮逐步深入地引进，尤其是左翼思想团体对于马克思主义社会科学理论的大力推广，这一时期文学创作所受影响愈见显著。“历史的趋势”是，登上历史舞台的应该是、将会是聚集在祠堂外的人群。在《一千八百担》中，这一群佃户的面貌还是模糊不清的，他们策划的“革命”行动还是小说中的一条暗线。但是随着叙事的发展，他们必将走向舞台中央。

在两者的场景对比中更可以生动感知时代思潮与文学叙事的内在联系。二十世纪二十年代乡土文学所呈现的宗族组织形态完整，强悍而有力，“玉湖庄”“浏村”都富有凝聚力和号召力，村民们同仇敌忾；而在以《一千八百担》《在祠堂上》《脊背与奶子》等为代表的二十世纪三十年代宗族叙事作品中，这里的宗族组织已现破败倾覆之势，族人之间明争暗斗，离心离德，家族道义沦丧殆尽。

(摘编自袁红涛《“宗族史”与“社会史”的衔接：论<一千八百担>的叙事意识》)
6.下列对文本一相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

A.小说的人物众多繁杂，但情节始终围绕祠堂里的一千八百担粮食展开，仍然给读者一种层次清晰的感觉。

B.小说善于运用语言的暗示来展开情节，如“那位脸上有伤痕的失业店伙……青筋”一句含蓄地写出了佃户们的鲁莽举动。

C.小说多次写到义庄管事宋柏堂的“笑”，既使得小说情节形成前后照应，也展现出宋柏堂虚伪、圆滑的一面。

D.“连那一根根的大石柱都在震跳着”运用了夸张的修辞手法，既渲染了锣鼓和嚷喊声的喧闹，也写出了佃户们的声势浩大。

7.下列与文本有关的说法，不正确的一项是(3分)
A.文本开篇的“外面远远传来一阵零乱的破锣鼓声”一句渲染了故事发生的紧张气氛，也与后文的锣鼓声相照应。

B.“只显着两只大眼和一张洞似的嘴”一句运用外貌描写和比喻的修辞手法，形象地表现出宋柏堂等人遇到佃户抢粮时的恐惧。

C.二十世纪二十年代乡土小说作家们的文学创作彻底否定了宗族制的存在，三十年代乡土小说作家们则着墨于祠堂外的人群。

D.二十世纪三十年代宗族叙事作品里的宗族组织没有二十年代乡土文学所呈现的宗族组织形态完整的特点，《一千八百担》中宋氏祠堂的状况就很明显地证明了这一点。

8.袁红涛认为，在二十世纪二十年代与三十年代的宗族叙事作品的场景对比中“更可以生动感知时代思潮与文学叙事的内在联系”。请结合文本一具体分析小说《一千八百担》体现的“时代思潮与文学叙事的内在联系”。(4分)

9.如欲以“《一千八百担》里的祠堂”为题写一则小评论，请结合文本，列出评论要点。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10～14题。

李宥，字仲严，唐之后裔，自吴徙青，遂为青人。祖成，五代末，以诗酒游公卿间，善摹写山水，至得意处，疑非笔墨所成。人欲求者，先为置酒，酒酣落笔，烟景万状，世传以为宝。父觉，太平兴国五年举九经，起家将作监丞、通判建州，秩满，州人借留，有诏褒之，就迁左赞善大夫、知泗州，转秘书丞。太宗以孔颖达《五经正义》诏孔维与觉等校定。维荐觉有学，迁《礼记》博士，赐绯鱼。淳化初，上以经书板本有田敏辄删去者数字，命觉与孔维详定。二年，详校《春秋正义》成，改水部员外郎、判国子监。四年，迁司门员外郎。被病假满，诏不绝奉。卒。

宥幼孤，不好弄，长读书属文，不杂交游。举进士，调火山军判官。入馆校勘书籍，迁集贤校理，遂直院。知蕲州，岁凶人散，委婴孩而去者相属于道。宥令吏收取计口给谷俾营妇均养之每旬阅视所活甚众或杀人以米十石给佣者使就狱曰我重贿吏尔必不死。宥得其情，论如法。

提点荆湖刑狱，权户部判官，利州转运使，判户部勾院，知制诰，纠察在京刑狱，同判太常寺。旧宗庙五飨，辅臣摄事，中废且久，止差从官。宥因对力言，遂复故事。以谏议大夫知江宁府。民有告人杀其子者，曰：“吾子去家时，巾若巾，今巾是矣。”民自诬服。宥疑，召问，卒伸其枉。府舍火，宥畏兵乱，阖门不救，降秘书监，寻令致仕。起分司南京，改太子宾客，判留司御史台，卒。

宥性清介，然与物无忤，好奖拔士人。外族甚贫，宥有别业，以券畀之。既死，家无余财，官赐钱十万。

(节选自《宋史·李宥传》《宋史·李觉传》)

10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)
A.宥令吏收取/计口给谷/俾营妇均养之/每旬阅视/所活甚众/或杀人/以米十石给佣者/使就狱/曰/我重贿吏/尔必不死

B.宥令吏收/取计口给谷/俾营妇均养之/每旬阅视/所活甚众/或杀人/以米十石给佣者/使就狱曰/我重贿吏/尔必不死

C.宥令吏收取/计口给谷/俾营妇均养之/每旬阅视/所活甚众/或杀人/以米十石给佣者/使就狱曰/我重贿吏/尔必不死

D.宥令吏收/取计口给谷俾/营妇均养之/每旬阅视/所活甚众/或杀人/以米十石给佣者/使就狱/曰/我重贿吏/尔必不死

11.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)
A.青人，即青州人。青州，古代九州之一，因地处东海和泰山之间，按古代五行学说“东方属木，木色为青”，故名“青州”。

B.进士，古代科举殿试及第者之称。隋炀帝始置进士科。唐宋设此科，凡应试者谓之举进士，中试者皆称进士。

C.户部，古代官署名称，为掌管土地、户籍、财经、军需的机关，长官为户部尚书，也称地官、大司徒、大司农等。

D.致仕，古代官员交还官职，即退休。致仕源于周代，汉以后形成制度，致仕的年龄一般为六十岁，有疾患则提前。

12.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)
A.李宥年幼即孤，交友谨慎。他从吴地迁居到青州，不喜好玩耍，经常读书写文章，从不随便与其他人交游往来。

B.李宥涉远为官，体恤百姓。他担任蕲州知州，因为年景不好，人们抛弃婴孩四处逃难，他设法收养婴孩并定期去察看。

C.李宥仕途顺畅，办案有方。他代理户部判官期间，有位百姓屈打成招，李宥召来重新审问，最终替他洗雪冤屈。

D.李宥为官清廉，清正耿直。他喜好奖励推举人才；他毫不吝啬，妻族有人家境贫寒，他便将自己别处的房产送给了这家人，至死，家中没有多余的财产。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)人欲求者，先为置酒，酒酣落笔，烟景万状，世传以为宝。

(2)民有告人杀其子者，曰：“吾子去家时，巾若巾，今巾是矣。”
14.州府失火时，李宥为什么关上大门不去施救？结果如何？请简要说明。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首唐诗，完成15，16题。

邵陵作

张谓

尝闻虞帝苦忧人，只为苍生不为身。

已道一朝辞北阙，何须五月更南巡。

昔时文武皆销铄，今日精灵常寂寞。

斑竹①年来笋自生，白蘋春尽花空落。

遥望零陵见旧丘，苍梧云起至今愁。

惟馀帝子千行泪，添作潇湘万里流。

[注]①斑竹：传说舜帝的两个妃子娥皇、女英千里追寻舜帝，到君山后，闻舜帝已崩，抱竹痛哭，流泪成血，落在竹子上形成斑点，故名“斑竹”，又名“泪竹”或“湘妃竹”。

15.下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)
A.本诗属于古体诗，三次转韵，韵脚依次是“身”“巡”“寞”“落”“愁”“流”。

B.“苍梧”的意象不仅承载了虞帝济苍生的坚毅，更承载了作者怀才不遇的悲情。

C.作者借舜帝二妃抒发恋君之情，表现作者客居他乡的迷茫与归乡无望的凄怆。

D.这首诗表达含蓄蕴藉，格律谨严，比较典型地体现出了张谓诗作的语言风格。

16.诗的七、八两句分别写到“斑竹”“白蘋”，对表情达意有何作用？请简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《师说》中，韩愈围绕“             ”展开论述，描述了士大夫之族不从师，结果见识反而不及“             ”的现象。

(2)《蜀道难》中李白说明蜀道艰险、盼望友人早日归来，表达对友人关切的两句是：             ？             。

(3)苏轼《念奴娇·赤壁怀古》用“             ”从正面描写周瑜担任三军统帅时的年轻有为，用“             ”表达自己以酒祭奠江，上明月的豪迈旷达。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题，9分)

阅读下面的文字，完成18～20题。

2021年2月7日上午10点，南京高淳环湖线花山大桥拱塔顺利实现合龙。作为全线控制性工程，环湖线花山大桥主塔的合龙，标志着环湖线建设取得又一重要阶段性进展，预计2021年10月即可建成通车。环湖线为南京市重点工程，(       )“心形”拱塔高度达83.2米左右，巨大的42段钢结构拼接而成，在空中完成一个弧形。从远处看，既像一个“心形”，又像一面风帆。环湖线工程还把固城湖西侧水慢城和东侧蒋山、花山等串景成线，形成完整的环湖旅游路线。而“心形”结构的花山大桥将成为这条线上的网红地标。

18.下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是(3分)
A.其中花山大桥主桥结构外形特殊，主塔采用斜靠式“心形”拱塔造型。

B.其中花山大桥采用斜靠式“心形”拱塔造型的主塔，主桥结构外形特殊。

C.其中花山大桥主桥结构外形特殊，采用斜靠式“心形”拱塔造型的主塔。

D.其中花山大桥主塔采用斜靠式“心形”拱塔造型，主桥结构外形特殊。

19.下列各项中，和画波浪线句子使用的修辞手法相同的一项是(3分)
A.羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关。     B.绿杨烟处晓寒轻，红杏枝头春意闹。

C.不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀。     D.一封朝奏九重天，夕贬潮州路八千。

20.文中画横线的句子有语病，请修改。(3分)

(二)语言文字运用II(本题共2小题，11分)

阅读下面的文字，完成21，22题。

近年来，我国突发公共卫生事件频发，相关舆情在微博等网络社交平台上广泛扩散，造成了不少恐慌、焦虑等情绪的蔓延。实际情况表明，①             ，不利于公共卫生事件的管理。

公共卫生事件涉及民众切身利益，②             ，然而学界对该领域的情绪传播规律的研究尚少。在研究数据方面，目前的多数研究仅选取微博博文作为研究对象，微博的评论研究还是一个缺口，相比而言，博文中陈述性消息占比较大，评论往往才能真正体现民众的意见。

在情感分析方面，归因理论运用较多，即事件的性质和责任归属会对网民的情绪产生影响，有学者提出与民众密切相关的信息易引发关注，反之亦然。一般而言，事件伤害的对象与自己相关度越高，情绪越强烈，事件违反法律和道义越严重，③             ，这些与公共卫生事件舆情的传播规律不谋而合。

21.在上文横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15字。(6分)

22.请分别用一个否定句概括上文各段的主要意思。每句不超过30字。(5分)

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

正在热播的纪录片《中国》有下面三组有关孔子的镜头：

早年的孔子：拜访老子时高谈阔论、意气风发，那是年轻气盛的雄心勃勃；

壮年的孔子：周游列国时满目沧桑、失魂落魄，那是奔走之人的颠沛流离；

晚年的孔子：杏坛讲学时诲人不倦、气定神闲，那是传道授业的充实满足。

网友的弹幕：

网友甲：早知会落魄流离，何必当初去鲁远游！

网友乙：不论是对传道授业的坚守，还是游走天下时的无奈，你，一直在路上！

读了上述材料，你有哪些思考和感悟？请结合上述材料并联系生活实际，以“进退都是无悔人生”为主题，写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
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