2020～2021学年下学期高二年级4月联考语文试卷

命题人：语文学科研究中心组
说明：

 本试卷共150分，考试时间150分钟。

注意事项：

1、答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的准考证号、科目填涂在答题卡上。

2、考试结束后，监考人员将试卷答题卡和机读卡一并收回。 

一、现代文阅读（35分）

（一）现代文阅读Ⅰ（本题共5小题，19分）

阅读下面的文字，完成下面小题。

材料一：

 两会期间，代表委员们表示，要坚持把发展经济着力点放在实体经济上，推动制造业数字化、智能化改造，构建一批各具特色、优势互补的战略性新兴产业增长引擎，不断巩固壮大实体经济根基，推动经济高质量发展。

长期以来，我国始终将智能制造作为产业转型升级的主攻方向，但大而不强的问题仍然存在。

（一）推动制造业优化升级问题

“智能制造投入大、周期长、风险高，企业或意愿不强或能力不足。”全国人大代表、小米集团董事长兼CEO雷军建议，相关部门应提供稳定、有规划、可预期的宏观政策环境，在装备更新换代、自主创新研发、制造系统搭建等方面进一步发挥政策的杠杆作用，为企业转型升级注入动力。

国内智能制造自主创新能力不足、对外依存度高。雷军代表认为，应推动建立龙头企业、科研院所、一流高校协同研发机制，组建创新联合体，重点研发高性能的新型传感器、精密减速器、伺服电机等关键智能部件，实现核心关键技术突破；完善鼓励政策，支持制造产线及系统的研发、升级与拓展。
智能制造发展速度快、横跨领域广，对人才综合能力要求很高。全国人大代表、联想集团董事长兼CEO杨元庆建议，应当大力弘扬工匠精神，拓宽职教学生就业渠道。“希望通过政策扶持提升职业教育质量，在数字化、智能化浪潮催生的新业态、新模式中发挥出更大的作用，支撑‘中国智造’迈向全球价值链中高端。”杨元庆代表说。 

（二）加快实体经济数字化转型问题

发展数字经济，发挥数据、信息作为新生产要素的重要作用，能够显著降低经济运行成本，使经济发展转向更多依靠科技进步和劳动者技能提升，从而提高全要素生产率。

   “当然也应看到，数字经济发展过程中仍面临数据安全、个人隐私保护、数据跨境流通等规则层面上的挑战。”朱永新委员建议，要加快制定数据的交易规则，完善数据权属界定、研究数据开发以及流通标准，充分发挥数据的创新引擎作用。同时，有关部门要制定科学有效的平台竞争政策，以支持平台创新发展、增强国际竞争力为原则，营造竞争有序开放包容的发展环境。

“随着数字技术与实体经济持续融合渗透，产业数字化发展潜力巨大，已成为数字经济发展的主导力量。”全国政协委员、中国工业互联网研究院院长徐晓兰建议，要按照数字产业化和产业数字化两个路径，推动数字技术和实体经济深度融合。

                                                           -----《融合创新壮大实体经济 》

 材料二：

 　　放眼“十四五”规划和2035年远景目标，创新发展成为重中之重。尤其是科技创新对实体经济的支撑和赋能，将进入更深层次更广范围，两者的深度融合，将全方位推动科技成果进入经济社会主战场，进一步成为高质量发展“新动能”。因此促进科技创新和实体经济深度融合，既是立足发展“刚需”，也是着眼长远的大计。
　　科技创新和实体经济的深度融合，离不开高水平的科技自立自强。补上重点领域的技术短板，离不开关键核心技术的突破；传统产业的数字化改造和智能化水平提升，离不开数字技术的蓬勃发展，为此，要打好关键核心技术攻坚战，完善共性基础技术供应体系，特别是要加快健全以企业为主体的创新体系，鼓励企业加大投入，催生更多原创性、颠覆性的技术。
　　近年来，不断跃升的科技能力持续为实体经济创造着新增量和新空间。国家数字经济发展的新动能，伴随着信创产业的蓬勃发展，一部分具有竞争力的、逐渐突破核心技术的信息技术企业在行业中凸显出来，其中就包括华云数据。华云数据作为中国云计算独角兽，扛起信创大旗，为信创产业发展注入强劲动力，在深耕云计算技术创新发展的同时，大力推动信创产业建设。
　　信创产业涵盖了从IT底层基础软硬件到上层应用软件的全产业链的安全可控、自主创新等重要领域，其最大短板主要体现在生态建设中，基于此华云数据对整个云生态进行了完善。华云数据与诸多厂商完成了产品兼容互认证测试，实现了从芯片、操作系统、中间件、数据库、应用、安全、PaaS到行业应用全方位国产化适配工作，与合作伙伴携手为客户提供基于云计算的通用行业解决方案或垂直行业解决方案，助推中国企业全面上云。
　　在信创产业支撑方面，华云数据在安徽牵头建设运营了“安徽信息技术应用创新适配验证中心”，在合肥打造了首个“信创云数据中心”；在江苏，华云数据牵头，联合众多信创产业生态厂商共同建设运营了“江苏省信息技术应用创新攻关基地”等；在山东，华云数据与山东临沂临港区联合建设“信创工业云数据中心”，打造信创解决方案，推动区域经济转型升级。
我们希望看到，以华云数据为代表的信创云企业可以积极推动信息技术应用创新，打造更完善的解决方案，赋能行业发展，推动信创产业高质量发展，助力建设“十四五”。

                                  ------《立足发展“刚需” 大力推动科技创新和实体经济深度融合》

下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

只有壮大实体经济根基，推动经济高质量发展，才能推动制造业数字化、智能化改造。

雷军的建议充分说明我国制造业在“国内智能制造自主创新能力不足、对外依存度高”的缺点。

如果相关部门能为企业提供可预期的宏观政策环境，那么“企业或意愿不强或能力不足。”的问题就能解决。

要想推动数字技术和实体经济深度融合，光凭数字产业化一条路径是不行的。

2.根据材料一和材料二，下列说法不正确的一项是（3分）
A、要想解决我国制造业存在的问题，需要期待数字技术与实体经济的深度融合。

B、无论是立足刚需，还是从长远看，促进科技创新和实体经济深度融合，都是社会发展的必然。
C、华云数据作为中国云计算独角兽主要在于它牵头各省打造信创解决方案，投入较大。
D、华云数据完善了整个云生态，能够与合作伙伴助推中国企业全面上云说明华云数据有一定的实力助力建设“十四五”。
3.根据材料内容，下列各项中不属于数字技术和实体经济融合的一项是（3分）

A、以数字、信息技术与智能制造技术融合为核心的3D打印技术
B、金属切割方式做“减法”的机械加工

C、傲宇控股构建物联网超级生态圈

D、“美的”全面智能化、全面数字化”战略升级，以数字驱动的全价值链卓越运营。

4、分析材料一论证结构上的特点。（4分）

5、两则材料都谈到了“创新与实体经济的融合”，但角度有所不同，请结合文本简要分析。（6分） 
（二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，16分）

阅读下面的文字，完成下面小题。     

湿湿的想念
                       沈红  
　　七十年前，爷爷沿着一条沅水，走出山外，走进那所无法毕业的人生学校，读那本未必都能看懂的大书。后来，因为肚子的困窘和头脑的困惑，他也写了许多本小书和大书，里面有许多很美的文字和用文字作的很美的画卷，这些文字与画托举的永远是一个沅水边形成的理想。
　　七十年后，我第一次跑到湘西山地，寻回到沅水上游，寻找爷爷一生都离不开的故水故土。
　　正值冬季，湘西竟还处处葱茏青翠，与北方都市的昏灰底色成鲜明对比。山还是那座山，湾依旧是那道湾，但桥已不是那座桥，房也不是那幢房，人是新人物，事是新故事了。凤凰城镇里风味独特的吊脚楼，也被速生的凤头砖瓦楼渐渐替代，这片土地已悄悄变了模样。
　　看不到了，爷爷，你的印象或者只是你的梦想。你笔下的那种种传说、风情和神奇故事，我怎么想像它们曾经在这山地水域中发生过，流动过，辉煌过，闪耀过？而眼前这支清流，亦负载，亦推托，一点也不动声色。
　　而我回到这里，并不是要寻找你七十年前的起点，有多少风景将永远不能回来，我只想读一读你的天地，这里有着必须刻意维护而能留存下去的东西。
　　在水边长大、水边懂事，爷爷的第一所学校就是这条沅水。他在自传中说：“我感情流动而不凝固，一派清波给予我的影响实在不小。”“我幼小时较美丽的生活，大部分都同水不能分离。我的学校可以说是在水边的。我认识美，学会思索，水对我有极大的关系。”
　　水给爷爷三样东西：
　　水给了他想象力和自己的思索方式。爷爷认识字，是从私塾小学校开始，而他认识课本上无从写出的丰富人生，却是在校园外，在老街店铺，桥头渡口，水上人家……没有谁来教他，他用眼睛、耳朵和机敏的鼻子接受水边的光色、声音和气味给予一颗小小心灵的感觉，把各种事物的内容和意义在游戏中融会，丰富自己的想象，最终凝聚为他对生活对世界的独特思索。
　　水给了他坚忍柔韧的性格。爷爷曾说过：“水的德性为兼容并包，从不排斥以不同方式浸入生命的任何离奇不经事物，却也从不受它的玷污影响。”水的性格似乎特别脆弱，且极容易就范。其实则柔弱中有强韧，如集中一点，即涓涓细流，滴水穿石，无坚不摧。水的性情品格，恰好是爷爷一生处世方式的写照。他是那么温和，又是那么倔，倔得从从容容。
　　水激发他对人世怀抱虔诚的爱与希望。正如爷爷说过的那样：“水教给我黏合卑微人生的平凡哀乐，并做横海扬帆的美梦”，“美梦”中蕴含着他的人生热望。他执著地用自然的美，人性的美，古代文明的美编织朴实单纯的理想。虽然他不奢望以此取代社会理想，但是他热切地希望能为百病缠身的民族唤回一些健康的记忆、美好的梦想。
　　爷爷曾说：“值得回忆的哀乐人事常是湿的。”此时我的眼睛也是湿的了，谁能体会他那种热情洋溢之中的忧虑，幽默后面的隐痛，微笑之间的悲凉，悲凉之外的深重的爱！很多年，我们和他一起生活，可是我们不懂。水边学校水边书，我是否来得太晚？
　　尽管爷爷从二十岁起就离开了家乡，但这一片水土上的光辉，在爷爷生命中终生不灭。我记得爷爷最后的目光，默默地，停留在窗外的四季中，停留在过去的风景里。
　　爷爷，有一天我要送你回来，轻轻地，回到你的土地，回到你的风景里。那风里雨里，透明的阳光里，透明的流水里，有我湿湿的想念，永远永远。

6、下列对文本相关内容的理解 ，不正确的一项是（        ）（3分）

A、文中写“七十年前”爷爷走出湘西与“七十年后”孙子进入湘西，相映成趣，匠心独运，很能引发读者的深沉的思索。

B、“因为肚子里的困窘和头脑的困惑”，交代了沈从文先生的写作目的。一方面为了保障自己的物质生活，另一方面是对自己的精神世界的探索追求。

C、“弯依然是那道弯，但桥已不是那座桥”，表现了物是人非的兴叹之情，作者因此而无限伤怀，进而加深了对祖父的怀念。

D、水对祖父的影响很大，他之所以能宠辱不惊，笑对人生挫折很重要的原因就在于水，水给他的教益。

7、下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（    ）（3分）
A、“湘西竟还是处处葱笼青翠”与“北方都市昏灰底色”的对比，表现出了作者对湘西的向往和对北方城市的厌倦。

B、“爷爷的第一所学校就是这条沅水”，用了比喻手法。形象地表现了原水对沈从文的巨大而深刻的影响。

C、沈从文夸赞水的性格实际上是托物言志，借对水的赞美来抒发自己的性格秉性，人生理想。

D、最后的“风里雨里，透明的阳光里，透明的流水里”，用排比手法表达作者对养育了自己爷爷的湘西风物的无限眷恋之情
8、分析标题的含义及作用。（4分）

9、结合《边城》说一下“这些文字与画托举的永远是一个沅水边形成的理想”的意蕴。（6分）
  二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成下面小题。

刘宽字文饶，弘农华阴人也。父崎，顺帝时为司徒。宽尝行，有人失牛者，乃就宽车中认之。宽无所言，下驾步归。有顷，认者得牛而送还，叩头谢曰：“惭负长者，随所刑罪。”宽曰：“物有相类，事容脱误，幸劳见归，何为谢之？”州里服其不校。桓帝时，大将军辟，五迁司徒长史。时京师地震，特见询问。再迁，出为东海相。延熹八年，征拜尚书令，迁南阳太守。典历三郡，温仁多恕，虽在仓卒，未尝疾言遽色。常以为“齐之以刑，民免而无耻”。吏人有过但用蒲鞭罚之示辱而已终不加苦事有功善推之自下灾异或见引躬克责 每行县止息亭传，辄引学官祭酒及处士诸生执经对讲。见父老慰以农里之言，少年勉以孝悌之训。人感德兴行，日有所化。灵帝初，征拜太中大夫，侍讲华光殿。迁待中，赐衣一袭。转屯骑校尉，迁宗正，转光禄勋。熹平五年，代许训为太尉。灵帝颇好学艺，每引见宽，常令讲经。宽尝于坐被酒睡状。帝问：“太尉醉邪？”宽仰对曰：“臣不敢醉，但任重责大，忧心如醉。”帝重其言。

宽简略嗜酒，不好盥浴，京师以为谚。宽尝坐客，遣苍头市酒，迂久，大醉而还。客不堪之，骂曰：“畜产。”宽须臾遣人视奴，疑必自杀。顾左右曰：“此人也，骂言畜产，辱孰甚焉！故吾惧其死也。”夫人欲试宽令恚，伺当朝会，装严已讫，使侍婢奉肉羹，翻污朝衣。婢遽收之，宽神色不异，乃徐言曰：“羹烂汝手？”  其性度如此。海内称为长者。后以日食策免。拜卫尉。光和二年，复代段颍为太尉。在职三年，以日变免。以先策黄巾逆谋，以事上闻，封逯乡侯六百户。中平二年卒，时年六十六。  （《后汉书·刘宽传》）
10．下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
A．吏人有过/ 但用蒲鞭罚之/ 示辱而已终不加苦/ 事有功善推之/ 自下灾异或见/ 引躬克责/
B．吏人有过/ 但用蒲鞭罚之/ 示辱而已/ 终不加苦 /事有功善/ 推之自下/ 灾异或见/ 引躬克责/
C．吏人有过/ 但用蒲鞭罚之示辱/ 而已终不加苦/ 事有功善推之/ 自下灾异或见/ 引躬克责/
D．吏人有过/ 但用蒲鞭罚之示辱/ 而已终不加苦/ 事有功善/ 推之自下/ 灾异或见/ 引躬克责/
11．下列对文中划线的词语相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
A．祭酒：文中指学官名。汉代有博士祭酒，西晋改设国子祭酒， 隋唐以后称国子监祭酒。 

B．孝悌：孝，指孝顺父母；悌，本指敬重乡中长辈，古时当时乡中皆是同族 ，后指敬爱兄长。 

C．日食：汉代被看作帝王死亡，朝政混乱等重大灾难发生的征兆。发生后，汉代帝王会大开杀戒，严酷刑罚。
D．策免：文中指免官，是帝王以策书免官。“策”古代帝王对臣下封土、授爵或免官。

12．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）
A．刘宽性情宽厚大度：对误解他的失牛者、家里买酒醉归的仆人、弄污朝服的婢女，都是温和慈爱以待。

B．刘宽仕途有坎坷：桓帝、灵帝时都曾经受到重用，后来因日食之事有起伏。

C．刘宽进谏有方法：曾经在灵帝旁边坐着睡着，喝的大醉，披头散发，还假装借醉酒委婉进谏。
D．刘宽为政以宽，方法得当：轻刑罚，常用农里之言、孝悌之义教化百姓，社会风气改变。 
13．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
（1）“物有相类，事容脱误，幸劳见归，何为谢之？” 
（2）典历三郡，温仁多恕，虽在仓卒，未尝疾言遽色。

14、为什么说刘宽是有见识的人？结合文本简要概括。（3分） 

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首宋诗，完成下面小题。

定风波·席上送范廓之游建康

辛弃疾
 听我尊前醉后歌，人生无奈别离何。但使情亲千里近；须信：无情对面是山河。
寄语石头城下水：居士①，而今浑不怕风波。借使②未如鸥鸟伴；经惯③，也应学得老渔蓑。
【注】①居士：指未作官的士人，彼时稼轩正罢官家居，故聊以自称。②借使：即使。③经惯：经历一段自我修养。
15．下列对本诗的理解和分析，不正确的一项是（3分）
A．本词为送友人范廓之而作，起句点明离宴，叹人生离别本属无可奈何之事。
B．“但使”句，上承离别之情又有转折，情深意厚，与“无情”句形成对比。
C．词人寄语建康水，自己归退不再怕“风波”，“风波”双关，暗指政治风波。
D．词人无“鸥鸟伴”，深以为憾，但能效仿“老渔蓑”生活，也是人生幸事。
16．本词写送行而不流于感伤，全词“似悲实旷”，请结合诗句谈谈你的理解。（6分） 
（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17.补写出下列句子中的空缺部分。

（1）《离骚》中写小人们的种种丑态、伎俩，自己不为所动，宁死也不与他们同流合污的句子是 ：                    ，                        。 

（2）《蜀道难》中从动态角度写急流和瀑布冲击山崖，使大石滚动而下，千山万壑间响起雷鸣般的声音的句子是               。
（3）《属相》中写隔叶的黄鹂叫的那么动听，可有谁听呢?由此使人生出“感悟怀人”之意的句子是                    。  

（4）《望海潮》中点明西湖清新美丽的总体意境特征的句子是              。

（5）《扬州慢》里以昔日“春风十里”的繁华反衬今日                         的荒凉。
三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用Ｉ （本文共3小题，9分）
与其说《你好，李焕英》是贾玲拍给母亲的电影，更不如说，她在借电影里的时空倒流，回去见母亲最后一面，与年少的遗憾达成和解。曾经我们总以为父母还能陪我们很多年，可后来我们才明白，最让人悔恨的莫过于：树欲静而风不止，子欲养而亲不待。

  《百年孤独》里说：“父母是隔在我们和死亡之间的席子。”父母不仅要给予我们爱与保护，还要给我们带来心灵上的寄托。 

  在不断出现的笑点里，却暗藏着一条线，穿越时空的贾晓玲想帮母亲改变命运，希望她能像阿姨王琴一样，事业成功家庭富足，有个上名牌大学拿8万月薪的孩子，但年轻的母亲却总说，只要活得健康开心、快乐幸福就好了。影片最后，贾晓玲终于醒悟过来，穿越回去的不只是自己，还有母亲，贾晓玲想方设法让母亲高兴，母亲又何尝不是想方设法满足孩子呢？
   （                  ）。也正是在这样的欢声笑语，如此荒诞的故事，离别才显得那么难受，现实才显得那么残酷。

下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（   ） （3分）

A、“互文”的修辞，让影片的层次丰富，让情感有了宣泄的去处。
B、 这种情感的“互文”，让影片的层次更丰富，让情感有了宣泄的去处。
C、 这种“互文”的修辞手法，让影片的层次丰富，让情感有了宣泄。
D、 这种情感的“互文”，让情感有了宣泄的去处，让影片的层次更丰富。
19、下列各项中，和划波浪线句子使用的修辞手法相同的一项是（     ）（3分）

A、乘彼垝垣，以望复关。

B、过春风十里，尽荠麦青青。

C、黄鹤之飞尚不得过，猿猱欲度愁攀援。

D、云树绕堤沙，怒涛卷霜雪。

20、文中划线的句子有语病，请修改。（3分）

（二）语言文字运用Ⅱ（本题共2小题，11分）

阅读下面的文字，完成21～22题。
今年是“十四五”开局之年，也是我们党成立100周年。面对新的年景、新的征程、新的目标，惟有激发不怕苦、能吃苦的牛劲牛力，风雨无阻向前进，我们才能在新起点上创造新的辉煌。

苦总是与“韧”相连。不怕苦、能吃苦，才能锻造出坚韧的意志。回望来时路，抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果、脱贫攻坚取得全面胜利，     （1）      。观察身边的先进模范，每个人都是吃苦耐劳、任劳任怨的典型。实践反复证明，辛苦的汗水浇灌事业的花果，坚韧是成功的密码。不怕苦、能吃苦，凝聚奋进之力，就无惧山高路险、风急浪高。
　　    （2）          。有人说：“困难越大，荣耀也越大。”新长征路上，每一项事业的开拓，都离不开攻坚克难的勇毅，都要葆有一往无前的奋斗姿态。这样的奋斗，是“朝耕及露下，暮耕连月出”的奉献，须有为民服务孺子牛精神；是“敢教荒原成沃野”的开创，须有创新发展拓荒牛精神；是“      （3）       ”的砥砺，须有艰苦奋斗老黄牛精神。这样的奋斗，展现于一分钟实现全国6000万元价值货物进出口的速度中，彰显在“蛟龙”下海、“嫦娥”探月、北斗组网的创新中。惟奋斗者进，惟奋斗者强，惟奋斗者胜。

以全国两会胜利闭幕为新起点，激发不怕苦、能吃苦的牛劲牛力，书写更新更美的时代华章。
21.在上文横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过12个字。（6分）

22.请分别用一个“惟……才”的句式概括上文前三段的主要意思。每句不超过20个字。（5分）

 四、写作（60分）

23.阅读下面的材料，根据要求写作。

慎终追远是我们民族的传统。清明正是纪念逝者，祭祀先人的节日。文明祭祀的风气悄然兴起的同时，我们也可以看到，许多陋习依然大行其道。有的城市下了禁令，商家不得出售烧纸类的祭祀用品。对此，市民们观点不一。为此晚报的“我有话说”栏目面向市民征集意见建议。请写一篇稿件阐明自己的观点。

要求：1.自拟题目   2.不得暴露个人信息     3.禁止抄袭套作        4.不少于800字。

　　

辽宁省实验中学东戴河校区

 2020～2021学年下学期高二年级4月联考参考答案

D   

A项条件关系错误，原文“推动制造业数字化、智能化改造，构建一批各具特色、优势互补的战略性新兴产业增长引擎，不断巩固壮大实体经济根基，推动经济高质量发展。”

B、雷军有两次建议，所以我国制造业存在两个问题：智能制造投入大、周期长、风险高，企业或意愿不强或能力不足；国内智能制造自主创新能力不足、对外依存度高。
C、原文“相关部门应提供稳定、有规划、可预期的宏观政策环境，在装备更新换代、自主创新研发、制造系统搭建等方面进一步发挥政策的杠杆作用，为企业转型升级注入动力。”这个句子里有多个条件，前文还有“智能制造投入大、周期长、风险高，企业或意愿不强或能力不足”的多个问题，所以选项只涉及到了一个条件一个方面。片面绝对。
2、C  华云数据作为中国云计算独角兽主要在于它能够逐渐突破核心技术。

3、B  属于传统切割技术。浪费材料。
4、（1）总分结构：先提出我国制造业作为产业转型升级大而不强的问题，再分述。（1分）

（2）从两个方面指出问题所在：推动制造业优化升级；加快实体经济数字化转型。专家提出建议（2分）

（3）推动制造业优化升级问题部分又是总分结构：分别从三个方面论述，智能制造投入大、周期长、风险高，企业或意愿不强或能力不足；国内智能制造自主创新能力不足、对外依存度高；智能制造发展速度快、横跨领域广，对人才综合能力要求很高。（1分）
5、（1）材料一以华云数据为例指出，无论是立足发展刚需还是着眼长远计划，都需要促进科技创新和实体经济深度融合。

（2）正面论述了华云数据作为中国云计算的独角兽取得的成绩以及做出的贡献，指出突破核心技术的关键性，同时也期待未来。

（3）材料二主要从反面论述我国制造业转型升级存在的问题，但是同时专家提出了建议并提出了数字经济与实体经济融合的发展方向。（每点2分）

6、  C   7、A

8、（1）爷爷认为值得怀念的人和事大多与河流相关。

（2）爷爷回忆的人和事大多数是令人感动、催人泪下的。

(3).“湿湿的”有双关意味，起到了笼罩全篇、揭示主题、抒发情感的作用。
9.(1)从《边城》选材分析从

(2)《边城》艺术手法、人物塑造分析

(3)从《边城》思想意义分析。（联系作品言之成理即可）
B   

C  日食发生后皇帝既会有严酷刑罚的行为也会有修德修省的行为。  

12、C  刘宽进谏委婉，刘宽曾经在座位上显出醉酒入睡的样子，而不是坐着睡着，喝的大醉，披头散发。
13、（1）“事物有相似之处，事情允许有疏忽失误，章而劳累你来把牛归还我，为什么还要向我道歉呢?”（脱误：脱漏，错误    见归：归还我     谢：道歉     词语各1分，大意1分   ）  

（2）先后主管过三个郡，他和气仁慈多行宽恕，即使在匆忙之时，也从未有语言、神情急躁的表现。（典，主管     仓卒，通假仓猝，匆忙       疾言遽色，言语神色粗暴急躁。形容对人发怒时说话的神情。词语各1分，大意1分）  

14、（1）京师发生地震，桓帝特地召见并咨询于他

（2）喜好学艺的灵帝经常召见他，让他讲经

（3）他对黄巾军造反一事准确预报  
15、D.诗句理解有误，诗人并无遗憾之情。
16、 ①起句感叹离别无奈，似抒悲情；“但使”三句一转，叹只要友情亲近会超越千里路遥，没有真情面对面也如间隔千山万水，情感洒脱旷达。（3分）

②下片言自己而今归退田园，不用担心宦海风波，有归隐闲居的志趣追求，情感闲适旷达（3分）     

（大意对即可，其他情况酌情给分）                                 
17、略

18、B   孩子想弥补对母亲的遗憾，母亲更是竭尽生命所能满足孩子的要求，这是一种情感“互文”。当互文这种修辞手法出现在影评中时，我们对语言表达的巧妙会更有深刻的理解。所以“这种”指代前文母女的情感表达，故排除AC；另外，后文说的是“离别才显得那么难受，现实才显得那么残酷”，从衔接看更合逻辑。故排除D.
19：D 例句是比喻。A是借代   B是虚实结合     C是衬托

20：也正是在这样的欢声笑语中，如此荒诞的故事里。

21.（1）无不是苦出来、干出来的。

（2）苦总是与“进”相伴。
  （3）不用扬鞭自奋蹄（每点2分，意思对即可）

22、惟有激发不怕苦的干劲，才能创造新辉煌。（1分）

惟有有不怕苦的精神，才能锻造坚韧的意志。（2分）
惟有有牛一样的奋斗精神，才能开创事业。（2分） （意思对即可）
译文 

刘宽字文饶，弘农郡华阴县人。父亲刘崎，汉顺帝时担任司徒。刘宽曾经（乘牛车）出行，有一个丢失了牛的人，就指认刘宽的驾车牛是他丢失的牛。刘宽没有说什么，卸下牛交给了，（自己）步行回家。过了一会，指认的人找到了丢失的牛。将刘宽的牛送还，叩头致歉说：“我对不起您这样的长者，随便您怎样处罚。”刘宽说：“事物有相似之处，事情也允许有错误，劳累你来把牛归还给我，为什么还要为此事道歉呢？”州里的人都很钦佩他的不计较。 
   汉桓帝时，被大将军梁冀召用，五次调任司徒长史。延熹八年，朝廷征召他，授官尚书令，后升任南阳大守。先后主管过三个郡，他和气仁慈多行宽恕，即使在匆忙之时，也从未有语言、神情急躁的表现。（刘宽）一向认为若用刑罚来整治百姓，百姓就会只求逃避刑罚而没有了羞耻之心。属吏犯了过错，只拿蒲草做的鞭子施刑处罚他，显示羞辱罢了，终归不对之施加严厉的刑罚。政务有了功绩，推让给下属。有时出现了灾异，则引咎自责。巡视属县时，常常在乡间客舍中停歇，总是延请学官祭酒及处士诸生向百姓讲解经义。看见老年人就用农耕和乡土这类话来抚慰他们；看见年轻人就用孝顺父母顺从兄长的教诲来鼓励他们。人们被他的道德和行为所感化，风俗人心一天天地改善。 
   汉灵帝年间，被征召授予太中大夫一职，在华光殿内做侍讲。熹平五年，代许训担任太尉。灵帝很爱好学术文艺，每次召见刘宽，常让他讲解经书。刘宽曾经在座位上显出醉酒入睡的样子，灵帝问：“太尉醉了吗？”刘宽仰起头回答说:“臣不敢醉酒，只是深感责任重大，内心忧虑如醉。”帝很重视他的说法。
    刘宽曾经招待客人，派仆人去买酒。隔了好久，仆人醉醺醺地回来了。客人忍不住，骂道:“畜生。”刘宽即刻派人去探视这个仆人，怀疑他定会自杀。并对身边的人说:“这是个人啊，骂他是畜生，还有什么样的污辱比这更厉害呢?所以我害怕他会去死。”夫人想试试让刘宽发怒，待他准备上朝，已穿好官服的时候，让侍女送上肉汤，故意打翻沾污了他的官服。侍女匆忙收拾，刘宽神情不变，缓缓地对侍女说:“汤烫伤你的手了吗？”他的性情气度如此温和慈爱。国内的人都称他是忠厚的长者。后来因为日食的事件被免官。授予他卫尉。光和二年，又暂代段颖为太尉。任职三年，因为太阳的变化被免。因为预知黄巾军造反，让皇上听说了此事，被封为逯乡侯六百户，中平二年去世，享年六十六岁。

