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2021年南阳市A类学校第一次高二年级阶段检测联合考试

语文

2考生注意：

1.本试卷共150分，考试时间150分钟。

2.请将各题答案填写在答题卡上。

3.本试卷主要考试内容：人教版必修1～5。

一、现代文阅读(36分)

(一)论述类文本阅读(本题共3小题，9分)

阅读下面的文字，完成1～3题。

人有“人设”，城有“城设”。在城市形象传播中，每个城市都想在人们心中种下一颗有标签的种子，或温婉豪放，或休闲激情，等人们要出门之时，这颗种子即刻生长，“抢夺”行人的最终决定。

短视频出现之前，城市标签多是由地方政府主导，集中来自旅游、传播、历史、文化等方面学者的智慧，共同拟定出一个城市的象征性标签，然后动用各种传播资源，花掉不菲的宣传费用，甚至不惜建构事实上的标志性建筑，让这个标签亮起来。但现实是，这样的形象传播效果并不尽如人意。

因为不管是我们生活的真实世界，还是我们身处的传播世界，都发生了巨大变化。原来的城市形象传播，是一种规模化的政府宣传，城市的管理者是主导者，请大导演、大明星，拍个大宣传片，然后组织资源去传播。现在的城市形象传播，是一种个体化的随机性传播，路上的快递小哥、街上的摆摊大姐、茶楼酒馆的老板及员工、天南地北到城市旅行的游客……每个人都可以举起手机随手拍摄、即刻传播、立刻回复，城市形象被每个人传播，可能在不经意间突然爆红。

按照传播学理论，新传播技术催生了新传播形式，赋予了个体前所未有的传播能力和传播资源。城市形象传播，由原来的广场式大宣传，变成了场景式个体化传播，人们很少再有耐心看完导演好的城市宣传片，而是在指尖上翻看各个城市“人间烟火”的现场表演。城市也不再是由钢筋水泥、标志性建筑组成的跟公众有距离的所在，而是有生活、有温度、有情感的零距离场所，城市百态显示得淋漓尽致，市井生活呈现出不同城市的别样姿态。画面不一定精美无比，记录却一定是实实在在的。

这是城市形象传播在短视频新势力下出现的新景象。在这个新景象中，城市形象从规模性的宣传变为渗透式的传播。由知识渊博的专家和严肃认真的组织机构设定的城市形象宣传，变成了指尖上分享式的娱乐性传播。城市形象宣传的宏大话语，变成了社会传播的个体话语，一个个短视频，由于公众个体的介入，产生了一种强烈的感染力。由街道、高楼、标志性建筑等构成的“千城一面”，在声音、影像、文字的融合中，夹杂着慨叹、震撼、享受、新奇的情感代入，一个个城市形象鲜活起来，变得更加真实，更具温度，更有号召力。当然，城市形象的传播渗透，还可以出现在电影、电视剧等影像之中，就像最近某春节档电影塑造的山城重庆，让公众看到了重庆的迷人魔幻之处。

整体而言，由新传播技术催生的短视频新势力，让人时时刻刻感受着一个个日新月异的城市。以短视频为代表的新传播形式，更新了城市形象的传播主体、传播渠道、传播内容、传播样态，再加上日益挑剔、永不满足的受众，一个城市的文化、历史等在触手可及的短视频中更加生活化、个体化、立体化。

从这个意义上讲，城市形象设定的内涵在变化，要由绞尽脑汁的设定转变为扎扎实实的建设。在短视频的传播中，城市建设的软件和硬件，都会被不带包装地呈现出来，城市本身魅力来源于真实而不是宣传，人们会在短视频的笑声和泪水中去形成一个属于自己理解的城市形象设定。

(摘编自任孟山《短视频带来指尖上的城市形象传播》)

1.下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是(3分)

A.没有短视频之前，由地方政府组织多方专家共同研究确立的城市标签传播效果差。

B.作为新传播技术催生的新传播形式，短视频新势力使个体的传播能力大大地增强。

C.短视频中的城市形象在声音、影像等的融合下，城市形象才变得真实而有温度。

D.因为受众的挑剔和永不满足，城市形象的传播主体、渠道、内容等发生了巨大变化。

2.下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是(3分)

A.文章首段运用喻证法，论证了城市形象对于人们选择出行地点时的重要性。

B.文章将短视频出现前后城市形象的创设主体、内容及传播效果进行对比论证。

C.文章举春节档电影的实例，阐明了城市形象可以通过短视频进行传播渗透的观点。

D.文章末段进行总结，强调短视频能反映出一个城市的真实形象，体现其自身魅力。

3.根据原文内容，下列说法不正确的一项是(3分)

A.短视频对城市形象的传播具有个体化、随机性传播的特点，这和以往政府的规模化宣传不同。

B.人们已厌倦了专业导演拍摄的城市宣传片，却对画面不够精美但真实记录城市的短视频感兴趣。

C.公众通过拍摄个性化短视频介入城市形象宣传之中，使得城市宣传的话语发生了变化，感染力强。

D.城市自身魅力来源于真实，我们不能只是刻意地去设定城市形象内涵，而是要扎实地去建设它。

(二)实用类文本阅读(本题共3小题，12分)

阅读下面的文字，完成4～6题。

材料一：

中国科幻界的共识是；生于1963年的刘慈欣“单枪匹马，把中国科幻文学提升到了世界级水平”。《三体》于2015年获得雨果奖，这或许足以证明刘慈欣已经达到“世界级的水平”。这不仅是中国科幻史上的里程碑，在世界科幻史上也有着前所未有的意义。作为首部赢得雨果奖最佳长篇小说的非英语原创作品，《三体》在亚马逊网站成为最畅销的中国文学作品。我们将目光转向更大的背景，把刘慈欣的成功看作是过去十五年间科幻小说在中国重新兴起的无数案例之一。中国科幻再次兴起与当代文化、社会的改变密切相关：互联网为新作者提供了免费的发表渠道，而新的时代不仅心怀对变化的迫切渴望，也深深焦虑于社会发展的问题。

在刘慈欣的笔下，崇高和神秘、世界主义与国家主义奇妙地融合在一起，人性与情感的变数更是对照着科学主义的严肃感与确定性。刘慈欣推崇“硬科幻”，擅长将科学推想与文学幻想结合在一起。在他看来，科学的变化才是令小说产生惊奇感的关键。

人类与第一批已知的外星族群“三体人”之间的交锋是《三体》三部曲的主线。然而“三体人”的外貌也从未被直接描写过，他们仅仅是在名为“三体”的虚拟现实游戏中依托拟人的角色出现。人类玩家在游戏中扮演着周文王、墨子、秦始皇、哥白尼、牛顿、冯·诺依曼等历史人物，随着游戏的进程而渐渐了解到“三体人”的真相以及无形无质、毫无规律的三体世界。在第一部的末尾，“三体人”将名为“智子”的小型智能粒子遣往地球，用来监视人类文明。

刘慈欣描述的正是经典意义上的康德式的“崇高”：无限、无形、无边、压倒一切，其宏大程度已然超出了人类的测量水平与感知能力。在《三体》小说最后，人类存活者开始渐渐拼凑出宇宙的故事。据说宇宙曾有十一个维度，一个永恒的、无止境的世界，仿若天堂。然而，它很快被降至十维，然后是九维、八维，一直到如今的三维。如果想要消灭整个世界，降维或者改变宇宙的物理规则是最有力的方式。《三体》第三部恰恰揭示了我们如今的三维宇宙正是战争余下的废墟，甚至可以追溯到时间开始的一刻。

(摘编自宋明炜《在崇高宇宙与微纪元之间：刘慈欣论》)

材料二：

《三体》最初于2006年在《科幻世界》杂志上连载，第二部《黑暗森林》和第三部《死神永生》出版后，该系列由“地球往事三部曲”更名为“三体三部曲”。作品讲述了人类文明和三体文明的信息交流、生死搏杀的故事以及两个文明在宇宙中的兴衰历程。

《三体》第一部写天文学家叶文洁在文化大革命期间历经劫难，被带到军方绝密计划“红岸工程”。叶文洁以太阳为天线，向宇宙发出地球文明的第一声啼鸣，取得了探寻外星文明的突破性进展。“三体文明”正被逼迫不得不逃离母星，而恰在此时，他们接收到了地球发来的信息。对人性绝望的叶文洁向三体人暴露了地球的坐标，彻底改变了人类的命运。地球的基础科学出现了异常的扰动，纳米科学家汪淼进入神秘的网络游戏《三体》，开始逐步逼近这个世界的真相。而在地球上，面对三体人的到来，形成了一个秘密组织，并分为两个派别：拯救派和降临派。拯救派希望三体文明来解救地球，而降临派希望“三体”来毁灭地球。汪淼参加一次玩家聚会时，接触到了地球上应对三体人到来而形成的这个秘密组织。地球防卫组织中国区作战中心通过“古筝计划”，一定程度上挫败了拯救派和降临派扰乱人类科学界和其他领域思想的图谋，获悉处于困境之中的三体人为了得到一个能够稳定生存的世界决定入侵地球。在运用超技术锁死地球人的基础科学之后，庞大的三体舰队开始向地球进发，人类的末日悄然来临。

(摘编自中研网)

材料三：

《三体》爆红之后的几年里，大众读者逐渐建立起“中国科幻”约等于“三体”并在世界上享有较高声誉的粗浅印象。复旦大学教授严锋在序言中有句话后来流传很广，说《三体》“凭一己之力将中国科幻提升到了世界高度”。对此，刘慈欣本人倒是谦虚：“就是一本小说而已，能有什么。”然而，这不会改变《三体》作为目前中国最大科幻IP的地位。

2019年中国科幻电影大爆发，很多人说这是“划时代”的。事实上，“中国科幻电影元年”的概念已经炒了好几年。尽管万众瞩目的电影《三体》难产至今，但已确认上映两部的“中国制造”都是卖刘慈欣的IP：《流浪地球》请来“战狼”吴京主演，《疯狂的外星人》则由票房高手宁浩执导。

5至10年之后，中国或许会成为好莱坞那样的科幻影视大国，刘慈欣自己也有这样的预测。尽管科幻影视市场的泡沫同样显见，但他对于繁荣前景的乐观，主要还是基于对产业和市场本身潜力的信任，而这建立在中国快速现代化进程的大前提之上。刘慈欣说：“科幻影视化当然是好事，能适当带动小说，引起人们对科幻的兴趣，内容生产才是科幻的基础。”

(摘编自《新京报》)

4.下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

A.过去十几年间，科幻小说在中国重新兴起，《三体》是首部赢得雨果奖最佳长篇小说的非英语原创作品，非常畅销。

B.刘慈欣擅长将科学推想与文学幻想结合在一起，《三体》是其代表作。在刘慈欣看来，小说产生惊奇感的关键是科学的变化。

C.《三体》一共有三部，后更名为“三体三部曲”，内容就是讲述人类文明和三体文明的信息交流、生死搏杀的故事。

D.刘慈欣对于中国科幻影视发展的乐观，建立在对产业和市场本身潜力的信任基础之上，他认为内容生产是科幻的基础。

5.下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

A.中国科幻再次兴起不是偶然事件，与当代文化、社会的改变密切相关，包括互联网的发展和人们对变化的渴望等。

B.在小说《三体》最后，人类存活者开始渐渐拼凑出宇宙的故事。刘慈欣笔下的描述某些方面超出了人类的感知能力。

C.《三体》第一部写“三体文明”收到了从地球发来的信息，三体人决定入侵地球，其三体舰队向地球进发。

D.刘慈欣说“就是一本小说而已，能有什么”，表明他并不认可严锋教授的评价，对自己的作品《三体》并不满意。

6.材料一和材料三都谈论《三体》，请简要分析两则材料在内容上的异同。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题，15分)

阅读下面的文字，完成7～9题。

古渡风雨情  冷江

①三爷的脾气，这两年越来越古怪，别说南村人不适应，就是他女人秀兰和他儿子金文俊也都私下大叹苦经。这里面一定有什么秘密藏着！

②在黄河南岸，提起金家，谁敢不竖起大拇指！那可是祖祖辈辈个挑个在风波雨浪里摔打出来的高手，代代相传干的都是渡人济民的善事。

③抗日战争时期，为了支援八路军，金家愣是在南村率先发起组建了第一个农民运粮队，从起初金家人自己的一两只船和一两匹马，发展到后来三十多户、十几匹马、二十多条船，冒着枪林弹雨，劈波斩浪，开创了南村人至今引以自豪的一段传奇。

④战后，光秃秃的山梁、炮火蹂躏过后数不清的坑坑洼洼，让南村人的心一下子凉了！还是金家人站了出来！当年的金爷，也就是三爷的父亲，二话不说，领着全家妻儿老小，扛上铁锹和锄头就奔了村后那一片大荒坡。三爷那时也就五六岁吧，走起路来一摇三晃，嫩脚板磨出了血泡，但只要金爷不发话，那是咬着牙、含着泪也要坚持上坡去！很快全村家家户户男女老少，但凡能搭把手的，都跟上去了。不出几年下来，绿树成行，瓜果飘香。

⑤境况好了，南村人开始在渡口上打起了主意。很多人开起了旅社、小吃部、修车铺，奔着那两岸的人流车流做起了生意。可是他们金家仍雷打不动干着摆渡活计。金爷干不动了，儿子三爷接了班，早出晚归，风雨无阻。有精明的人看不过去，就点拨三爷，说：“你干吗不去置艘快艇，用汽车发动机做动力，分分钟一个来回，轻松，又能多赚钱！”

⑥三爷瞪了那人一眼：“就你能！”

⑦回家来，正念初中的金文俊问：“爹，人家说的没错呀，咱是不是观念落伍了？”

⑧三爷把酒杯往桌上重重一扣，沉着腔调说：“你小子读了点破书，就能教训老子了？我可告诉你，汽艇是快、效率高，但靠的是燃油，你能忍心看着咱黄河水混了泥沙还要沾染污油吗？祖祖辈辈靠河吃河，咱能这么祸害吗？这有违祖训，懂吗？咱金家从不干利已不利人的事！我再问你，咱这渡口叫啥名号？”

⑨文俊怯怯地说：“不是叫利津吗？”

⑩“亏你还知道叫利津！我告诉你，他还有个名号，叫济民！”

⑪就这样，南村很多人家在改革开放后都八仙过海，奔出了好光景，可是老金家却还是老样子，这一对比，反而是不如大伙儿了。

⑫文俊高中毕业，填报大学志愿，本想报财经学院，以后也好到城里大企业谋个好工作。不料三爷坚决反对，硬是让填了航运学院，说是祖宗的活计不能埋没。

⑬大学毕业后，文俊分配到黄河航运管理局，航运与摆渡也算是一脉相承。可三爷还不满意，三番五次去他们单位，硬要把文俊从机关调到了南村水文管理站。三爷是有私心的：眼看着自己年岁大了，总不能让这千年古渡，在自己手，上给断了！

⑭就为这事，父子俩暗里较着劲呢。这不，都多少日子了，文俊还不和他说话。三爷心里暗自好笑：“小子，跟你老子较劲，你还嫩点！也不看看，我金三海当年怎么风波浪里练出来的，啥阵势俺没见过！”
⑮文俊心里有年轻人的想法，何况他还读了四年航运学校。其实他早知道国家要在这黄河湾里建小浪底工程，别说这小小渡口，就是整个南村，也将葬身水底！因此，自己未来事业不可能只是延续家族那点传承。但小浪底这种事，能跟父亲说吗，他一大把年纪了，就靠这点念想活着呢，如果这都没了，那还不要了他的命！

⑯可是三爷骨血里流淌着金家人的坚决和执念，他可不是那种随随便便就改主意的人。他跟儿子明里较着劲，暗里却上了几趟省城，他是找高人求证呢。

⑰这不，他让女人打电话叫儿子回来一趟。晚上，女人炒了几个硬菜，三爷拿出藏了多年的酒，亲自给儿子倒了一杯，又给自己倒了一杯。他说：“小子，你心里想啥，老子都明白。或许你也是对的。我也想通了，规矩是人定的，是死的，可人是活的，咱家的规矩总要服从国家这个大局不是？”

⑱第二天，文俊乐呵呵地回单位上班了。三爷背上他那几十年不变的军绿色水壶依旧去渡口，道上遇见村里人，他还是那几十年不变的一副做派！其实他心里揣着的那个秘密，答案早已经写在脸上！

⑲就在他前方不远处，黄河水正日夜奔腾着，向东流去。

7.下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

A.小说开头点出金三爷近年来的脾气很古怪，就连其妻子与儿子都大叹苦经，从而设置了悬念，引起了读者的阅读兴趣。

B.文中插叙金家在抗日战争和战后的表现，赞扬了金家三代一心为国为民的精神，又为三爷后面的行为提供了思想基础。

C.南村人奔着那两岸人流车流做起了生意的行为与三爷接班摆渡的行为形成了对比，委婉地批评了三爷落后与保守的一面。

D.小说所述事件虽然时间跨度长，但选材典型而集中，人物虽简单，但正面刻画与侧面刻画相结合的方法使其形象鲜明。

8.小说常通过制造矛盾冲突来推动故事情节的发展，请简要分析小说叙写了金三爷与儿子文俊之间哪些矛盾冲突？(6分)

9.请结合小说内容，分析小说的结尾有怎样的好处？(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面的文言文，完成10～13题。

尹翁归字子兄，河东平阳人也，徙杜陵。翁归少孤，与季父居。是时大将军霍光秉政，诸霍在平阳，奴客持刀兵入市斗变，吏不能禁，及翁归为市吏，莫敢犯者。公廉不受馈，百贾畏之。征拜东海太守，过辞廷尉于定国。定国家在东海，欲属托邑子两人，令坐后堂待见。定国与翁归语终日，不敢见其邑子。既去，定国乃谓邑子曰：“此贤将，汝不任事也，又不可干以私。”翁归治东海明察，郡中吏民贤不肖，及奸邪罪名尽知之。县县各有记籍。自听其政，有急名则少缓之；吏民小解，辄披籍。县县收取黠吏豪民，案致其罪，高至于死。收取人必于秋冬课吏大会中，及出行县，不以无事时。其有所取也，以一警百，吏民皆服，恐惧改行自新。东海大豪郯许仲孙为奸猾，乱吏治，郡中苦之。二千石欲捕者，辄以力势变诈自解，终莫能制。翁归至，论弃仲孙市，一郡怖栗，莫敢犯禁。东海大治。以高第入守右扶风，满岁为真。选用廉平疾奸吏以为右职，接待以礼，好恶与同之；其负翁归，罚亦必行。治如在东海故迹，奸邪罪名亦县县有名籍。盗贼发其比伍中，翁归辄召其县长吏，晓告以奸黠主名，教使用类推迹盗贼所过抵，类常如翁归言，无有遗脱。缓于小弱急于豪强豪强有论罪输掌高官使斫莝[注]责以员程不得取代不中程辄笞督极者至以鈇自刭而死京师畏其威严，扶风大治，盗贼课常为三辅最。翁归为政虽任刑，其在公卿之间清洁自守，语不及私，然温良谦退，不以行能骄人。甚得名誉于朝廷。视事数岁，元康四年病卒。家无余财，天子贤之。

(选自《汉书·赵尹韩张两王传》，有删节)

[注]斫莝：锄草。

10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

A.缓于小弱/急于豪强/豪强有论/罪输掌畜官/使斫莝/责以员程/不得取代/不中程/辄答/督极者至以鈇自刭而死/

B.缓于小弱/急于豪强/豪强有论罪/输掌畜官/使斫莝/责以员程/不得取代/不中程/辄笞督/极者至以鈇自刭而死/

C.缓于小弱/急于豪强/豪强有论/罪输掌畜/官使斫莝/责以员程/不得取代/不中程/辄笞以督/极者至以鈇自刭而死/

D.缓于小弱/急于豪强/豪强有论罪/输掌畜/官使斫莝/责以员程/不得取代/不中程/辄答/督极者至以鈇自刭而死/

11.下列对文中加点的词语相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

A.季父，最小的叔父。古代用伯、仲、叔、季表示兄弟间的排行。

B.贾，文中指设肆售货的商人，“商贾”是商人的统称。

C.守，暂时署理职务。相同词义的词语还有权、假、领等。

D.三辅，西汉分治京畿地区的三种职官的合称。也指其所辖地区。

12.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

A.尹翁归公正廉明，深受商贾敬畏。霍光家的奴仆门客横行霸道，官吏不敢管，等到尹翁归管理街市时，则无人敢违法；当地商贾也对他十分敬畏。

B.尹翁归明察秋毫，摸清吏民底细。担任东海太守时，郡中官吏百姓是否贤良，尹翁归都调查得一清二楚，每个县都登记名籍，然后根据实际情况处理案件。

C.尹翁归必办首恶，严惩土豪劣绅。郯县土豪许仲孙破坏当地吏治，每当要逮捕二千石的官员时，许仲孙都从中作梗，尹翁归查清罪状后将其判处弃市。

D.尹翁归选贤与能，亲自指导破案。任右扶风太守，尹翁归选拔重用廉洁公正、疾恶如仇的人；盗贼犯案，尹翁归告诉办案者奸黠的主犯姓名和追踪方法。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)其有所取也，以一警百，吏民皆服，恐惧改行自新。(5分)

(2)其在公卿之间清洁自守，语不及私，然温良谦退，不以行能骄人。(5分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首唐诗，完成14～15题。”

野望  王绩

东皋①薄暮望，徙倚欲何依。

树树皆秋色，山山唯落晖。

牧人驱犊②返，猎马带禽归。

相顾无相识，长歌怀采薇③。

[注]①东皋(gāo)，诗人隐居的地方。②犊(dú)，小牛，这里指牛群。③采薇，薇是一种植物，相传周武王灭商后伯夷、叔齐不愿做周的臣子，在首阳山上采薇而食，最后饿死；采薇代指隐居生活。

14.下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

A.首联写诗人独自登上东皋极目远望，“薄暮”交代时间，渲染气氛，“东桌”点明地点。

B.颔联勾勒了一幅秋天的晚景图。如此安静美好的秋色秋光，带给诗人一时的快乐。

C.颈联描绘了乡野的一个动态场景。牧童唱着山歌放牧而归，猎人带着猎物满意而归。

D.诗歌综合运用了记叙、描写和抒情等表达方式，首联尾联叙事抒情，颔联颈联写景。

15.本诗尾联抒发了怎样的情感？诗人是如何抒发这种情感的？请简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题，6分)

16.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《荀子·劝学》中以行路为喻，告诉人们若不重视积累、就难以到达远方的两句是“             ，             ”。
(2)苏轼《念奴娇·赤壁怀古》中，“             ”句，写的是周瑜的儒将装束；“             ”一句，表明了周瑜的赫赫战功。

(3)《庄子·逍遥游》中“             ，             ”两句，描述了蜩与学鸠在林中起飞和碰到树枝就停下来的情景，他们嘲笑鹏鸟。

三、语言文字运用(20分)

阅读下面的文字，完成17～19题。

阿炳在创作《二泉映月》时，已经双目失明，他当然无法再看到月映二泉的情景，那一轮皎洁的月亮        在了他的心湖之上。无法躲避的现实，(       )，夜晚阿炳心中的月亮便越皎洁，心灵的        便越多。但卑微的身世、经济的窘迫使他只能选择沉默，只能靠二胡、靠琵琶来倾诉、来宣泄、来寻找知音。

《二泉映月》，可以听出一种由远而近的焦虑与忧思。一个街头艺人饱经沧桑正娓娓道来。随着音乐渐进式的拉近，阿炳心底的颤音变成又涩又尖的高音，就像一把利剑直插人的心窝，让我们的灵魂打颤，欲哭无泪。而到了高昂的部分，音乐便似长了翅膀，带着我们超拔于现实的苦难之上，让我们触摸到了一个与命运抗争的不屈灵魂。乐声的每一次        ，都隐藏着似乎看不见摸不着的希望，这希望也许有、也许无，但阿炳让这希望        ，好似阿炳心中的光明，又似朦胧月光下悠然淌着的泉水。

17.依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是(3分)

A.反映  激荡  昂扬  绵绵不绝     B.倒映  荡漾  抑扬  绵绵不绝

C.反映  荡漾  昂扬  生生不息     D.倒映  激荡  抑扬  生生不息

18.下列在文中括号内补写的语句，衔接最恰当的一项是(3分)

A.阿炳胸中跌宕起伏，白天现实世界冷酷，生活陷入火与冰的境地

B.火与冰的生活境地，使阿炳胸中跌宕起伏，白天现实世界越冷酷

C.阿炳胸中跌宕起伏，生活陷入火与冰的境地，白天现实世界越冷酷

D.火与冰的生活境地，使白天现实世界更冷酷，阿炳胸中跌宕起伏

19.文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是(3分)

A.人们听《二泉映月》，可以听出一种由远而近的焦虑与忧思。一个街头艺人正娓娓道来，饱经沧桑。

B.《二泉映月)，可以听出一种由远而近的焦虑与忧思。一个街头艺人正娓娓道来，饱经沧桑。

C.人们听《二泉映月》，可以听出一种由远而近的焦虑与忧思。一个饱经沧桑的街头艺人正娓娓道来。

D.《二泉映月》，可以听出一种由远而近的焦虑与忧思。一个饱经沧桑的街头艺人正娓娓道来。

20.在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。(6分)

现代医学研究表明，绿茶含有多种有益物质成分，①        ，可以促进脂肪燃烧，降低血脂和血液中的胆固醇。绿茶中的茶多酚能溶解脂肪，而维生素C能促进胆固醇的排泄。定期饮用绿茶，②        ：绿茶中含有的儿茶素能有效抑制致龋菌，减少牙茵斑和牙周炎的发生；此外，绿茶中的单宁酸具有杀菌作用，可防止食物残渣滋生细菌。绿茶中的多酚还可以保护神经细胞，多酚类化合物可以激活支持细胞存活的因子，抑制导致细胞死亡和神经退行性疾病的因子，减少酸性物质对神经细胞的损伤，③        。

21.请将下面这段新闻报道的文字压缩成一句话新闻，要求保留关键信息，句子简洁流畅，不超过30个字。(5分)

北京时间3月24日22时，包括中国在内的多国科学家合作的研究论文，发表在国际权威期刊《天体物理学杂志通讯》。经过近两年的深入研究，科学家对人类首次“看见”的那个黑洞，成功绘制出偏振图像。当光线通过某些滤光片、或从被磁化的高温区域发出来时，就会发生偏振现象。2019年4月10日，科学家们发布了有史以来第一张黑洞图像。自那以后，多国天文学家深入研究2017年收集到的M87星系中心超大质量黑洞的数据。他们发现，M87黑洞周围的相当一部分光是偏振的。科学家们又花了近两年时间，才绘制出M87黑洞的偏振图像。这是天文学家第一次在如此接近黑洞边缘处，测得表征磁场特征的偏振信息。

四、写作(60分)

22.阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

近日，中国人民大学法学院多位考生考研复试部分科目零分的话题引发热议。中国人民大学法发布相关情况说明，称经全面深入调查发现，考生确实在自发建立的微信群中存在实质性透露复试内容等违纪行为；依据《国家教育考试违规处理办法》第九条第一款关于“取消该科目的考试成绩”的规定，经学校研究决定，取消这22名考生复试相应科目考试成绩，给予记零分的处理。

据介绍，《国家教育考试违规处理办法》和《中国人民大学2021年硕士研究生复试考场规则》等都有着极其明确严格的考场规则和考试纪律要求；每名考生在其签署的《中国人民大学2021年硕士研究生诚信复试承诺书》中郑重承诺：“保证复试过程不录音录像，不保存和传播复试有关内容。”

对以上事情，你怎么看？请在被处罚考生、法学院其他学生、人大法学院三方中任选其一，给其写一封信表明你的态度，阐述你的看法。

要求：综合材料内容及含意，选好角度，确定立意，完成写作任务；明确收信人，统一以“小杰”为写信人，不得泄露个人信息；不少于800字。
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