高考资源网（ www.ks5u.com），您身边的高考专家
高考资源网（ www.ks5u.com），您身边的高考专家

绝密★启用前

天一大联考

2020-2021学年高二年级阶段性测试(四)

语文

考生注意：

1.答题前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在试卷和答题卡上，并将考生号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。

2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(36分)

(一)论述类文本阅读(本题共3小题，9分)

阅读下面的文字，完成1～3题。

①上美影厂(上海美术电影制片厂)1983年出品的动画电影《天书奇谭》，至今被人们视为国产动画电影的经典之作和里程碑之作。

②《天书奇谭》改编自神魔小说《平妖传》，为了适合儿童观看，剧组在动画创作中采用了颠覆性的“串烧”方式进行剧本编排，将许多中国传统民间故事融汇在一起，创作出以蛋生、袁公和三只狐狸精为主角的故事。

③以文学名著为题材的《天书奇谭》颂扬蛋生的英雄气概和袁公的凛然正气，邪恶的狐妖最终受到惩罚。但讲述的故事并不枯燥，寓教于乐，真正达到了观众喜闻乐见的效果。

④角色造型在动画电影中不仅是视觉体现，从角色的造型中还能体现出文学、美术等多学科知识的综合展示。角色造型是将电影剧本中的文学语言视觉化，将抽象描写的语言具体化为图形样式，是角色造型师设计的角色与观众期待的角色产生共鸣的形象。《天书奇谭》塑造了蛋生可爱娃娃的动画形象，妖狐、县官、方丈与和尚等角色也都特色鲜明，让人过目难忘。在设计主角蛋生的形象时，参考了京剧中娃娃生的造型，圆圆的脸蛋上三根眉毛，加上月牙印，别有一番味道。健硕的身体套上简洁的成人装束，腰上系红色腰带，寓意蛋生具有初生牛犊不怕虎的英雄气概。蛋生壮实的身体也为结尾蛋生战胜三只狐妖埋下了伏笔。

⑤《天书奇谭》美术设计采用了民间壁画与传统建筑的造型风格，场景绘制通过色彩的浓淡来展现虚实，解决了单线平涂的绘画方式带来的弊端，使场景更具有立体感与层次感，丰富了场景的画面效果。传统建筑风格在场景中无处不在，皇宫建筑中出现的瑞兽、瓦件、藻井、琉璃等一应俱全，青白石底座饰以金碧辉煌的彩绘以及孔雀绿、宝石蓝等五彩缤纷的琉璃，全方位展现建筑的特色与艺术特点。片中园林里面的苍松翠柏楼、阁、亭、假山掩映其间，优美而恬静，展现出了知府大人奢华的生活环境，可以说剧组的场景设计师们将传统建筑原汁原味展现出来，体现出场景设计师精湛的手绘技艺与别具匠心。

⑥《天书奇谭》音乐编排.上对表现妖狐的音乐设计加入了电声乐队，这在20世纪80年代具有超前意识，为突出黑狐妖而营造神秘恐怖的氛围，用电子音色模拟低沉的恐怖声音。不同的故事场景与角色运用不同的音乐，蛋生出场的音乐是轻松活泼的，与前面的神秘气氛的音乐形成强烈的对比。民族器乐与民间歌曲中浓郁的民族韵味是体现动画电影民族特征重要的一面，增强了动画电影背景音乐丰富性，在民族乐器编排过程中，加入西洋乐器，将民族乐器与西洋乐器混编，弥补了民族乐的音色的单一性。

⑦当下，中国动画电影要在国际上掌握话语权，还得从自身来寻找答案，特别是在互联网时代，更需要强调文化产品的传统文化体现以及社会责任感。动画电影要围绕主流价值观，形成传播传统文化的强大声势。同时理顺动画电影的民族艺术脉络，展现传统民族文化的魅力。《天书奇谭》依然能为我们提供许多启示。

(摘编自陈强《<天书奇谭>到底奇在哪里》)

1.下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

A.《天书奇谭》中蛋生强壮的身体配上成人的装束和腰上的红带，体现出他的英雄气概。

B.《天书奇谭》在场景设置上独具匠心，电影中出现的建筑、园林等体现出传统建筑特点。

C.《天书奇谭》中音乐的创新及各个不同场景、角色音乐之间的对比增强了这部电影背景音乐的丰富性。

D.《天书奇谭》综合运用了传统绘画艺术、传统造型风格戏剧艺术等，在今天仍有借鉴意义。

2.下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是(3分)

A.文章在论证《天书奇谭》角色造型有鲜明特色前，解释了角色造型在动画电影中的意义。

B.文章第⑤段采用总分总结构，阐述了《天书奇谭》在美术设计上具有的独特特点，重点突出。

C.文章第⑥段从超前意识、民族特征、中西结合的角度论述了《天书奇谭》在音乐编排方面的特点。

D.文章中间五段，从五个方面一展开论述，使文章写作脉络清晰有序，论证全面。

3.根据原文内容，下列说法正确的一项是(3分)

A.《天书奇谭》成为国产动画电影经典之作的原因是其颠覆性改编了《平妖传》中不适合儿童阅读的内容。

B.为了将剧本中抽象描写的语言具体化为图形的样式，《天书奇谭》蛋生的造型就参考了京剧中娃娃生的造型特点。

C.单线平涂的绘画方式没有立体感和层次感，所以《天书奇谭》就通过色彩浓淡变化等来丰富场景的画面效果。

D.中国动画电影要在国际上掌握话语权，可借鉴《天书奇谭》，巧妙运用中国传统文化，充分展现文化自信。

(二)实用类文本阅读(本题共3小题，12分)

阅读下面的文字，完成4～6题。

材料一：

3月23日上午，中共中央就中国共产党成立100周年庆祝活动有关情况举行发布会。中央宣传部副部长、文化和旅游部部长胡和平在会上提到，我们党在百年奋斗历程中，留下了大量的革命旧址、遗迹遗存和实物资料。目前，全国共有不可移动革命文物3.6万多处，国有馆藏可移动革命文物超过100万件(套)。

从2004年到2019年，全国红色旅游资源不断扩充，越来越多的珍贵革命文物与游客见面，每年参加红色旅游的人次也从1.4亿增长到了14.1亿，许多红色景点成为中老年人重温激情岁月、感怀时代变迁的体验地，成为年轻人聆听红色故事、致敬英雄模范的“打卡地”。有些红色旅游目的地热度在不断攀升，比如在革命圣地延安，每逄节假日，延安革命纪念馆杨家岭革命旧址、枣园革命旧址、宝塔山等景点可以说是游客爆满，有的是一家几代人结伴而来，还有不少外国朋友。2019年，延安接待游客7300多万人次。

红色旅游满足了人民要出门旅游的需求，也满足了接受革命传统教育的需要，还带动了革命老区的经济发展。比如说西柏坡所在的河北省平山县，依托红色旅游发展农家乐、采摘园、旅游商店等，解决了8万多人的就业问题，也增加了群众收入。

(摘编自刘佳《文旅部：2004年到2019年每年参加红色旅游人次从1.4亿增长到14.1亿》)

材料二：

3月24日，Y576次列车从井冈山站缓缓驶出，标志着“百趟专列进苏区”活动正式启动。400余名来自全国各地的游客将在9天的时间里，游览井冈山、兴国、瑞金、韶山、福州等地，体验湘赣闽三省红色旅游的独特魅力。

当天，湘赣闽红色旅游专列大数据运营平台同步上线，开启“红色旅游+智慧旅游”的新模式。

湘赣闽红色旅游区作为全国12个“重点红色旅游景区”之一，地跨湖南、江西、福建三省，红色旅游资源丰富，市场潜力大。南铁紧扣中国共产党成立100周年和全党开展党史学习教育的契机，深入挖掘红色文化和优质旅游资源，充分利用路网优势和专列运行优势，在全国铁路范围内集中推介湘赣闽红色旅游资源及旅游产品。

“乘着专列开启一场‘红色之旅’，去追寻红色足迹、感受红色情怀，是一件非常有意义的事情。”来自西安的游客付建国说道。

参加此次活动的导游张翀表示，活动将红色景点与沿线旅游资源结合，吸引了大批游客来“探寻初心”，其中年龄最大的游客89岁。“来这里感受红色的诗和远方，是一种不一样的旅游体验。”张翀说。

据悉，为方便旅客追寻红色足迹，目前除了旅游专列，南昌至赣州、兴国、瑞金、井冈山、韶山间动车也实现了早、中、晚全覆盖，可实现当日或次日快速往返。下一步，南铁将依托自身优势，深入推进“铁路+旅游”合作，并充分利用红色旅游资源，争取年内开行百趟湘赣闽苏区旅游专列。

(摘编自沈玉婷《“百趟专列进苏区”活动正式启动》，“新华社”2021年3月25日)

材料三：

3月23日上午，江西南昌八一起义纪念馆内游人如织，不少队伍特意前来参加党史学习教育。据了解，近期以来，纪念馆每日都能达到最高参观人数预约限制的3750人次。参观者热情高涨，红色旅游颇受青睐。

南昌八一起义纪念馆是为纪念南昌起义而设立的专题纪念馆，1956年成立，1959年正式对外开放，1961年被国务院公布为全国首批重点文物保护单位，作为“中国军史第一馆”自开放以来备受瞩目。

南昌八一起义纪念馆紧紧围绕纪念馆收藏、陈列、教育三大职能，充分发挥红色革命景区的资源优势，积极开展爱国主义教育和革命传统教育，致力于成为培育和践行社会主义核心价值观的重要阵地。

(摘编自华山、李韵涵《南昌八一起义纪念馆人流如织》，“中国新闻网”2021年3月23日)

4.下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

A.材料一首先介绍胡和平在举办中国共产党百年庆典有关情况发布会上讲述的内容，然后介绍我国红色旅游发展的状况，以及红色旅游体现的时代意义。

B.材料一中提到，每逢节假日，革命圣地延安的游客常常爆满，有一家几代人、外国朋友等，体现出红色旅游目的地热度不断攀升。

C.红色旅游有重要作用，不但能够满足旅游者接受革命传统教育的需求，更重要的是革命老区的人们可依托红色旅游发展相关服务业，增加自己的收入。

D.江西南昌八一起义纪念馆充分发挥红色革命景区的资源优势，积极开展爱国主义教育和革命传统教育等活动，游人如织，景点参观者热情高涨。

5.下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

A.我国红色旅游人数近几年不断攀升，在旅游的人群中，有重温当年激情岁月、感怀时代变迁的中老年人，也有接受革命传统教育的年轻一代。

B.“百趟专列进苏区”活动的目的之一是把湘赣闽红色旅游区中的旅游目的地更加紧密地联系起来，更方便旅客在短时间里游览三地的红色旅游目的地。

C.南铁紧扣中国共产党成立百年和全党开展党史学习教育的契机，利用路网优势，优化红色景点和专列沿线相关的旅游资源，体现了很强的服务意识。

D.南昌八一起义纪念馆有收藏、陈列、教育等职能，因为开放以来备受瞩目，最终被确定为全国首批重点文物保护单位，是革命传统教育的重要阵地之一。

6.我国红色旅游持续升温的具体原因有哪些？请结合文本简要概括。(6分)

答：                                                                           

(三)文学类文本阅读(本题共3小题，15分)

阅读下面的文字，完成7～9题。

再排《狐仙劫》

陈彦

省秦腔剧团团长薛桂生决定：再排秦八娃的《狐仙劫》。他觉得，经过了二十多年的检验，这个剧目里充盈的追求生命自由、挣脱物质奴役、淬炼生命境界、保护天赋家园的多重思考，依然闪烁着炽热的思想精神光芒。加之秦八娃特别会写戏，《狐仙劫》几乎场场精彩；人物个个鲜活；唱词句句珠圆玉润；每场演出，掌声都会成百次响起。并且他觉得，这是一个真正可以称为人类题材的好故事。

在薛桂生看来，一个剧团，哪怕存活一百年，如果能留下一部传之久远的作品，也就算是贡献巨大了。他常说，省秦如果能留下一本《游西湖》《白蛇传》《窦娥冤》这样的好戏，纳税人哪怕一年掏多少钱来养活，也就不算是“吃干饭”了。虽然《狐仙劫》不是在自己手上首创、首演的，但他觉得自己有责任，为省秦留下一点创作的雪泥鸿爪。从秦腔历史看，任何创作，其实都是集体所为，是一代又一代人对一个故事、一场好戏、一段唱腔、一句道白、一个动作，甚至一个锣鼓点的反复敲打研磨，才集腋成裘、聚沙成塔的。就连关汉卿、汤显祖、孔尚任写的戏，也是故事流传经年后，被他们炼化成文，再由一代代艺人流血淌汗、增砖添瓦，才磨砺成了数百年闪亮不熄的舞台珍珠。没有人是可以越过前人的肩膀，突然为自己树起一座高耸入云的纪念碑的。一旦狂人太多，数典忘祖，也就必然制造出无尽的垃圾，还都当是创新、创造得“前无古人后无来者”了。省秦也不例外。世人都说戏班子难带，薛桂生倒没觉得是人的问题。他不怕羞辱、谩骂、攻讦、诬陷，怕的是“乱黄”，看着忙忙碌碌，今天过节、明天获奖、后天庆功的，把日子都慌慌完了，却留不下一点文脉、做业。

这一次，薛团是拿出了玩命的精神。他不仅请秦八娃对剧本做了必要的修订，而且在表导演、作曲、舞美，甚至包括服装、道具、化妆上，都做了全面提升。他说，这次提升不是“烧钱”，不是“比阔”，不是“炫技”，而是要“精细”“精到”“精确”“精粹”化。哪怕一招一式、一个眼神，都要在传统的框范中，找到现实感情的合理依据。不要为传统而传统，为技巧而技巧，为表演而表演。要让内心外化出程式，而不是用程式遮蔽内心。既要让观众欣赏到传统的绝妙，更要让观众看到活在当下的生命精神律动。总之，他是有一套理论，在那里指导着他的艺术实践。他是团长，又是总导演，因此，在这场要为秦腔“留下一点文脉、做业”的“精粹化”艺术创作过程中，他与方方面面，几乎是进行了堪称“决绝”的较量。很多平常看来已经很艺术化了布景、道具，都做了反复的回炉加工。连老狐仙的一根蒺藜拐杖，也是先后打磨了四五次，才被他“拍板定案”了的。

好多人都说薛团这次是疯了。几乎没有不埋怨、不讥讽、不在背后说怪话的。有的当着面就开了火：说这就是唱戏，唱戏终归是假的。你要想制造“神舟”十号了，应该让国家给你重新任命职务。这个只相当于正处级的戏班子领班长，恐怕是完成不了如此高难度“发射”任务的。任你再说，再讥讽，他还是要按他的想法去操作，去实践。就连忆秦娥这样好说话的演员，这次排练，也前后跟他闹崩了几回。忆秦娥说，连她都不知戏该咋演了：唱腔嫌粗糙，道白嫌不走心，动作嫌卖弄技巧。那你要我干什么？忆秦娥从本质上是愿意炫点技、愿意表现些绝活的，因为她这方面的确过硬。在当今戏曲舞台上，都是凤毛麟角的。完全卖弄技巧，搞杂耍，她不甘心；可一旦大幅度减少技巧、绝活，她又觉得表演有些失色，甚至失重。而薛团要求的就是“精确”二字。什么是“精确”呢？有时为一个舞台动作呈现，他们可以试验一天。站着争执不行，就坐下来辩论。唱腔也是一样，连每句唱的换气口，他都要找几个老音乐家来现场研究。直到唱得气息通畅，字正腔圆，感情表达准确了才放过。他是要通过“精确化”，来克服秦腔那些严重脱离剧情，哪怕把脑袋唱得缺血缺氧，只要观众掌声不“给劲”，不“炸堂”，不“掀顶”，都死不停止拖腔、甩腔的坏毛病。

一部《狐仙劫》的重排，整整折腾了八个多月。要放在平常，三四本大戏都排出来了。而薛团还摇着头：“如果再有八个月，也许这个戏，会流传得更久远些。”

这次演出，果然各方一致好评如潮。薛团专门邀请了全国七八个大剧种的专家，来会诊把脉。大家共同的认知是：秦腔新时期真正的原创经典诞生了。

(有删改)

7.下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

A.小说开头写薛团长认为《狐仙劫》剧目很好时，不仅从《狐仙劫》的思想精神方面来体现，也从剧目演出的效果、观众的反响等方面来反映。

B.这篇小说并没有矛盾冲突，推动故事发展的动力就是省秦薛团长想排好一部戏，不过因为时代背景以及省秦剧团本身原因，薛团长遇到较多困难。

C.薛团长对如何重新排练《狐仙劫》有着明确的看法和做法，比如修订了剧本，在导演、表演、作曲、舞美以及化妆、道具等方面都有严格要求。

D.小说以“秦腔新时期真正的原创经典诞生了”结尾，照应了开头薛团长要重排《狐仙劫》，也说明他重新排练的成功以及之前的努力没有白费。

8.薛桂生团长认为省秦存在的问题有哪些？请结合文本简要概括。(6分)

答：                                                                           
9.小说主要站在薛团长的角度展开叙述，请结合其“团长”身份，简要分析为什么这样安排。(6分)

答：                                                                           
二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面的文言文，完成10～13题。

达礼麻识理，字遵道，怯烈台氏。幼颖敏，从师授经史，过目辄领解。至正五年，经筵选充译史，益自砥砺于学，搢绅先生皆以远大期之。二十四年，朝廷以塔世帖木儿来上都①为留守。时孛罗帖木儿拥兵京师，而皇太子出居于外，达礼麻识理与塔世帖木儿皆以忠义许国，相与结人心以观时变。未几，改授塔世帖木儿为大司农。塔世帖木儿谓达礼麻识理曰：“我至京师则制于强臣，未易图也。”因留不行。适脱吉儿以孛罗帖木儿命屯兵盖里泊，托腹心于宗王，授以金印，俾驻上都之东郊，而以留守善安集兵于瓦吉刺部落。达礼麻识理遇之有礼善安辞去孛罗帖木儿复调帖木儿至上都以守御为名事益矛盾达礼麻识理与之周旋略无几微见于外而密遣前宗正潜通音问于益老答儿，请亟调兵南行。又遣留守司陈恭取兵兴州，访求在闲官吏之有才者，约束虎贲司，纠集丁壮苗军，火铳什伍相联，一旦布列铁幡竿山下，扬言四方勤王之师皆至，帖木儿一夕东走，其所将兵尽溃。由是达礼麻识理增修武备，城守益严。二十五年，皇太子在冀宁，命立上都分省，达世帖木儿为平章政事，达礼麻识理为右丞，便宜行事，以固护根本。七月，秃坚帖木儿用孛罗帖木儿命以兵犯上都，先遣帖里哥赤至上都，令广备粮饩，远迓大军。达礼麻识理开陈大义，戮之于市，民情乃定。已而秃坚帖木儿帅铁甲马步军蔽野而至，呼声动天。达礼麻识理饬军士城守，申明逆顺之理以安人心，巡视城壁，昼夜不少息。夜遣死士缒城而下，焚其攻具，调副留守引兵出，与之大战，败之。未几，孛罗帖木儿伏诛，秃坚帖木儿皆奔溃，而上都以安。拜中书右丞。既而上都分省罢，遥授上都留守，位居第一，力辞不允。二十七年，拜太子詹事。奉诏至军中，宣明大义，藩将感悦。后无疾而卒。

(节选自《元史·达礼麻识理传》)

[注]①上都：元的陪都。

10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

A.达礼麻识理遇之有礼/善安辞去/孛罗帖木儿复调帖木儿至/上都以守御为名/事益矛盾/达礼麻识理与之周旋略/无几微见于外/

B.达礼麻识理遇之有礼/善安辞去孛罗帖木儿复调帖木儿至上都/以守御为名/事益矛盾/达礼麻识理与之周旋略/无几微见于外/

C.达礼麻识理遇之有礼/善安辞去孛罗帖木儿/复调帖木儿至/上都以守御为名/事益矛盾/达礼麻识理与之周旋/略无几微见于外/

D.达礼麻识理遇之有礼/善安辞去/孛罗帖木儿复调帖木儿至上都/以守御为名/事益矛盾/达礼麻识理与之周旋/略无几微见于外/

11.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

A.经史，“经”指四书五经中“经”的内容，“史”指后来称二十四史中的史传类书籍。

B.留守，职官名，唐太宗时初置京城留守，专掌宫钥及京城修葺等事，至清时废置。

C.宗正，秦设置，掌管皇族亲属的事务，历代多沿用其制，明清时被称为“宗人令”。

D.什伍，古代军队的编制，五人为伍，十人为什，称什伍。也泛指军队的基层建制。

12.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

A.达礼麻识理博闻强记，受人赞赏。他幼时就很聪明，学习的内容过目就能理解；被选拔担任译史后，更加努力勤奋学习，当时的士大夫们都认为他会有远大的前程。

B.达礼麻识理忠于朝廷，做事专一。在上都，他与塔世帖木儿团结各方人士观察时局变化，后来塔世帖木儿被任命京师官职，达礼麻识理认为会受到制约，就建议塔世帖木儿不赴任。

C.达礼麻识理做事有谋，朝廷信任。帖木儿溃逃后，达礼麻识理在上都修治武器装备，进行严密的城防；后来在上都设立分省，他任右丞，能够便宜行事，保护国家根本。

D.达礼麻识理陈说大义，安定百姓。上都遭遇被攻城的危险时，达礼麻识理公开讲明大义，斩杀帖里哥赤，安定百姓情绪；后来坚守城池，讲明叛逆和顺从的道理安定民心。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)扬言四方勤王之师皆至，帖木儿一夕东走，其所将兵尽溃。

译文：                                                                         

(2)夜遣死士缒城而下，焚其攻具，调副留守引兵出，与之大战，败之。

译文：                                                                         
(二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首唐诗，完成14～15题。

同从弟南斋玩月忆山阴崔少府

王昌龄

高卧南斋时，开帷月初吐。

清辉澹水木，演漾在窗户。

苒苒几盈虚，澄澄变今古。

美人清江畔，是夜越吟苦。

千里共如何，微风吹兰杜。

14.下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

A.前四句中，“高卧”体现出诗人悠闲自在的状态，“澹水木”照应上句的“月初吐”。

B.诗人由窗前的“清辉”、“演漾”的明月产生丰富联想，展开下文对人事的感慨。

C.“澄澄”形容月光清亮透明的样子，“变今古”是“今古变”的倒装，写变化之大。

D.七、八句用从对方落笔的手法，写远方的女子在清江河畔吟咏诗歌表达思念之情。

15.清人沈德潜在《唐诗别裁》中评价这首诗：“高人对月时，每有盈虚今古之感。”请结合全诗，简要分析“苒苒几盈虚”一句诗人通过问月表达了怎样复杂的情感。(6分)

答：                                                                           
(三)名篇名句默写(本题共1小题，6分)

16.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)苏轼《赤壁赋》中“             ，             ”两句是苏子从清风、明月是天地恩赐的珍宝，大家可以一起享用的角度劝慰客人。

(2)，屈原《离骚》中，“             ，             ”两句用随身携带的香味明显、色彩多样的装饰物来表现诗人高洁的品格。

(3)欧阳修《醉翁亭记》中，“             ，             ”两句写太守宴请宾客时，各种饭菜杂乱地摆放在大家面前。

三、语言文字运用(20分)

阅读下面的文字，完成17～19题。

只要天气好，山坡上、①          菜园里，总是有人在劳作。常见的情形是，忙活着的一家人都不太说话，却彼此          ，相当默契。渴了累了的丈夫，拄着锄头，用毛巾擦擦脸，再灌下一大碗茶，然后仔细检查刚刚整理出来的土地。妻子呢，也休息一会儿，扯一把草垫着坐下。只要勤快点赶上时节，又照料得          些，那些黄瓜、南瓜、丝瓜、茄子、辣椒、豆角等，都会争气的。它们          ，铆足劲生长，开了花以后，又比赛着谁的果实长得好。

田里的工夫更是要抢的。家家户户在下雨的时候都到自家田地里去不约而同地蓄水早憃缠绵的雨水就能把田中的土坷垃泡得更软。“犁得深，耙得烂，一碗泥巴一碗饭”，②     

耕作水田的经验就是这样简单明了。水蓄好了，阳光不受遮拦倾泻到田里，从山顶上望去，那么多田，一丘丘摇晃着晶莹的亮光，又层层叠叠拾级而上，真是一件美妙的事。接着就是犁田。田野里到处是吆喝牛的声音；③          杜鹃鸟叫唤着“布谷布谷”不歇气；一只白鹤降落，梳着羽毛，款款走动……④          这一切，构成了          的“春耕图”。再接着，就是插田了。要不了几天，水田就涂上了嫩嫩的绿，清新喜人。插田时要唱歌，赛着唱，这边起，那边接，有独唱，也有合唱。歌声在山谷间荡来荡去，回声不断，充满快乐和自豪。

17.依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是(3分)

A.各行其是  完备  你追我赶  方兴未艾

B.各司其事  完备  力争上游  方兴未艾

C.各行其是  周全  力争上游  生意盎然

D.各司其事  周全  你追我赶  生意盎然

18.文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是(3分)

A.在下雨的时候，家家户户都不约而同地到自家田地里去蓄水，让早春缠绵的雨水把田中的土坷垃泡得更软。

B.在下雨的时候，家家户户都到自家田地里去不约而同地蓄水，早春缠绵的雨水就能把田中的土坷垃泡得更软。

C.家家户户在下雨的时候都不约而同地到自家田地里去蓄水，早春缠绵的雨水就能把田中的土坷垃泡得更软。

D.家家户户在下雨的时候都到自家田地里去不约而同地蓄水，让早春缠绵的雨水把田中的土坷垃泡得更软。

19.下列对文中标点符号的用法和意义的解释，不正确的一项是(3分)

A.①处的顿号不能改为逗号，因“山坡上”和“菜园里”用顿号连接后才能与上下句构成同等层次。

B.②处的逗号要改为句号，因为引用的“犁得深，耙得烂，一碗泥巴一碗饭"这句话已经引用完整。

C.③处的分号使用正确，因为在“一只白鹤降落……”这句话中有逗号出现，所以此处只能用分号。

D.④处的省略号不能改为句号，因为前面写的内容是春耕时的部分内容，用省略号表示不再一一列举。

20.在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。(6分)

如今，人们常将“黎民百姓”放在一起说，可是在古代，①          。据《山海经》记载，4000多年前，黄炎部落联盟打败九黎族。因为黄炎部落联盟的氏族被称作“百姓”、被俘虏的九黎族人被称为“黎民”，所以这个时期，②          ，黎民代表地位低的人。到了西周奴隶制时期，百姓成为贵族的通称，这时的黎民与百姓形成了互相对立的两大阶级。但到了春秋末期，③          ，他们中的大部分人最后也降到黎民的行列中来。因此，后来就将黎民与百姓统一称谓了。

21.请阅读下面这段说明文字，概括出两条人们对蚊子的误解信息，要求句子简洁流畅，每条不超过15个字。(5分)

滂沱大雨有可能把蚊子的卵或幼虫冲走，不过，黑斑蚊的卵可在干燥的环境中存活6个月，要是雨水没有彻底冲走其卵，不久后将出现新一代的黑斑蚊。总之，凡是有水容器的地方就能成为蚊子产卵的温床，必须多加留意。黑斑蚊的活动范围以200米为半径，并能飞至11层楼的高度。如果尾随人类的身体，甚至可以飞得更高。另外，每个楼层或楼梯间的种植物或长久没有清理的积水容器都有可能让蚊子繁殖。

答：                                                                           
四、写作(60分)

22.阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

明代张瀚初任御史时，参见都台长官王廷相，王廷相给他讲了一个乘轿见闻。说，他某一天乘轿进城办事，遇上天下大雨。其中有一个轿夫刚好穿了双新鞋，开始的时候，他小心翼翼地循着干净的路面走，后来一不小心，轿夫一脚踩进泥水坑里，鞋就脏了。鞋脏了，轿夫就再也不挑路了，也不顾惜自己的鞋了。王廷相最后对张瀚说：“处身立世的道理，也是一样的啊。”张瀚听了这些话，十分佩服王廷相的高论，终身不敢忘记。

你对上述的故事有何理解和感悟？请结合材料内容，为班级召开的座谈会写一篇发言稿。

要求：结合材料，选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
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