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注意事项：

1答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号写在答题卡和该试题卷的封面上，并认真核对条形码上的姓名、准考证号和科目。

2.考生作答时，选择题和非选择题均须做在答题卡上，在本试题卷上答题无效。考生在答题卡上按答题卡中注意事项的要求答题。

3.考试结束后，将本试题卷和答题卡一并交回。

4.本试题卷共8页，如缺页，考生须声明，否则后果自负。

怀化市中小学课程改革教育质量监测试卷

2021年上期期末考试 高二语文

一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读I(本题共5小题，19分)

阅读下面的文字，完成1～5题。

材料一：

在今年三星堆发掘过程中，工作人员使用了较多黑科技手段。其中，3D打印+硅胶膜衣首次应用于文物提取工作，是考古界的一次重大创新。

在本次三星堆的考古发掘工作中，“黑科技”3D打印技术是使用3D扫描仪将文物及其周边的信息数据进行搜集，然后通过3D打印机打印出一模一样的石膏模型，再利用这个打印出的石膏模型制作贴合严密、保护性强的硅胶保护套，将保护套贴合在文物上后，再使用套箱的方式提取文物。

据专家介绍，由于三星堆的文物埋藏在地底已经有3000多年了，导致文物较为脆弱，稍不留神就会损坏。以往提取文物是通过包裹塑料薄膜以及软布等方式，而3D打印硅胶膜能够更好地贴合文物表面，而且硅胶本身就有一定的黏性，能够更好地贴附在文物的表面，对于文物能够提供更好地保护。

3D打印技术在文物修复时，也会起到保护的作用。以前仿制文物或修复文物，都必须在原文物上面覆泥模，然后再做蜡模，这会对文物产生一些污损。3D成像打印系统，只需将文物进行三维扫描，然后在电脑里做成三维困像，就可打印了，不需要直接接触文物，而且还可以做到几乎零误差。

(摘编自3月22日《百度·百家号·爱狄尔AI》)

材料二：

3D打印(Three Dimension Printing，简称3DP)是一种以数字模型为基础，通过数控系统将专用的打印原材料，通过层层打印堆积材料实现实体成型制造的技术。3D打印也被通俗地称为分层制造、增材制造、快速成形或自由成形等。

目前3D打印技术在工业、医疗、建筑、消费品等诸多领域均有较好的应用。传统制造经常导致一些部件无法制造或者制造成本很高，生产周期很长，但使用3D打印技术可以带来更大的自由度。因此，3D打印技术在很多领域得到了广泛应用。比如在工业领域，3D打印机可以打印出汽车、航天等需要的零件，有效地避免了传统零部件研测高投入和长耗时的弊端。以航空工业燃机叶片为例，该叶片拥有十分复杂的内部冷却结构，如果采用常规的流程一般需要2年的时间去设计、开发及测试新款燃机叶片，但通过3D打印我们可以缩短90%的原型制作时间。此外在工业制造领域，产品概念设计，快速原型制作、产品功能评估、产品模具制造等均可应用3D打印技术辅助制造。

尽管3D打印技术目前如火如荼，但是其技术依然面临诸多挑战。例如，其挑战之一在于开发各类3D打印原材料。3D打印的原材料较为特殊，必须能够适应各种打印成型工艺，便于液化、丝化、粉末化制备打印材料，经打印过程后又能重新固化结合。特别是对于医疗器械专用材料，大多需要进行严格的生物学评价，以防止各类生物性风险发生。打印原材料客观上影响和制约着3D打印技术的推广和发展。挑战之二是3D打印欠缺行业标准。例如在医疗器械领域，3D打印医用材料需要制定相应的标准，但目前我国尚未有相关标准可参考。挑战之三是产品技术链尚未完全形成。当前3D打印在各个行业中的应用尚处于规模小、合作少、产值低的状态，如何进行跨界整合(包括产品建模设计、打印材料、打印设备、销售、技术维护等)，并形成完整的产品开发应用技术链是3D打印技术推广的重要课题。

(摘编自刘嘉和、徐铭作、何懿琳、董子恒《3D打印技术的研究现状及发展趋势》)

材料三：

3D打印技术不仅可以延伸设计与想象空间，同时也可以实现创意的展现。在传统的设计中，设计师主要是借助自身的努力来进行设计，但是在后工业发展时代中，通过创建设计平台，设计师借助设计平台来进行创新设计。3D打印技术通过三维软件来完成模型设计，并借助STL的文件格式来传递到打印机上，然后通过片层截面来完成文件输出打印。设计人员可以更好地进行形态与功能创新，提高产品形态与功能设计的质量。从这一层面上来说，3D打印技术的优势还是十分明显的，同时也可以更好地进行个性化创意设计。

3D打印技术能够缩短设计到成型的周期，从而提高工作速率。在社会快速发展的今天，消费者的消费需求有了明显的变化。对于设计人员来说，可以借助互联网来提高产品设计效果，实现产品开发。厂家在缩短生产周期的同时快速实现产品经营发展目标。3D打印技术助力未来的个性化创意设计，满足时代发展的要求。

进行个性化创意设计，要发挥3D打印技术的优势。3D打印并不需要昂贵的传统模具来生产注塑，产品中所需要的原材料与能源上的消耗相对较少，不仅实现了能源的节约，同时也降低了设计成本的投入，减少了开模中的损失与风险。

(摘编自李婷《论3D打印技术在个性化创意设计中的应用》)

1.下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

A.3D打印也可称为增材制造，是通过数控系统将专用的打印原材料，进行逐层堆积黏结，最终叠加成型，制造出实体产品的制造方法。

B.3D打印的硅胶膜比普通塑料薄膜以及软布更好，硅胶的黏性能够使硅胶膜更好地贴合文物表面，能够更好地保护文物。

C.3D打印技术在工业领域已有运用，传统制造无法完成的产品概念设计、快速原型制作、产品功能评估、产品模具制造等3D打印均可制造。

D.3D打印技术的优势在于设计人员可以借助互联网来提高产品设计效果，更好地进行形态与功能创新，提高产品形态与功能设计的质量。

2.根据材料，下列说法不正确的一项是(3分)

A.随着3D打印技术的成熟，可以更好对文物进行修复、仿制，能够在保护文物的同时，使文物尽可能完整地呈现到普通大众面前。

B.对于运用3D打印技术制造的医疗器械，其使用的材料，大多要经过严格的生物学评价，才能够有效地防止各类生物性风险发生。

C.3D打印技术如果能够整合产品建模设计、打印材料、打印设备等技术并形成完整的产品开发应用技术链，应当可以改变其应用规模，提高产值。

D.利用3D打印技术制造产品不需要昂贵的模具来生产注塑，没有开模中的损失与风险，因而原材料与能源上的消耗都相对较少。

3.根据材料，下列各项说法和分析不正确的一项是(3分)

A.围绕“3D打印技术”，材料一侧重于考古中的应用，材料二则论及其现状和挑战，材料三则论及在个性化创意设计中的应用。

B.尽管三则材料在内容上各有侧重，但是为了突出3D打印技术的特点，三则材料都不约而同地运用了比较的方法。

C.材料二中以“航空工业燃机叶片”的制造为例，是为了说明传统制造的成本很高，而使用3D打印技术可以降低成本，带来更大的自由度。

D.材料三从“延伸空间、展现创意”“缩短周期、提高效率”“节约能源、降低成本”三个方面阐述了3D打印技术在个性化创意设计中的应用优势。

4.根据材料一的相关内容，完成下面运用3D打印技术提取文物过程的内容。(4分，每处不超过8个字)

三星堆考古发掘→3D扫描仪→   ①   +3D打印机→打印石膏模型→   ②  →提取文物。

5.下面语段是传统建筑业对3D打印的认识，结合材料二，分析3D打印在建筑业有什么不足。(6分)

“目前不少3D打印建筑只限于打印墙面，仍需加装钢筋，一旦涉及到高层，3D打印建筑缺少钢筋的问题会更加凸显出来。这就需要未来人们要么能找到兼具抗压抗拉作用的柔性材料替代钢筋；要么让3D打印头具备拧绞、切断、点焊等能力，能够把钢丝打印成类似于钢筋的框架基础。否则3D打印建筑就很难‘长高’‘长大’。”

(二)现代文阅读II(本题共4小题，16分)

阅读下面的文字，完成6～9题。

使命的味道

胥家豪

在海拔四千米的雪域高原上驻守着一个连队，他们的俱乐部里常年摆放着一瓶包装精美的香水。不少造访者都疑惑地询问：“为何在这样一个男子汉气息爆棚的地方会有如此违和的东西存在？”连队官兵都笑而不语，令人不解其中深意。

驻守在这里的官兵人手少，任务重，他们很少有看看外面世界的机会。转眼又到了周末，细心的指导员发现，已经三个月没有下山的战士张小虎悄悄在外出名单上划去了自己的名字。晚上，指导员把小虎叫到自己宿舍，询问他不愿外出的原因。这位腼腆的康巴汉子黑红的脸上颜色愈加深厚，但却始终不愿说出实情。指导员有些着急，扳过小虎的肩膀：“小虎，是兄弟就别自己扛着，有什么事情说出来，总有个解决的办法！”
小虎反复绞弄着衣角，慢慢讲起一件埋藏已久的心事。数月前，终于轮到小虎下山外出，他手卫接着一张长长的购物单，上面写着在家战友们需要购买的物品。小虎华在前往市区的公文车上，看着窗外熙熙攘攘的人流，不禁觉得有些恍若隔世。从哨所的窗户往外看，入眼皆是一望无陈的草场和层峰错峦的雪山。难得一次下山机会，小虎要把自己一路上看见的所有人和物牢牢记在脑中，在接下来的时间里慢慢回味。这时，车上来了几个穿着时尚的女孩，空气里解间弥漫着青春的气息。小虎的眼睛闪了一下，迅速在脑海里给她们拍了一张照片。

这时，女孩们停止了说笑，一个斜扎着马尾的女孩用手捂住了鼻子：“哪里来的这么难闻的味道，你们闻到了吗？”女孩都使劲吸吸鼻子环顾四周寻找着气味的来源。小虎赶忙移开了目光，悄悄低下了头。他不自觉地向车窗移了移身子，努力想让自己与车厢融为一体。突然一个短头发的女孩向同伴们眨了眨眼，朝小虎努了努嘴压着嗓音说道：“你们看，是山里人进城了。”女孩们窸窸窣窣的笑声，盖过了汽车发动机的轰鸣声和车窗外风声的呼啸，直抵小虎耳膜。是的，这难闻的味道就是小虎身上的马粪味。马是骑兵连战士们不可或缺的伙伴。在越野车也会“趴窝”的地方，只有战马能够带着战士们踏过雪山，与山共舞。在大雪封山的日子里，只有战马能够将给养运到战士的身边。在星河似海的孤夜，战马的低吟最能抚慰思乡战士心底柔软的地方。长年与马为伴，无论战士们如何洗澡、换衣服都无法掩盖身上的马粪味。那一刻，面对这些光鲜靚丽的都市女孩的无心之语，小虎心里泛起了苦涩，手中薄薄的购物单被汗水浸透。从那以后，他便不再愿意外出，不愿接受旁人异样的目光，只想一个人躲进哨所，结起一层坚硬的外壳。

听到这里，指导员重重拍了拍小虎的肩膀走出房间。墨染的苍穹之上洒满了璀璨的群星，星光在指导员的眼眸里此起彼伏，如波涛汹涌的大海里翻滚的光潮。第二天，指导员跟着班车下了山。晚点名快结束的时候，指导员大声对全体官兵说道：“我们骑兵连经常与马打交道，身上或多或少都有一些特殊的气味。从大家的实际情况出发，我今天出去买了一瓶香水放在俱乐部的窗台上，有需要的同志自行喷洒。好了，解散！”

这瓶香水仿佛一颗石子，在每个人心里激起或深或浅的波澜。之后几天，大家进入俱乐部的时候，表情都有些不自然。很快，下山的班车上便出现了马粪和香水混合的味道，随风在白云间游移。

这天，指导员带队巡逻，没走多远便被闹肚子的战马拉了一身。指导员脱下大衣交给小虎，让他回去换一件。小虎走进指导员的房间打开衣柜取出新大衣正准备离开。两张信纸从口袋里滑落，小虎捡起来一看，映入眼帘的是一个似曾相识的名字。小虎垂下目光，不经意间读到了信纸上娟秀的字迹。“我们分手吧。”开头一句话让小虎手一颤，信中人诉说着自己与指导员相识相知的点点滴滴，经年累月苦守等待的辛酸坎坷。由于职业的特殊性，指导员无法告诉自己深爱的人自己在哪里，在干什么，什么时候回来。以至于女方的父母怀疑他是一个骗子，要求两人分手。“阳，这些我都能承受，毕竟我知道嫁给军人就意味着聚少离多，但是，你知道我有洁癖，受不了你身上的味道，咱们一年就见这么几次，你为什么不愿意洒点香水遮盖一下，你连这点都不愿为我做吗？”信纸上满是指印，已经被反复阅读了多次。

小虎的手颤得更加厉害，他拿起另一张信纸，指导员刚硬的字体里透着少见的柔软。“芷，来信收悉。你说的这些我都认，也尊重你和你家庭的选择，只是有一点我想做个辩白。我身上的马粪味确实给你带来了困扰，但是这身味道能够证明我多年的付出和兄弟们的坚守是有意义的。你让我临时遮盖它，我可以做到，但是我不知道这味道还将伴随我多久，也可能是一辈子。两个人真正在一起，我并不想总是遮掩……”隐约几滴泪痕，晕开了最后几个字，看不真切。小虎别过脸，将信纸放回原处，抓起大衣飞身上马，追赶着前进的队伍。

指导员再也没有收到回信，连里的战友也没有人提起过这件事。只是这瓶香水使用的次数越来想少，它静静在窗台上伫立，大家打扫卫生的时候总不忘把它擦拭干净。不久，小虎也再次踏上下山的班车，沐浴着窗外盛夏的日光，他的脸上一片从容与平静。

(摘编自中国军网2019.11.6)

6.对文中划波浪线的句子理解最准确的一项是(3分)

A.在雪域高原上驻守的战上很难下山，下山后发现城市变化太大，和上次下山看到的情形相比，觉得有些恍若隔世，表现社会发展进步之快。

B.小虎驻守在雪域高原，每天看到是熟悉的面孔和草场雪山，非常单调，和现在看到丰富多彩的城市景色相比，觉得有些恍若隔世。

C.小虎坐在公交车上，看到窗外人流熙熙攘攘的，而自己驻守的地方人很少，只有一个班的战士，相比之下，觉得差别大，有些恍若隔世。

D.小虎驻守的地方“男子汉气息爆棚”，现在在城市里看到那么多女孩，而且公交车上还上来了穿着时尚的女孩，因此有些恍若隔世。

7.下列对文本相关内容和艺术特色的理解分析，不正确的一项是(3分)

A.战士张小虎开始不愿下山，后来再次踏上下山的班车时，“他的脸上一片从容与平静”。这一对比，写出了他从犹豫走向坚定的过程，较好地表现了主题。

B.“指导员带队巡逻，没走多远便被闹肚子的战马拉了一身”这一情节安排巧妙，不仅写出了戍边官兵与战马密不可分，也推动了情节向前发展。

C.作者对两封信也有较详细的描写，一封“信纸上满是指印”，一封“隐约几滴泪痕，晕开了最后几个字”，这些描写能直接表现指导员的犹豫痛苦的心理。

D.这篇小说在如此短小的篇幅之内，还采用了故事中套故事的形式，富有浓郁的抒情色彩，达到形式、内容与情感的高度统一，增加故事的真实感。

8.请简要概括小说中那瓶“包装精美的香水”的作用。(4分)

9.你认为小说的主人公是张小虎还是指导员？为什么？(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10～14题。

李皋，字子兰，曹王明玄孙。少补左司御率府兵曹参军。天宝十一载嗣封，授都水使者，三迁至秘书少监，皆同正。多智数，善因事以自便。奉太妃郑氏以孝闻。

上元初，京师旱，米斗直数千，死者甚多。皋度俸不足养亟请外官不允乃故抵微法贬温州长史。无几，摄行州事。岁俭，州有官粟数十万斛，皋欲行赈救，掾吏叩头乞候上旨，皋曰：“夫人日不再会，当死，安睱禀命！若杀找一身，活数千人命，利莫大焉。”于是开仓尽散之，以擅贷之罪，飞章自劾。天子闻而嘉之，答以优诏，就加少府监。

皋行县，见一媪垂白而泣，哀而问之，对曰：“李氏之妇，有二子：钧、锷，宦游二十年不归，贫无以自给。”时钧为殿中侍御史，锷为京兆府法曹，俱以文艺登科，名重于时。皋曰：“‘入则孝，出则悌，行有余力，然后可以学文。’若二子者，岂可备于到位！”由是举奏，并除名勿齿。改处州别驾。行州事，以良政闻。征至京，未召见，因上书言理道，拜衡州刺史。坐小法，贬潮州刺史。时杨炎谪官道州，知皋事直，及为相，复拜衡州。

初。皋为御史覆讯①，惧贻太妃忧，竟出则素服，入则公服，言貌如平常，太妃竟不知。及为潮州，诡词谓迁，至是复位，方泣以白，且言：“非疾不敢有闻。”

(节选自旧唐书李皋传有删改)

[注]①覆讯：审查

10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

A.皋度俸不足/养亟请外官不允乃故/抵微法/贬温州长史。

B.皋度俸不足养/亟请外官/不允/乃故抵微法/贬温州长史。

C.皋度俸不足养/亟请外/官不允乃故抵微法/贬温州长史。

D.皋度俸不足/养亟请外官/不允乃故/抵微法/贬温州长史。

11.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

A.斛，旧量器名，方形，口小，底大；亦是容量单位，一斛本为十斗，后来改为五斗。

B.上元，是唐高宗李治的年号。自汉武帝始，帝王常用年号纪年。

C.掾吏，官府里的办事员，官府中辅助官吏的通称。

D.登科，唐代考中进士，经吏部复试取中后授予官职，称登科。后代凡应试得中统称登科。

12.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

A.李皋是曹王李明的玄孙，少年时补官担任司御府兵曹参军，后升迁官至秘书少监。

B.李皋代理衡州知州时，用官粮救济灾民，皇帝非但没有怪罪，反而加封他。

C.李皋关心民生疾苦，到属县巡视时，温言询问安抚一位在路旁哭泣的老妇。

D.李皋在做处州别驾时政绩斐然而闻名四方，不久就被征召到京城。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)于是开仓尽散之，以擅贷之罪，飞章自劾。

(2)征至京，未召见，因上书言理道，拜衡州刺史。

14.李皋坚守孝道，文中有哪些体现，请简要概括。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首唐诗，完成15～16题。

书边事①

张乔

调角断清秋，征人倚戍楼。春风对青冢，白日落梁州②。

大漠无兵阻，穷边有客游。蕃情似此水，长愿向南流。

[注]①唐朝自肃宗以后，河西、陇右带长期为吐蕃所占。此后，因民众起义及吐蕃将领降唐，其地又全归唐朝所有。本诗大约写于此时。②“梁州”，当指“凉州”。地处今“甘肃省内，曾一度被吐蕃所占。王昭君的墓在今内蒙古呼和浩特市南，与凉州一东一西遥相对。

15.下列对这首诗的理解，不正确的项是(3分)

A.首联先从高阔的空间落笔，“调角”“清秋”构成一个声色并茂的清幽意境，再写征人倚楼的安闲姿态，展示了一幅边塞军旅生活的安宁图景。

B.颔联，王昭君墓上的青草在春风中摇荡，长青永垂。和煦的阳光普照着边城梁州。诗人通过眼前所见之景，描绘了一幅日丽平和的最象。

C.尾联以比喻作结，使诗的意境更深化步。诗人望着这滔滔河水，思绪联翩，这表现出诗人渴望民族团结的愿望。

D.全诗打写诗人于边关的所闻、所见、所望、所感，意境高阔而深远，气韵直贯而又有抑扬顿挫，回旋跌宕，荡气回肠，韵味无穷。

16.清代学者吴乔在《围炉诗话》中说“文章实做则有尽，虚做则无穷。”请从虚实角度赏析本诗。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)杜牧《阿房宫赋》中“            ，            ”两句，用强烈的反问语气指出秦王朝在大肆搜刮与任意挥霍上的反差行为。

(2)王湾《次北固山下》深为人们所称赞。宰相张说命人将此诗中的某一联写成条幅挂到朝堂上，让其他官员引之作为居官行事的标准。此联是“            ，            ”。

(3)苏轼的《念奴娇·赤壁怀古》中“            ，            ”用比喻的手法写出了大江气势磅礴、宏伟壮阔的景象。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题，10分)

阅读下面的文字，完成18～20题。

来，值得赞美；去，也值得颂扬：有进有退，既为生命的常态，又为智者的良策。(       )世间之理的叶子，以退隐和离开的方式，及早地给明年发芽的嫩芽腾出位置，不妨碍新叶的生长，以素颜和素心，回落泥土，报答泥土曾经的(         )和供给之恩——叶子就是以这种方式，哪怕是谢幕，也要为世间的再度(        )做出最后的贡献。叶子掉落得无声无息，却像一曲(        )的绝唱，撼人心魄；叶子却宛若如一座精神的丰碑，最终回归了泥土，矗立于浩宇。

18.下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是(3分)

A.了解  蕴育  丰茂  凄凉     B.深谙  蕴育  丰饶  凄厉

C.了解  孕育  丰茂  凄凉     D.深谙  孕育  丰饶  凄厉

19.下列各项中，和画波浪线的句子修辞手法不相同的项是(3分)

A.好雨知时节，当春乃发生。               B.杨花榆荚无才思，惟解漫天作雪飞。

C.蓬山此去无多路，青鸟殷勤为探看。       D.征蓬出汉塞，归雁入胡天。

20.文中画横线的语句有语病，请修改。(4分)

(二)语言文字运用II(本题共2小题，10分)

阅读下面的文字，完成21～22题。

农民工、大学生、退役军人返乡入乡规模扩大，餐饮民宿、农产品初加工、特色工艺等项目在多地落地开花，开办网店、直播直销等新模式为农产品打开销路……近年来，随着一系列农业农村人才项目的实施，(1)          ，为乡村发展注入新的生机活力。

人才培养是脱贫攻坚、乡村振兴的重要抓手，对于激活乡村活力、增强内生动力有着至关重要的作用。从农业农村部等部门联合出台《关于进一步做好返乡入乡创业工作的意见》，到国家发展改革委等19个部门联合印发《关于推动返乡入乡创业高质量发展的意见》，再到中办、国办印发《关于加快推进乡村人才振兴的意见》，近年来，我国持续推进乡村人才引流、回流工作。各地也积极出台举措，通过返乡创业资金支持、税费减免、开展创业培训等，引导城市人才下乡，推动专业人才服务乡村。(2)          ，2020年，全国各类返乡入乡创业创新人员达到1010万人，是近年来增加最多、增长最快的一年，为乡村发展提供坚实支撑。

打赢脱贫攻坚战后，做好乡村振兴这篇大文章，(3)          。除了持之以恒做好人才引流、回流工作，如何让他们留得下、干得好也是重要课题。完善人才服务乡村激励机制，强化人才振兴保障措施，为返乡入乡人才创造良好的就业创业环境、提供广阔的成长成才空间，才能最大限度激发人才内在活力，夯实乡村振兴的人才基础。

21.在上文横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过18个字。(6分)

(1)
(2)
(3)
22.请用一句话概括上面文段的主要意思，不超过20个字。(4分)

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料，根据要求写作。

①1901年，中国面临列强的欺侮，签下了丧权辱国的《辛丑条约》。

②1919年1月18日，在巴黎几尔赛宫召开的战后协约会议，列强将战前德国在山东的特权转交给日本，严重损害了中国作为战胜国的利益，北洋政府(当时中国政府)代表拒绝在《凡尔赛和约》上签字。

③1999年5月8日早展5点45分，以美国为首的北约部队，轰炸了我国驻南联盟大使馆。事后，美国声称是“误炸”。中国政府发表声明，对此表示最强烈的抗议，强烈谴责北约暴行。美国公开道歉，并就赔偿问题达成协议。

④2021年3月19日，中美高层战略对话时，美国代表居高临下，开场白严重超时，并对中国内外政策无理攻击指责，不讲基本的外交礼仪。中国正面回击：“美国没有资格居高临下同中国说话，中国人不吃这一套。”“美国的这个老毛病要改一改了！”理直气壮、有理有利有节维护了国家主权和尊严。

读了以上材料你有何感想？请以“复兴中学”学生身份写篇国旗下的讲话稿。

要求：选好角度，确定立意，自拟标题；切合身份，贴合背景；符合文体特征；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

怀化市中小学课程改革教育质量监测试卷
              2021年上期二期考  语文
一、现代文阅读(35分)
（一）现代文阅读I（本题共5小题，19分）
1．C。解析：“产品概念设计、快速原型制作、产品功能评估、产品模具制造”等内容并不是“传统制造无法完成”的。
2．D。解析：“没有开模中的损失与风险”与原文“减少了开模中的损失与风险”不符。
3．C。解析：以偏概全，原文提到三个方面，“无法制造或者制造成本很高，生产周期很长”C项只提及了成本。
4．①搜集信息数据。②制作保护套。
5．①3D打印在建筑业缺乏兼具抗压抗拉作用的柔性材料。（2分）②在建筑业，3D仅限于打印墙面，打印出来的建筑不高也不大。（2分）③打印原材料制约着3D打印技术在建筑业推广和发展。（2分）
（二）现代文阅读II（本题共4小题，16分）
6．B。解析：划线句子后有描写，表明驻守地和城市景象相差太大。A“表现社会发展进步之快”牵强附会。根据后文不是这个意思。C根据后文的描述，也不是指人少。D按文章顺序，此时女孩还没有出现。
7．C。解析：这里是间接描写，也不是犹豫不决。
8．请简要概括小说中那瓶“包装精美的香水”的作用。(4分)
8. ①吸引读者。②行文线索。③表现指导员人物性格：关心战士。④表现主题：战士们不愿用它掩盖身上的味道，对自己使命的认可。
9．你认为小说的主人公是张小虎还是指导员？为什么？(6分)
9．答案一：主人公是张小虎。①从情节看：小说从张小虎开始，到他结束。②从人物看，张小虎描写着笔最多，指导员只是陪衬。③从主题看，小说以张小虎的心理成熟过程来表达戍边战士对自己使命的认可
答案二：主人公是指导员。①从情节看：香水是他所买，并贯穿始终，而且他不仅影响了小虎，还影响了全连战士。②从人物看，小说塑造了指导员宁愿舍弃个人爱情，以戍边为荣的崇高形象。③从主题看，指导员对女友的态度更能体现使命担当。
（从这三个角度分析，其他言之有理也可）
二、古代诗文阅读（35分）
（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）
10．B。解析：皋度俸不足养，亟请外官，不允，乃故抵微法，贬温州长史。
11．B。解析：文中“上元”应为唐肃宗年号。考点不是记忆，而是根据前文“天宝”推导而得。
12．B。解析：“衡州”应为“温州”。
13．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
⑴于是开仓尽散之，以擅贷之罪，飞章自劾。
于是打开粮仓全部发放（粮食），并以擅自放粮的罪责，（派人）飞马上奏弹劾自己。
（“擅贷”“自劾”各1分，语意2分。）
⑵征至京，未召见，因上书言理道，拜衡州刺史。
（李皋）被征召到京城，还没有被（皇上）召见，（李）便上书论述为政之道，结果被授予衡州刺史。
（省略句，被动句，各1分，语意2分）
14．李皋坚守孝道，文中有哪些体现，请简要概括。（3分）
⑴侍奉太妃郑氏恭敬体贴，凭着孝顺而闻名。
⑵上奏弹劾不孝子李钧李锷，永不录用。
⑶被御史审查时，为了不让母担忧，言貌如平常。
⑷被贬潮州，谎称升迁，官复原位才告诉母亲实情。（答到3点即可）
附译文：
李皋，字子兰，是曹王李明的玄孙。少年时补官担任左司御率府兵曹参军。天宝十一年（752）嗣承王位，授职都水使者，三次升迁官至秘书少监，都与正职俸禄相同。他多智谋，善于利用事机使得办事方便。侍奉太妃郑氏恭敬体贴，凭着孝顺而闻名。 
    上元初年，京城干旱，一斗米价值数千钱，百姓死亡很多。李皋估计俸禄不足以养活全家，屡次申请调任外官，朝廷不答应，李皋就故意触犯一点小罪，贬职温州长史。不久就代理温州知州。当年农业歉收，温州官仓存有官米几十万斛，李皋准备用来救济灾民，官府属员不敢奉行，叩头请求李皋等候皇上的旨意，李皋说道：“ 一个人一天不吃两顿就会死的，哪里有时间上报！ 如果牺牲我一人，能救活数千人的性命，那就太好了！”于是打开粮仓全部发放（粮食），并以擅自放粮的罪责，（派人）飞马上奏弹劾自己。皇上知道以后不但不怪罪，反而优诏嘉许他这样做，并加少府监职衔。
李皋到属县巡视时，看见一位头发花白的老妇在路旁哭泣，李皋十分同情地温言询问，老妇哭诉道：“本人是李氏妇人，有两个儿子，一名李钧，一名李锷。 在外做官二十年不曾回家一次，老妇穷得活不下去了！”当时李钧任职殿中诸御史，李锷任职京兆府法曹，都是以文章考取登科，很有名望。李皋慨叹道：“‘入则孝，出则悌，行有余力然后可以学文。’像他们两个这样为人岂能置身于列卿之间？”因此上奏章弹劾，两人一并被除名永不录用。李皋改调处州别驾，代理知州，在任上政绩斐然而闻名四方。（李皋）被征召到京城，还没有被（皇上）召见，（李）便上书论述为政之道，遂外放为衡州刺史。又因小事违犯了法度，降调潮州刺史。当时杨炎正好贬谪到道州，他清楚地知道李皋的情况，等到杨炎当了宰相，就重新任命李皋为衡州刺史。
    起初，李皋的案件被御史审查时，李皋唯恐太妃担忧，从府中出来时穿平民服饰，回府以后仍穿官服，言谈笑貌一如平日，太妃竟一无所知。降调潮州则谎称升迁，到这时官复原职了，才哭泣着告诉太妃以往的经过，并且说道，不是很重大的事，孩儿不敢禀告，恐母亲挂念不安。
（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分） 

15．B。解析：“春风”并非实指，而是虚写。
16．清代学者吴乔在《围炉诗话》中说“文章实做则有尽，虚做则无穷。”请从虚实角度赏析本诗。（6分）
16．①首联实写边塞景色清幽，征人安闲无事，展示了一幅边塞军旅生活的安宁图景。

②颔联虚写昭君墓秋来依然春风吹拂，梁州边城一派日丽平和，再次表现民族团结，边防安定；
③颈联实中有虚，虚实结合，极言广漠的边塞地区因无蕃兵阻扰，才有游客前来观光，反复渲染和平景象。
④尾联虚写。望着滔滔奔流的河水，诗人思绪联翩，想着：蕃情能象这大河一样，长久地向南流入中原该有多好啊！表现出诗人渴望民族团结的愿望，深化主旨。
（每点2分，任答3点满分。）
（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）
17．⑴奈何取之尽锱铢，用之如泥沙。⑵潮平两岸阔，风正一帆悬。⑶惊涛拍岸，卷起千堆雪。
三、语言文字运用（20分）
（一）语言文字运用I（本题共3小题，10分）
18．D。解析：“深谙”比“了解”程度深。“孕育”意思是指怀胎生育,比喻在已存在的事物中培育出新的事物；“蕴育”意思是:指本身所具有的事物变得更加强大。“丰饶”指丰裕富饶；丰足充实；“丰茂”指茂盛，茂密。“凄厉”指的是声音悲切，而“凄凉”指的是景或事还可以指人的生活凄凉。
19．D。解析：D是比喻，其它为拟人。
20. （1）语序不当。“矗立于浩宇”的是“丰碑”，且整个句子转折意味明显；（2）重复啰嗦。“宛若”与“如”都是“好像”之意。
正确语序为：叶子最终回归了泥土，却宛若一座精神的丰碑，矗立于浩宇。
（二）语言文字运用II（本题共2小题，10分）
21．⑴全国返乡入乡就业创业热度持续提高；⑵数据显示；⑶人才工作是重中之重。
22．人员回流激发乡村活力。
四、写作（60分）略。


