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语文试题 

现代文阅读（36分）
（一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）
阅读下面的文字，完成1～3题。
中国文化在漫长的发展历程中，并不是从来没有遭遇过冲击，关键是冲击过后依然能够保持本色，体现了其坚韧的延续性。
秦国统一六国之后，长江流域与黄河流域、珠江流域完成统一，确立了中原在中国文化中的核心地位。中原的核心地位，包含了多种因素，土地、人民、文化是关键要素。秦国向东发展，而不是向西;楚国问鼎中原，而不是南部;吴越称霸后,要到中原举行仪式，而不是关门称雄。这已经体现了统一的趋势。秦朝采取的巩固统一的政策，有利于经济交往和文化交流。而统一之后的中国文化体量骤然增大。可以说，就文化的内在紧密性而言，亚欧大陆西端的帝国，如波斯帝国、罗马帝国等,都无法与中国相提并论。

此后,对以中原文化为核心的中国文化的冲击，主要来自北方,其实这种冲击也是一种发展方式。南部属于农业地区，北部属于草原地带，双方交换劳动产品，也会发生冲突。农业地区对草原地带的影响通常以蚕食的方式进行，而草原地带经常给农业地区带来军事上的暴风骤雨。但冲突过后，中国文化则获得新生力量,继续向前发展。中国文化以中原为基本区，通过文化辐射扩大影响，周边地区也逐渐融入。以中国东北地区为例，唐宋时期，东北地区与中原的文化冲突激烈，契丹、女真都对中原政权构成巨大威胁。但到清朝统治中国之后，东北的汉化日益深入，东北最终在清朝完成了汉化。如果从唐宋算起，这一过程几近千年。文化，即“以文化之”，通过和平的方式进行平等互惠的融合，日积月累，文化的版图逐渐发生改变。
而入主中原的北方少数民族政权，通常会走“汉化”道路。以少数人口统治多数人口，在文化上接受主流先进文化是世界范围内的通例。就统治集团而言,这至少有利于政治治理。如果不接受多数人的文化，政治上的冲突就难免发生。元朝统治中国时间较短，原因之一就是统治集团“汉化迟滞”。清朝统治时间较长，跟清朝的汉化政策关系密切。
就文化的内在精神而言，中国文化体现了文化韧性。与此同时，不可忽略中国人口众多、幅员辽阔的外在特征。体量庞大,增加了中国文化被征服的难度。黄河到长江，构成了中国文化的战略纵深。十六国时期，北方少数民族大举南下，黄河流域烽火遍地。西晋灭亡，东晋在江南建立政权，与北方相抗衡。历史学家高度称赞东晋的功业，因为东晋保存了中原文化的命脉。北宋灭亡，女真人南下，宋人退守江南，虽然只有半壁江山，但于文化保存而言，其与东晋的贡献大致相当。
在民族与文化的问题上，中国传统强调文化的重要性;在文化的差异上，中国传统强调环境与条件的作用。凡文化都是人的文化，只要是文化，都可以交流融合。《晋书·四夷传》体现了“夷夏同源”的观点，这无疑有利于文化的交流与发展。因为中国文化一直处于发展之中，体量逐渐增大，文化的韧性也在加强，所以文化延续性也在不断被呈现。
1.下列关于原文内容的理解和分析,正确的一项是(3分)（   ）
A.楚国问鼎中原，吴越称霸到中原举行仪式，说明中原在中国文化中的核心地位已经确立。

B.北方文化和中原文化之间的冲突虽然带来了破坏,但是也促进了中国文化的发展。

C.入主中原的北方少数民族政权统治时间的长短,关键看其能否迅速推行汉化政策。

D.东晋、南宋在保存中原文化方面功不可没,没有东晋、南宋,中原文化就会失传。

2.下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是(3分)（   ）
A.文章把中国文化置于漫长的发展历程中来论述，逻辑严密，得出的结论令人信服。

B.文章从中原文化地位和文化内在精神、外在特征等方面分析了中国文化具有延续性的原因。
C.文章第一段提出了中心论点,为了论证这一中心论点,作者运用了例证法、对比法等。

D.“秦国统一六国之后”“此后”“而”体现了段落间的承接关系,使文章层次更加清晰。

3.根据原文内容，下列说法不正确的一项是(3分)（    ）
A.秦朝建立了大一统的王朝,增大了中国文化的体量，提升了中国文化被征服的难度。

B.如今，虽然中国文化也会遭受西方文化的冲击,但这种冲击不可能使中国文化消亡。

C.少数民族入主中原时会接受中原文化，是因为他们在人口数量上明显处于劣势。

D.佛教传人中国，最终成为中国传统文化的一部分,这在某种程度上印证了中国文化的韧性。

（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）
阅读下面的文字，完成4——6题。
材料一:

我国改革开放四十多年来，农村人口在城镇化的大潮下流动频繁，大批农村劳动力向城镇迁徙。原有的城乡二元格局被打破，乡村大批文化精英远离乡村，选择对乡土的整体性逃离。就塑造乡村文化秩序而言，本应肩负乡村文化振兴重任的他们，却处于一种“不在场”的状态，这直接导致了乡村文化的“空心化”。乡土社会的血缘、地缘特征逐渐被削弱,现代化的楼房建筑取代了传统民居，传统村落大量消失。

城镇化是人类社会发展的客观趋势，也是乡村现代化的必由之路。但与此同时，成镇化进程的快速推进，导致城乡差距进一步扩大，乡村社会出现了文化景观破碎化与“文化孤岛”现象。域市和乡村本就属于一种整体性文化，城乡文化不应割裂，而应“和而不同”。现在，城市文化破坏了乡村文化生态，乡村公共文化资源大量流失，乡村文化代际传承出现断裂。农民原有的生活状态、语言习惯甚至价值观念都在悄然变化。留守农民不再信奉诞生于传统农业文明的价值观念，在价值评价和行为选择上，普遍出现了集体性身份焦虑。淳朴乡风日渐衰落，“重义轻利”等乡村道德观念被侵蚀,封建迷信、盲目信教等低俗风气逐渐成为乡村文化的新常态。

       (摘编自刘志刚等《乡村振兴视域下城乡文化的冲突、融合与互哺》)

材料二：
当前乡村文化困境有目共睹，其根源在于思想观念。不少人以现代化的理论想当然地解释中国五千年农耕文明，认为农耕文明所代表的是落后的生产方式、生活观念，中国要快速实现现代化，必须走城市化之路，乡村及其文化的衰落是必然的。
这是对乡村文化的误解。中国是一个以农耕开国的国家，其乡村文化创造并保存了世界上最有价值的农耕技术、农业遗产，更在从事农业生产的过程中，总结出一套“天人合一”的哲学思想、“道法自然”的生活方式，以及对生命本体的参悟智慧。在与天、地、人的交流中,中国乡村文化创造了敬天法祖、崇德向善、仁义忠孝、节俭循环的生活智慧，对世界文明进程做出了不可估量的贡献。不可否认，乡村文化是我们民族文化的根脉。在城市化进程中，乡村文化在接受城市文化积极影响的同时，其蕴含的民间智慧、淳朴民俗也会对城市文化产生强烈影响，与城市文化形成互补。
                   (摘编自刘忱《乡村振兴战略与乡村文化复兴》)

材料三：
对于有几千年农耕文明史的中国而言，城市文化并不能反映整个社会的文化生活状态，城市文化不可能取代乡村文化，乡村文化不可能沦为城市文化的附庸。城乡文化具有同源性。中华优秀传统文化是城乡文化共同的深厚根基。不可否认的是，产生于传统农耕社会的乡村文化，存在着与现代文明不相适宜的糟粕，但是乡村文化承载着中国文明演进的根脉。乡村文化凝聚的中华传统文化的精髓，有着不可或缺的历史价值和时代意义。

从文化多样性的角度看，城乡文化不可能采取相同的发展模式，城乡文化一体化是在保持城乡文化特质差异基础之上的均衡发展，从而形成城乡文化相互支持、互为补充的和谐发展局面。实施乡村振兴战略必须传承和发展农耕文明。乡村文化振兴不是简单复制现代城市文明，而是在借鉴城市文明的基础上，实现对原有的乡村文化的扬弃。在保持乡村文化个性的基础上，重塑乡村文化的吸引力和感染力，进而推动城乡文化的和谐共生。
 (摘编自刘志刚等《乡村振兴视域下城乡文化的冲突、融合与互哺》)

4.下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的-项是(3 分)（   ）
A.伴随着我国城镇化的浪潮,大批农村劳动力迁徙到城镇,打破了原来的城乡二元格局,这是导致当前乡村文化“空心化”的直接原因。
B.文化景观破碎化、“文化孤岛”现象、乡村文化代际传承断裂等都是当今乡村文化面临的问题，也是振兴乡村文化应该解决的问题。
C.认为我国农耕文明代表了落后的生产方式、生活观念的观点是错误的，我国乡村文化蕴含祖先的生存智慧,时至今日仍有重要价值。
D.振兴乡村文化需要对原有的乡村文化进行扬弃，因为乡村文化既凝聚着中华传统文化的精髓，也含有与现代文明不相适宜的糟粕。
5.下列对材料相关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)（   ）
A.城镇化是人类社会发展的必然趋势，也是乡村现代化的必由之路，但是任何以牺牲乡村文化为代价来推进城镇化的做法都是不可取的。
B.我国乡村文化中蕴含着敬天法祖、崇德向善、仁义忠孝、节俭循环、重义轻利等价值观念，如今这些价值观念面临着城市文化的冲击。
C.振兴乡村文化既需要继承优秀的乡村文化，也需要借鉴城市文化，这样才能推动城乡文化和谐共生，形成与城市文化内涵相同的乡村文。
D.材料一分析了当前我国乡村文化面临的诸多困境，材料二分析了当前乡村文化遭遇困境的原因，材料三分析了如何重塑城乡文化的关系。
6.如何正确认识乡村文化和城市文化的关系？请结合材料简要分析。(6分)

（三）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）
阅读下面的文字，完成7——9题。
长跪大别山
曾剑
最后一碗米送去做军粮，最后一尺布送去做军装，最后一件老棉袄盖在担架上，最后一个亲骨肉送去上战场。
                                   ——红安革命歌谣
那年，干爹带着中国工农红军鄂东军的一支，在七里坪一带秘密行动，发动红军，为黄(安)麻(城)起义做准备。不久，干爹遭叛徒出卖。他和他的部队被国民党民团和红枪会匪徒数千人围堵追杀。他故意暴露自己的身份，引开敌人，以便更多红军突围。他一直奔跑，在七里坪被奶奶救下。
其实，真正救他的，是我的二伯。他被我奶奶推进夹墙时，奶奶顺手摘下他的帽子，把它戴在我二伯的头上，奶奶让我二伯装扮成这个年轻的红军,向黑溪山飞奔，白腿子匪军在七里坪三里外的黑溪山道上了二伯，在黑溪沟畔杀害了他。
干爹从木兰山带着红军杀回七里坪时，我二伯的尸首还挂在黑溪沟边的古松树上示众，惨不忍睹。干爹抢回了我二伯的尸首，把他理在了我家后山坡上。大伯回来后，听说了他二弟的死讯，要去城里同白军拼命。干爹说:“兄弟,现在给二子报仇，时机还不成熟，白送性命。”我大伯低头不语，在那儿生闷气。干爹说:“要不，你跟我干革命吧,保准能给你兄弟报仇。”大伯不敢做主，看一眼奶奶，奶奶说:“去吧，跟着你大哥干革命。”

这个晚上，我的大伯拥有了一套军装、一杆长枪。这年冬天，黄麻起义的枪声打响，大伯战死黄安城。大伯留在这个世上的，只有我家后山他坟里的几件衣物和红安烈士陵园烈士墙上他的名字。
“那场战争惨烈啊!”干爹说。黄麻起义胜利后，为了壮大队伍，干爹远赴麻城、光山、全寨等地，开辟新的根据地。出发前夜，他回到七里坪,辞别奶奶。那天，他见到了我爹，我爹那年才十六岁。我爹说要跟着干爹去战斗，干爹不让。干爹对我说“我怎么忍心呢?他是你奶奶唯一的亲人，你爷爷早已不在人世，你爹要是参加红军,家里就只剩奶奶了。”
干爹对我爹说:“三儿，你留下来吧，留下来陪娘。”又是奶奶站出来说话。奶奶说:“大侄子，让他去吧，大娘有脚有手，还养活不了自个儿?等革命胜利了，你跟你兄弟一起回来，大娘给你熏野猪肉吃。”

干爹跪在奶奶面前，喊了奶奶一声娘，起身，抹着眼泪快步离去。我爹跟在干爹身后。
因为我爹还是个孩子，干爹怕他出意外，把他带在身边，让他当自己的警卫员。说是当警卫员，其实是干爹在保护他，但到底还是出事了。在长征路上，在西行途中，干爹的部队遭遇敌人袭击,埋伏在路旁的敌人，突然从灌木丛蹿出来，枪口对准干爹,情急之中，我爹飞身挡在干爹身前。

我爹中弹了,就这样牺牲在长征路上。干爹别无选择，只能就近掩埋我爹。干爹摘下了我爹脖子上的那只长命锁，可见到奶奶，他不忍心提及我爹的死，就把它留在自己的行军箱里。
“就是这只。”干爹抚摸着我胸前的长命锁,深情而悲伤。他说:“平儿，我没能保护好你爹，他那么年轻。孩子，你的爹，他是睁着眼死去的。他想奶奶，他那么年轻，他不想死啊，可是为了我，他死了。”
我爹那么年轻，就死了。“那么我呢?”我问干爹。干爹说:“你是我的儿子。”

干爹说:“平儿，你爹是你奶奶家又一个为我而死去的人。我欠老程家三条人命啊!你爹是你奶奶最后的亲人，他死了。这么好的人家，为了革命，都牺牲了。”
长征胜利后，干爹继续战斗。解放战争打到南方，干爹南下。那年我三岁,干爹路过武汉，连夜去看奶奶，奶奶问及她的三儿我的爹，干爹不敢直言。干爹说:“他在我身边，他工作忙，没回来。”奶奶问:“三儿还好吗?”干爹说:“好。”奶奶问:“他也娶媳妇了吧?”干爹说:“娶了。”奶奶问:“他也该有娃了吧?”干爹停顿了一下，笑着说:“有，有哩。”干爹笑过之后，就去了茅房。干爹躲在茅房里痛哭流涕。干爹说那一刻，他想到了我，也就是在那一刻，他决定把我送到奶奶身边，让我给奶奶当孙儿的。他让我给奶奶做伴，让我延续老程家的香火。
干爹连夜回到武汉，回到乱世里临时安顿下来的家。他从我母亲身边，抱起熟睡中的我，都没跟我母亲商量，就让司机开车,把我送到七里坪。干爹说:“娘，三兄弟打仗,这是他的孩儿，你帮他照看吧。”干爹给奶奶两块银圆，说:“这是三兄弟让我捎来的。”

干爹对我说:“人，总是要怀着希望前行的，你奶奶太苦，我得给她活下去的希望。”

回到部队，干爹隔一段时间，就以“三儿”的名义给奶奶写信，问候老人，也了解我的近况。干爹不在意奶奶回不回信，他在意的，是用书信这种方式，让奶奶以为,她的三儿还活着。

三个月后,干爹再到七里坪。他这才告诉奶奶，她的三儿牺牲了。

“幸运的是，三儿给你留了个后。”干爹抱起我，对奶奶说。
干爹说，奶奶听说我爹死了，眼泪涌出来。地哭了，她的哭泣没有声音。她默默地走进灶屋，生火,给干爹煎鸡蛋、煮面条。
(有删改)

7.下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3 分)（    ）
A.小说中“红军”“黄麻起义”“国民党民团和红枪会”“长征”等词都指向革命战

  争年代，这些词的使用使小说有历史意味。
B.小说塑造了几个革命英雄形象，但并没有刻意拔高人物形象，而是通过写这些人物

  作为普通人的一面来体现其精神。
C.干爹瞒着奶奶“我”爹牺牲的消息，不想让奶奶难过,还骗奶奶说“我”是爹的儿子,

  其实奶奶已经知道干爹在骗自己。
D.小说叙事时间跨度较大，但从容地交代了奶奶三个儿子为革命牺牲和“我”的身世

  等相关内容，平静的叙述之中满含深情。
8.小说开篇选取了一段红安革命歌谣，这样安排有何作用? (6分)

9.“我”在小说中的主要作用是什么?请向要分析，(6分)

二.古代诗文阅读（34分）
（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）
阅读下面的文言文，完成10——13题。
俞通海，字碧泉，其先濠人也。父廷玉徙巢。元末，盗起汝、颍。廷玉父子与赵普胜、廖永安等结寨巢湖，有水军千艘，数为庐州左君弼所窘，遣通海间道归太祖。太祖方驻师和阳，谋渡江，无舟楫。通海至，大喜曰：“天赞我也！”亲往抚其军。 

通海为人沉毅。治军严而有恩，士乐为用。巢湖诸将皆长于水战，而通海为最。从克宁国，下水阳，因以师略太湖，降张士诚守将于马迹山，舣舟胥口。吕珍兵暴至，诸将欲退。通海曰：“不可，彼众我寡，退则情见，不如击之。”乃身先疾斗，矢下如雨，中右目，不能战，命帐下士被己甲督战。敌以为通海也，不敢逼，徐解去。由是一目遂眇。 

友谅大举围南昌，从太祖击之。遇于康郎山，舟小不能仰攻，力战几不支。通海乘风纵火焚其舟二十余，敌少挫。太祖舟胶，友谅骁将张定边直前犯太祖舟。常遇春射中定边，通海飞舸来援。舟骤进水涌，太祖舟得脱。而通海舟复为敌巨舰所压，兵皆以头低舰，兜鍪尽裂，仅免。明日复战，偕廖永忠等以七舟置火药，焚敌舟数百。逾二日，复以六舟深入。敌连大舰力拒。太祖登舵楼望，久之无所见，意已没。有顷，六舟绕敌舰出，飘摇若游龙。军士欢噪，勇气百倍，战益力。友谅兵大败。师次左蠡通海进曰湖有浅舟难回旋莫若入江据敌上流彼舟入即成擒矣遂移师出湖水路结衢友谅不敢出，居湖中一月，食尽，引兵突走，竟败死。是役也，通海功最多。师还，赐良田金帛。
 从徐达平安丰，又从克湖州，略太仓，秋毫不犯，民大悦。围平江，战灭渡桥，捣桃花坞，中流矢，创甚，归金陵。太祖幸其第，问曰:“平章知予来问疾乎?”通海不能语。太祖挥涕而出。翌日卒，年三十八。太祖临哭甚哀，从官卫士皆感涕。  

(节选自《明史·列传第二十一》) 

10．下列对文中加波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）（   ） 

A．师次左蠡/通海进曰/湖有浅舟/难回旋/莫若入江据敌/上流彼舟/入即成擒矣/遂移师出湖/水路结衢 

B．师次左蠡/通海进曰/湖有浅/舟难回旋/莫若入江据敌/上流彼舟/入即成擒矣/遂移师出湖/水路结衢 

C．师次左蠡/通海进曰/湖有浅舟/难回旋/莫若入江/据敌上流/彼舟入/即成擒矣/遂移师出湖/水路结衢 

D．师次左蠡/通海进曰/湖有浅/舟难回旋/莫若入江/据敌上流/彼舟入/即成擒矣/遂移师出湖/水路结衢

11．下列对文中有关词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）（   ）
A．金陵，即现在的南京，史上曾是东吴、东晋、宋、齐、梁、陈的都城，被称为“六朝古都”。 

B．太祖作为帝王庙号使用，多为创基立业者，常见于开国皇帝。另外，祖父的父亲也称太祖。
C．“幸其第”中的“幸”特指皇帝亲临某地，“幸其第”的意思就是皇帝到他的宅第去。 

D．卒，在《礼记》中指大夫的死；另外天子死称“崩”，诸侯死称“薨”，士死称“不禄”。 

12．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）（   ） 

A．俞通海擅长水战，深受太祖信任。他归顺太祖之后，太祖喜出望 外，高兴地说“天赞我也！” 

B．俞通海作战勇猛，身先士卒。在胥口作战中，自己先带头迅速战斗，结果被敌军射中右眼。 

C．俞通海忠心耿耿，临危不惧。太祖在康郎山遇险，俞通海奋不顾身，全力营救太祖脱险。 

D．俞通海治军严明，关爱百姓。在攻克湖州和攻取太仓以后，秋毫无犯，当地百姓十分欢悦。 

13．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分） （

（1）有水军千艘，数为庐州左君弼所窘，遣通海间道归太祖。（5分）
（2）从克宁国，下水阳，因以师略太湖，降张士诚守将于马迹山。（5分）
（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）
阅读下面这首诗歌，完成14——15题
独不见
沈佺期
卢家少妇郁金堂，海燕双栖玳瑁梁。
九月寒砧催木叶，十年征戍忆辽阳。
白狼河①北音书断，丹凤城②南秋夜长。
谁谓含愁独不见，更教明月照流黄③。
 
【注】①白狼河，即今辽宁境内的大凌河。②丹凤城，指京城长安。
流黄，古时女子居室的帏帐。
14.下列对这首诗的赏析，不正确的一项是（3分）(    )
A.本诗借用乐府古题“独不见”。郭茂倩解题云:“独不见，伤思而不得见也。”这
  如李白诗言:“相思相见知何日?此时此夜难为情。”

B.开头两句“郁金堂”、“玳瑁梁”描绘女主人公的闺房之美。第二句中的“海燕双
  栖”运用拟人的修辞手法，写出海燕相互依偎的情态。

C.颈联承接颔联中的苦苦相“忆”，思妇在京城苦苦思忆丈夫，哪曾想夫婿音讯断绝，
  思妇在京城满怀担忧，惴惴不安。

D.尾联构思新颖，先写主人公愁苦至极的内心独白，再写其不胜愁苦而迁怒于明月，
  意境较前人开拓一步，增添了抒情色彩。
15.诗歌运用了哪些表现手法？请结合诗句加以分析。（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）
16.补写出下列句子中的空缺部分。（6分）
 在《答司马谏议书》中，王安石反驳对方来信“生事”之论时，先指出变法的理论根据是             ，然后阐明变法的根本目的是              。
 在《谏逐客书》中，李斯写秦孝公用商鞅进行变法，给人民和国家带来直接影响的句子是                 ，               。
 在《答司马谏议书》中，王安石举例说明先王做事也会招致百姓、朝廷臣子反对的句子是                  ，                  。
三.语言文字运用（20分）
17.下列各句中“见”字的用法，不同于其他三句的一项是（3分）（    ）
A.虽欲强聒，终必不蒙见察
B.百姓之不见保，为不用恩也
C.冀君实或见恕也
D.秦城恐不可得，徒见欺
18.下列各句中加点词的活用现象，不同于其他三句的一项是（3分）（    ）
A.士大夫多以不恤国事、同俗自媚于众为善
B.东据成皋之险
C.君安与项伯有故
D.如曰今日当一切不事事
19. 下列各句中，没有语病的一句是（3分）(　　) 

A．“彩蝶王”和候鸟一样，每年冬天都飞往南方，夏天飞回北方，每天平均飞行45公里以上。
B．《伽利略传》的演出具有深远的教育意义，它将影响、启发、教育千千万万为科学真理而奋斗的人们。
C．只有弄清几十年来在前进道路上的是非得失，认识教育规律，我们才能改革教育，使之适应社会发展的要求。

D．五一路乒乓球馆是经体育局和民政局批准的专门推广乒乓球运动的团体。

20. 把下面一段话改成一组排比句（整句）。（6分）
理想不是现成的粮食和画卷，而是一粒种子，一张白纸，需要你去播种和培育、描画和渲染。理想是一片荒漠，而不是葱茏的绿洲，你要去开垦它，改造它。
21. 下面是网聚财富主角阿里巴巴年终客户答谢会的一份邀请函的正文，其中有五处不得体，请找出来并加以修改。（5分）。
    新年即将来临，我们倾情实现网商大家庭的欢乐相聚的愿望。为了感谢你一年来对阿里巴巴的点滴支持，我们特于1月10日14：00在青岛丽晶大酒店一楼丽景殿举办2021年度阿里巴巴客户答谢会，到那个时候将有精彩的节目和奖品款待您，期待您的光顾。
四、写作（60分）
22.阅读下面的文字，根据要求写作（60分）
近期，网友为湖南一名高考考生的专业志愿吵翻了。这位女学生来自湖南耒阳，是一名留守女孩，名叫钟芳蓉，她高考成绩676分，志愿报的是北大考古专业。有网友说，报这个专业将来不好找工作;有的网友则认为，报专业不必太功利，要报喜欢的;也有人觉得，重点不在专业本身，而在于对专业怎么理解。面对热议，钟芳蓉说：“我个人特别喜欢。喜欢就够了。”
    你对于钟芳蓉高考填报考古专业这件事有怎样的看法呢？请表达你的思考和感悟。 

    要求：结合材料，选好角度，确定立意，自拟标题;不要套作，不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。
语文参考答案

（一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）

1.B [关键能力] 本题考查筛选并整合文中信息的能力。

[选项分析]A项，“说明中原在中国文化中的核心地位已经确立”错，由文章第二段第一句话“秦国统-六国.后....核心 地位”可知，中原在中国文化中的核心地位是在秦统一六国之后确立的;C项，“关键看其能否迅速推行汉化政策”错，文章第四段说的是能否迅速推行汉化政策是政权存在时间长短的原因之-，原文中并没有说其是“关键原因”; D项，“没有东晋、南宋,中原文化就会失传”错，原文只是说东晋、南宋对保存中原文化功不可没,并未说中原文化是仅仅依靠它们保存下来的。

2.B [关键能力] 本题考 查分析论点、论据和论证方法的能力。[选项分析]“从中 原文化地位和文化内在精神、外在特征等方面”错，从整体来看，文章从内在精神、外在特征两个方面阐述中国文化具有延续性的原因。

3.C [关键能力]本题考查分析概括作者在文 中的观点态度的能力。[选项分析] C项表述有误,原文说“以少数人口统治多数人口，在文化上接受主流先进文化是世界范围内的通例”，意即人口数量上的优势、文化的先进性都是少数民族接受中原文化的原因。

（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

4.A [选项分析]“这是导致当前乡村文化“空心化’的直接原因”错，根据材料一第一段可知，导致乡村文化“空心化”的直接原因是乡村大批文化精英远离乡村。

5.C [选项分析]“形 成与城市文化内涵相同的乡村文化”错，根据材料三中“在保持乡村文化个性的基础....感染力”可知，乡村文化应保持自己鲜明的个性特色,不应追求与城市文化有相同的内涵。

6.[参考答案]

①乡村文化和城市文化属于一个整体，不应割裂,而应“和而不同”。

②乡村文化和城市文化具有互补关系:乡村文化会受到城市文化的影响，也会对城市文化产生影响，两者相互支持,互为补充，能够和谐共生。

③乡村文化和城市文化具有同源关系,中华优秀传统文化是城乡文化共同的根基。

(每点2分,意思相近即可。若有其他答案亦可酌情给分)

（三）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）

7.C [选项分析]“ 其实奶奶已经知道干爹在骗自己”于文无据,小说中并没有任何情节能够表明奶奶早已知道真相。

8.[参考答案]

①以革命歌谣开篇,形式新颖 ,吸引读者。

②为小说下文做铺垫:“最后一个亲骨肉送去上战场"为小说下文送亲人上战场的故事情节做铺垫。

③点明人物形象:歌词体现了革命战争年代普通中国人勇于牺牲个人家庭幸福的无私奉献精神。

④凸显了主题:有力地表达了对许许多多为革命无私奉献的普通中国人的赞颂

之情。                               (每点2分，答出三点即可)

9.[参考答案]

从内容上来说，增加了故事的真实性。小说中故事以“我"的视角展开,增强了故事的真实性。

②推进情节发展。“我"的提问将小说从干爹讲述奶奶的三个儿子牺牲的情节转到揭示“我”的身世等情节,情节得以发展变化。

③强化人物形象。通过干爹将“我"送回奶奶身边这一情节表明了干爹对奶奶的情感，强化了人物形象。                  （每点2分,意思对即可)

二.古代诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

10．D注意“舟”作后句的主语，“入江”“据敌”两种做法，中间断开，“彼舟”作后句的主语。 

11．B 祖父的父亲称为曾祖。 

12．A 此时并没有“深受太祖信任”，太祖高兴是因为俞通海有水军千艘。 

13.（1）他们有上千艘的水军部队，多次被被庐州左君弼困窘,派遣俞通海从小道归顺太祖

(“水军千艘”定语后置，“为…所”表被动，“窘”——围困，困窘，“间道”——从小道，各1分，句意1分) 

（2）跟从攻克宁国，攻下水阳，乘机带领军队进攻太湖，在马迹山使张士诚的守将归降。 

(“因”——“趁机”，或者“于是”；“略”“降”——使动用法，“降张士诚守将于马迹山”状语后置，各1分，句意1分)

文言翻译：

俞通海,字碧泉。他的祖先是濠州人。他的父亲俞廷玉搬迁到巢湖。元朝末年,盗匪起于汝州、颖州。俞廷玉父子和赵普胜、廖永安等人在巢湖安营扎寨,（他们）拥有千艘战舰的水军部队，多次被庐州左君弼困窘,派遣俞通海从小道归顺太祖。太祖正在和阳驻军,谋划渡过长江,缺少船只。俞通海来到,太祖非常高兴说:“上天帮助我呀!”太祖亲自前往安抚他们的军队。

俞通海为人沉着刚毅,治军严明而有恩德,士兵乐意为他所用。巢湖各将都擅长水战,而俞通海是最好的。跟从攻克宁国,攻下水阳,乘机带领水军进攻太湖,在马迹山使张士诚守将归降,停船于胥口。吕珍军队突然来到,诸将想退。俞通海说:“不可以后退,敌方多我们少,后退的话,那么我方情况就被暴露了,还不如攻击他们。”于是通海自己先带头迅速战斗,对方箭下如雨,射中他的右眼。不能作战,他命令手下士兵披上自己的盔甲监督指挥作战。敌人把督战的士兵当作通海了,就不敢逼近,慢慢地退兵离开了。俞通海从此一只眼睛失明。

陈友谅大力举兵围攻南昌。俞通海跟从太祖攻击敌人。在康郎山相遇,因为船小不能仰攻大船,太祖军奋力作战差点支持不住。俞通海乘风放火焚烧敌船二十多艘,敌军稍稍受挫。太祖的船搁浅被围困了,陈友谅的骁勇的将领张定边径直向前冲,进犯太祖的船。常遇春射中张定边,俞通海乘飞舸前来援战,船只飞速驶来,带动湖水急涌而至,太祖的船只得以脱险。而俞通海的船又被敌方巨舰压住,兵士都用头抵住敌舰,头盔全咧,才勉强脱险。第二天再战,俞通海偕同廖永忠等把七艘船装上火药进攻敌舰,焚烧敌船数百艘。过了两天,俞通海又派六艘战船深入敌方。敌方联合大舰船奋力抵抗。太祖登上舵楼远望,很久都没有看到什么,料想俞通海的船只已经沉没了。过了一会儿,六艘船绕过敌方的舰船出现,飘飘扬扬如游龙。军队欢呼,勇气猛增百倍,作战更加奋力。陈友谅的军队大败。太祖军队驻扎在左蠡,俞通海进言说:“湖水很浅,小船很难周旋,不如进入长江,占据敌方的上游。他们的船进入,就立刻可以擒拿了。”于是就转移军队驶出湖,在水边和陆地构建栅栏。陈友谅不敢出来。在湖中停留了一个月,粮食用完,陈友谅带兵突围逃跑,最终失败死去。这场战役,俞通海军功最多。军队回京,赐予良田金帛。

跟从徐达平定安丰,又跟从攻克湖州,攻取太仓,秋毫无犯,百姓欢悦。围攻平江,大战灭渡桥,直捣桃花坞,中流箭,伤很重,回金陵。太祖驾临他的府第,问道:“平章知道我来探问伤情了吗?”俞通海不能说话。太祖挥泪而出。第二天死,时年三十八岁。太祖哭吊非常悲哀,随从的官员卫士都感动流泪。

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

14.B（“拟人”手法，错误。）

15.诗歌运用了哪些表现手法？请结合诗句加以分析。（6分）

①衬托（反衬），首联以“海燕双栖”，写燕子相依相偎，反衬主人公的孤独; 以“郁金堂”“玳瑁梁”写屋子之华美，反衬主人公的落寞。  
②借景抒情（正衬），颔联颈联写寒砧木叶、城南秋夜，渲染凄凉冷清的氛围，烘托主人公思念征人而不得见的忧愁。
③直抒胸臆，尾联“含愁独不见”直接抒发主人公内心的相思之愁。

④以景结情，结尾“明月照流黄”，写明月照在帷帐上，相思无处不在，更深地表现主人公的浓重。
（答出“拟人”“试听结合”“反问”可酌情给分。答出3点即可，每点2分，共6分。）
16.补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

举先王之政，以兴利除弊

民以殷盛，国以富强。

胥怨者民也，非特朝廷士大夫而已

三.语言文字运用（20分）

17.C   

18.D   

19. C [解析] A项把“平均”“以上”删掉一个。B项把“影响”调到“教育”之后。D项搭配不当，压缩一下就是“乒乓球馆是团体”，应该将“团体”修改为“场所”之类。

20. 

理想不是现成的粮食，而是一粒种子，需要你去播种培育；

理想不是现成的画卷，而是一张白纸，需要你去描画渲染；

理想不是葱茏的绿洲，而是一片荒漠，需要你去开垦改造。
21. 答案：
你——您        点滴——鼎力，大力    到那个时候——届时  

款待——等着    光顾——光临    

四、写作（60分）

22.写作提示：

 “你”对钟芳蓉填报考古专业的看法，可以从网友的观点中选取一点作为自己的观点，也可以跳出题目的制约，提出自己独到的见解，谈谈自己对这件事情的思考。

    结合考古学的特点和网友的热议，可以从以下几个角度切入，确定立意：
第一，我的命运我做主，走自己的路，任由别人去评说。人各有志，既然选择了人生之路，就向着既定的目标，风雨兼程，不达目的誓不罢休。

第二，尊重个性，尊重兴趣。正如钟芳蓉所说：“我个人特别喜欢。喜欢就够了。”兴趣是最好的老师，别人不喜欢与“我”无关，只要“我”喜欢，就一定能享受到其中的乐趣，学有所成，体现自己的人生价值。

第三，潜心钻研学问，不为功利遮望眼。有志青年应以学识为重，如果过于看重名利，人生之路就很难走得更远，飞得更高。考古学虽为冷门，但只要学精、学透，冷门也会变成热门，何愁找不到工作。

第四，只要吃苦耐劳，痴心向学，就一定能精通专业知识，体现人生价值。考古学不是男人的专利，吃得苦中苦，巾帼亦英雄。


