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政治试卷
一、选择题（本大题共20小题，共60.0分）
2019年4月15日傍晚18时许，法国有着800多年历史的巴黎圣母院发生大火，整座建筑损毁严重。面对人类古老文明遭受如此破坏，人们不可避免的思考：如何正确处理人与历史的关系？人们能否提前发出准确的预警，把灾害带来的损失降到最低？这表明（　　） 
①哲学思想的产生，离不开对世界的追问和思考 
②对自然灾害的认识和思考，是哲学思想的根源 
③人们的实践活动是为了适应哲学发展的需要 
④哲学思想产生于人们认识和改造世界的活动
A. ①②
B. ③④
C. ②③
D. ①④
“以功用论哲学，则哲学之价值失。知识之最高之满足，必求诸哲学。”近代国学大师
王国维这句话意在强调（　　）
A. 世界观决定方法论
B. 哲学是理论化系统化的世界观
C. 哲学是科学之科学
D. 哲学对具体科学具有指导作用
一根甘蔗拿在手里，乐观者先从梢部吃起，越吃越甜，觉得人生前景肯定幸福美好。悲观者先从根部吃起，越吃越淡，觉得人生前途必定黯淡无光。材料体现的哲理是（　　）
A. 哲学是系统化理论化的世界观
B. 世界观把整个世界作为研究对象
C. 有什么样的世界观就有什么样的方法论
D. 哲学是世界观和方法论的统一
马克思主义哲学的产生是哲学史上的伟大变革。马克思主义哲学创立之后，开始出现了-----对立。（　　）
A. 唯物主义和唯心主义
B. 可知论和不可知论
C. 唯物史观和唯心史观
D. 辩证法和形而上学
“风有信，花不候，岁岁如此，永不相负。”每年冬去春来，从小寒到谷雨的八个节气二十四候里，每候都有某种花卉迎蕾开放，带来开花音讯的风候，这体现了（　　） 
①运动是物质的唯一特性 
②规律是事物固有的、稳定的、必然的联系 
③脱离运动的物质是存在的 
④事物的运动变化是不以人的意志为转移的
A. ①②
B. ①③
C. ③④
D. ②④
科字家发现，在面对危险或者恐怖场景的时候，人的大脑深处一小团叫做“杏仁核”的区堿总是会进入兴奋状态。“杏仁核”受损患者，即使面威胁，也不再会产生害怕的情感。这表明（　　）
A. 意识的内容是由人脑决定的
B. 人脑是产生意识的生理基础
C. 意识是客观存在的主观映象
D. 意识是物质世界发展的产物
“多少天涯未归客，尽借篱落看秋风。”自古以来，文人诗作每逢秋景，一般不是寂寥就是伤悲。20世纪20年代，作为革命的新青年和中国共产党人，毛泽东眼里的秋光却“不似春光”“胜似春光”，充满了勃勃的生机，展现出无限的创造力。这表明在文学领域（　　） 
①抒情主体可根据实践的需要自觉选择意识反映的对象 
②抒情主体主观世界不同，客观事物的本来面貌就不同 
③不同抒情主体的意识都是主观形式与客观内容的统一 
④不同抒情主体无法对同一客观事物作出一致真实反映
A. ①③
B. ①④
C. ②③
D. ②④
“孤岛现象”源自于物理学中的“孤岛效应”，指的是在某个区域有电流通路却没有电流通过，引申为大生态系 统中的小系统之间没有本应该有的能量交换和有机物循环，却因各子系统间缺乏联通，导致整体系统效能难以实现 的现象。在实际工作中要克服这一现象不良影响，需要（　　）
①坚持系统优化的工作方法，用综合的思维方式认识处理问题
②立足关键部分，用部分的变化推动整体的发展
③注重系统内部结构的优化趋向，实现各要素功能的最大化
④统筹考虑、优化组合，使整体功能大于各部分功能之和
A. ①②
B. ①④
C. ②③
D. ③④
扬州人喜欢吃有馅的食品，由此衍生出国内闻名的扬州包子、蒸饺、春卷、烧麦等各色美味食品。尽管形式不同，内容上都有一个共性--用淀粉类食品和其他食品搭配，制作出可以替代饭菜的“一餐饱”食品。其蕴含的哲学道理有（　　）
①矛盾的普遍性通过特殊性表现出来
②共性在个性之外独立存在
③矛盾的普遍性和特殊性相互转化
④共性存在于个性之中
A. ①②
B. ①④
C. ②③
D. ③④
漫画和成语往往蕴涵着深刻的哲理。下列选项中与漫画反映相近哲理的成语是（　　）
A. 千里之堤，毁于蚁穴
B. 勿疏小善，方恢大略
C. 塞翁失马，焉知非福
D. 一着不慎，满盘皆输
在《战国策》的名篇《冯谖客孟尝君》，冯谖说：“狡兔三窟，仅得兔其死耳。今有一窟，未得高枕而卧也。”意思是狡兔三窟才免去死亡危险，你只有一处安身之所，不能高枕无忧啊！此即成语“狡兔三窟”和“高枕无忧”的来历。由材料可以得出的正确结论有（　　）
①“狡兔”具有无异于人到居安思危的智慧
②“高枕无忧”者忽略了事物联系的条件性
③“狡兔”行为启示我们要抓住时机促质变
④“三窟”之行为启迪我们应做到有备无患。
A. ①④
B. ②③
C. ②④
D. ①③
某企业针对新冠肺炎临床诊断研发了一套全新AI（人工智能）诊断技术，AI可以在20秒内准确地对新冠疑似案例CT影像做出判读，分析结果准确率达到96%，大幅提升诊断效率。对此分析正确的是（　　） 
①AI延伸了人类的认识器官，推动了意识的发展 
②AI比人类具有更强的自觉选择性和能动创造性 
③AI是人类通过自身实践把观念变成现实的产物 
④AI的数据处理能力更能揭示事物的本质和规律
A. ①③
B. ①④
C. ②③
D. ②④
中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。建议稿指出“十四五”时期经济社会发展要以推动高质量发展为主题。这是根据我国发展阶段、发展环境、发展条件变化作出的科学判断材料表明（　　）
①社会存在决定社会意识
②先进的社会意识推动社会的发展
③社会意识可以先于社会存在而变化
④社会经济的发展取决于生产关系的调整
A. ①②
B. ①③
C. ②④
D. ③④
2020年8月21日，农业农村部在太原召开全国深化农村集体产权制度改革工作会议，这次会议再次对深化农村集体产权制度改革进行部署，并明确强调给出时间表，即2021年底要基本完成试点任务。深化农村集体产权制度改革的依据是（　　）
①社会的发展总是通过改革来实现的
②生产关系一定要适合生产力的发展
③上层建筑一定要适合经济基础状况
④改革是推动我国农村发展的强大动力
A. ①②
B. ①③
C. ②④
D. ③④
20世纪初，有诗人曾歌颂烟囱冒出的滚滚浓烟，将其誉为“盛开的黑牡丹”，赢得当时读者的喝彩。但这一比喻在今天只能招致反对，因为“盛开的黑牡丹”正带来全球性的环境问题。这种反差蕴含的哲学道理是（　　）
①价值判断和价值选择具有社会历史性
②价值判断与价值选择往往因人而异
③人民群众是社会历史的主体
④价值观影响人们对事物的认识和评价
A. ①③
B. ①④
C. ②③
D. ②④
月亮在天文学家眼中是一个普通天体，而一个远离家乡的游子会借景抒情，以“举头望明月，低头思故乡”来抒发自己的思乡之情。对此，下列理解正确的是（　　）
①见月吟诗是一种文化活动
②精神产品凝结在一定的物质载体之中
③文化素养高低通过文化活动呈现出来
④天文学家眼中的月亮是一种文化现象
A. ①②
B. ③④
C. ①④
D. ②③
为了让更多的民众共同践行“公筷行动”，浙江多地出台了多种宣传方案，以接地气、贴民心的方式将公筷推广进行到底。由此可见，“公筷”成为一种新风尚需要（　　）
①改变人们天生的文化素养
②以人们喜闻乐见的方式推广
③强化教育引导、实践养成
④通过社会变革改变生活习俗
A. ①②
B. ①④
C. ②③
D. ③④
曾两次访向中国的希腊文学巨匠卡赞扎基斯有一句名言：“苏格拉底和孔子是人类的两张面具，面具之下是同一张人类理性的面孔”。这说明（　　） 
①中希文明在世界文明中居于核心地位 
②文化既是民族的，也是世界的 
③文化具有多样性，要尊重其他民族文化 
④中希文化照鉴未来，日趋融为一体
A. ①②
B. ①④
C. ②③
D. ③④
九曲黄河，奔腾向前，以百折不挠的磅礴气势塑造了中华民族自强不息的民族品格。习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上指出，黄河文化是中华文明的重要组成部分，是中华民族的根和魂，必须坚定文化自信，保护好传承好弘扬好黄河文化，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚精神力量。这表明（　　）
A. 自强不息的伟大奋斗精神是中华民族精神的核心
B. 民族精神作为民族之魂，一经形成便稳定不变
C. 中华民族的精神品格是由所处的地理环境决定的
D. 构筑中国精神和中国力量，必须弘扬和培育民族精神
经过几代考古人接续奋斗，我国考古工作取得了重大成就。考古发现展示了中华文明起源和发展的历史脉络，展示了中华文明的灿烂成就，展示了中华文明对世界文明的重大贡献。2020年9月，中央政治局以我国考古最新发现及其意义为题开展集体学习，习近平总书记对加强考古工作和历史研究作出重要指示。我国考古新发现的文化意义在于（　　）
①向世界展示源远流长、博大精深的中华文明
②增强国民文化自信，提升民族凝聚力和自豪感
③赋予传统文化新的内涵，为民族文化添活力
④推动传统文化复兴，带动文化旅游产业的发展
A. ①②
B. ①③
C. ②③
D. ③④
二、论述题（本大题共2小题，共40.0分）
阅读材料，回答问题。 
2020年11月16日至17日，中央全面依法治国工作会议将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想。 
【法治伟业起宏图】 
70多年来，中国共产党领导人民不断把法治建设推向前进，为社会主义法治注入中国元素与时代内涵。从新中国成立初期的“过渡时期法制”到改革开放之后的“社会主义法制”，再到后来提出“中国特色社会主义法治”和党的十八大之后的“新时代中国特色社会主义法治”，及至在新时代波澜壮阔的治国理政历程中应运而生的习近平法治思想，中国共产党人不断开创中国法治的新境界。
结合材料，运用辩证唯物主义认识论的相关知识，说明中国共产党为什么能够不断开创中国法治的新境界？ 
【法典编纂明大道】 
《中华人民共和国民法典》是新时代我国社会主义法治建设的重大成果，是社会主义市场经济的基本法。坚持法治和德治相结合，是民法典制定的一大亮点。我国民法注重将社会主义核心价值观融入民事法律规范，在法律制度的设计中大力弘扬传统美德和社会公德，强化规则意识、倡导契约精神，维护公序良俗。
坚持法治和德治相结合是我国社会主义法治建设的正确选择。结合编订民法典的案例，运用价值观的知识，说明如上观点的合理性。








阅读材料，回答问题。 
文化是民族的血脉，是人民的精神家园。 
【经典传承有魅力】 
央视大型文化节目《经典咏流传》用“和诗以歌”的方式让古老的诗词焕发出崭新的生命力。该节目由文化学者、音乐界名人组成鉴赏团，讲述文化知识、阐释人文价值，为现代文明追本溯源，为观众解读经典背后的文化内涵。节目将经典古诗词与现代流行音乐相融合，以独特创意赢得观众喜爱，让经典照进现实；选择“惜时”“励志”“亲情友情”“家国”等主题的诗词，点燃美德之火、信念之光；在传播形式上，节目打造出融媒体跨屏交互的创新模式，为每首歌曲量身定制4种不同的新媒体产品，凭借优质的内容引发裂变式传播，走进公众视野。
结合《经典咏流传》这一成功案例，阐明我国文化发展的基本途径。 
【强国建设颂英雄】 
革命战争中的风云儿女、新中国创业史上的最美奋斗者、改革开放大潮中的改革先锋、在平凡中感动中国的道德楷模、抗疫斗争中白衣为甲的人民英雄……在中国共产党带领人民进行分析革命、建设、改革的非凡历程中，一代又一代奋斗者顽强拼搏、不懈奋斗，涌现出无数感天动地的英雄模范。他们用智慧和汗水，甚至鲜血和生命，为国家富强、民族振兴、人民幸福书写了可歌可泣的壮丽篇章。各个历史时期的英雄模范都值得我们敬仰和学习。
结合材料，说明礼赞和学习英雄对于推动文化强国建设的重要意义。
英雄的事迹是优秀文化的生动写照，是人生价值的航标。结合《哲学与文化》所学知识，选取一位英雄人物（或团队），为其撰写一段赞语。（100字以内，情理交融，对英雄的品质进行说明）。








答案和解析
1.【答案】D

【解析】①④符合题意，面对人类古老文明遭受如此破坏，人们不可避免的思考：如何正确处理人与历史的关系？人们能否提前发出准确的预警，把灾害带来的损失降到最低？这表明哲学思想的产生，离不开对世界的追问和思考，哲学思想产生于人们认识和改造世界的活动。 
②说法错误，社会实践是哲学思想的根源。 
③说法错误，哲学发展是为了适应人们实践活动的需要。 
故选：D。
本题考查：哲学的起源 
哲学智慧产生于人类的实践活动，源于人们在实践中对世界的追问和思考。
本题考查哲学的起源，考查学生提取信息、调动所学知识理解和解决问题的能力。解题时需注意：一方面要把握材料要阐明的主旨，并和所学知识对应起来，另一方面运用排除法去除观点本身错误的选项。
2.【答案】D

【解析】AB不合题意，材料没有体现世界观与方法论的关系，也没有体现哲学与世界观的关系； 
C错误，哲学有正确与错误之分，不是所有的哲学都是科学的； 
D正确，“以功用论哲学，则哲学之价值失。知识之最高之满足，必求诸哲学。”近代国学大师王国维这句话意在强调哲学对具体科学具有指导作用。 
故选：D。
本题考查：哲学与具体学科 
（1）具体科学是哲学的基础，具体科学的进步推动哲学的发展。 
（2）哲学为具体科学提供世界观和方法论的指导。
本题考查学生对材料的分析理解能力，学生在分析题肢的时候，要结合材料进行思考，排除题肢中与材料无关以及本身说法错误的选项，从而筛选出正确的选项。解答本题的关键在于对材料的理解和把握。
3.【答案】C

【解析】ABD不合题意，这三项说法正确，但与题意无关； 
C符合题意，乐观者和悲观者吃甘蔗的顺序不同，说明他们的生活态度不同，生活选择不同，体现了有什么样的世界观就有什么样的方法论。 
故选：C。
本题考查：世界观和方法论的关系 
（1）世界观和方法论是同一问题的两个方面。人们关于世界是什么、怎么样的根本观点是世界观，用这种观点作指导去认识世界和改造世界，就成了方法论。 
（2）一般说来，世界观决定方法论，方法论体现世界观。哲学是世界观和方法论的统一。
考查学生提取信息、调动所学知识理解和解决问题的能力。解答本题，一方面要把握材料要阐明的主旨，并和所学知识对应起来，另一方面运用排除法去除不合题意的选项。
4.【答案】C

【解析】ABD不合题意，唯物主义和唯心主义的对立、可知论和不可知论的对立、辩证法和形而上学的对立，在马克思主义哲学创立之前就已存在； 
C符合题意，马克思主义哲学第一次实现了唯物辩证的自然观与唯物辩证的历史观的有机统一，所以马克思主义哲学创立之后，开始出现了唯物史观和唯心史观的对立。 
故选：C。
本题考查：马克思主义哲学的基本特征 
①第一次实现了唯物主义与辩证法的有机统一。它的唯物主义是辩证的唯物主义，它的辩证法是唯物主义的辩证法。 
②第一次实现了唯物辩证的自然观与唯物辩证的历史观的有机统一。提出了社会存在决定社会意识的原理，从而把唯物辩证的观点贯穿到社会历史领域，实现了唯物辩证的自然观与历史观的统一。 
③实现了实践基础上的科学性和革命性的统一。
题目难度适中，旨在考查学生对基础知识的掌握和对材料的分析理解能力，对于此类型题目，学生需要正确把握题干的主旨，围绕主旨选择选项，不符合题意的均可以排除。
5.【答案】D

【解析】①错误，物质的唯一特性是客观实在性，运动是物质固有的根本的属性和存在方式。 
②④正确，每年冬去春来，从小寒到谷雨的八个节气-十四候里，每候都有某种花卉迎蕾开放，带来开花音讯的风候，这体现了规律是事物固有的、稳定的、必然的联系，事物的运动变化是不以人的意志为转移的。 
③错误，脱离运动的物质是不存在的。 
故选：D。
本题考查：规律的含义；规律的客观性和普遍性 
1、规律的含义 
规律是事物运动过程中固有的本质的、必然的、稳定的联系。 
2、规律的客观性和普遍性 
（1）规律的客观性：规律是客观的，是不以人的意志为转移的，它既不能被创造，也不能被消灭。 
（2）规律的普遍性：自然界、人类社会和人的思维，在其运动、变化和发展的过程中，都遵循其固有的规律。 
（3）方法论要求 
①必须尊重规律，按客观规律办事，而不能违背规律。一旦违背客观规律，必然受到规律的惩罚。 
②在客观规律面前，人并不是无能为力的。人可以在认识和把握规律的基础上，根据规律发生作用的条件和形式利用规律，改造客观世界，造福人类。
本题考查学生获取解读信息、调动运用知识的能力，难度一般。要求学生在熟练掌握基础知识的基础上，正确获取和解读材料信息及善于运用知识对选项进行辨析排除。
6.【答案】B

【解析】A错误，意识的内容源于客观存在； 
B正确，在面对危险或者恐怖场景的时候，人的大脑深处一小团叫做“杏仁核”的区堿总是会进入兴奋状态。“杏仁核”受损患者，即使面威胁，也不再会产生害怕的情感。这表明人脑是产生意识的生理基础； 
CD不合题意，材料没有体现意识的本质和起源； 
故选：B。
本题考查：意识的起源和生理基础 
1．意识的起源 
（1）意识是自然界长期发展的产物。 
（2）意识是社会发展的产物。 
2．意识的生理基础 
（1）人脑是意识活动的物质器官，具有产生意识的生理基础。 
（2）意识是人脑的机能。
本题考查学生提取信息、调动所学知识理解和解决问题的能力。答题要把握材料主旨，找出与主旨一致的表述。选项与材料主旨的一致性是选择题的根本原则，并运用排除法去除错误和不合题意的选项。
7.【答案】A

【解析】①正确，同样是秋景，生活在不同时代、生活实践不同的人会有不同的感受，这体现了抒情主体可以根据实践的需要自觉选择意识反映的对象； 
②错误，客观事物的本来面貌具有客观性，不以人的意志为转移； 
③正确，意识的内容是客观的，形式是主观的，不同抒情主体的意识都是主观形式与客观内容的统一； 
④错误，不同抒情主体可以对同一客观事物作出一致的真实反映。 
故选：A。
本题考查：意识的能动作用 
1．意识能动性的特点 
（1）意识活动具有目的性。 
（2）意识活动具有自觉选择性和主动创造性。 
2．意识能动性的表现 
（1）人能够能动地认识世界。世界上只有尚未认识之物，没有不可认识之物。 
（2）人能够能动地改造世界 
①意识对改造客观世界具有指导作用。 
②意识对于人体生理活动具有调节和控制作用。
考查学生提取信息、调动所学知识理解和解决问题的能力。解答本题，一方面要把握材料要阐明的主旨，并和所学知识对应起来，另一方面运用排除法去除错误的选项。
8.【答案】B

【解析】①④符合题意，“孤岛现象”引申为大生态系统中的小系统之间没有本应该有的能量交换和有机物循环，却因各子系统间缺乏联通，导致整体系统效能难以实现的现象。这说明在实际工作中要克服这一现象不良影响，需要坚持系统优化的工作方法，用综合的思维方式认识处理问题；统筹考虑、优化组合，使整体功能大于各部分功能之和； 
②说法错误，要立足的是整体，不是关键部分； 
③不合题意，材料并没有强调实现各要素功能的最大化。 
故选：B。
本题考查：系统优化方法 
（1）含义：系统是由相互联系和相互作用的诸要素构成的统一整体。 
（2）系统的基本特征：整体性、有序性和内部结构的优化趋向。 
（3）掌握系统优化的方法，要着眼于事物的整体性；要注意遵循系统内部结构的有序性；要注重系统内部结构的优化趋向；用综合的思维方式来认识事物。
此题考查系统优化方法、整体和部分辩证关系原理，考查学生提取信息、调动所学知识理解和解决问题的能力，需要学生准确把握题干主旨，结合教材所学选出答案，也可运用排除法去除本身说法错误的及无关的选项。
9.【答案】B

【解析】①④符合题意吧，依据题意，尽管形式不同，内容上都有一个共性：用淀粉类食品和其他食品搭配，制作出可以替代饭菜的“一餐饱”食品。其蕴含的哲学道理矛盾的普遍性通过特殊性表现出来；共性存在于个性之中； 
②错误，普遍性寓于特殊性之中，并通过特殊性表现出来； 
③不合题意，材料主旨不体现矛盾的普遍性和特殊性相互转化； 
故选：B。
本题考查：矛盾普遍性和特殊性辩证关系原理 
（1）矛盾的普遍性与特殊性的关系也就是矛盾的共性与个性、一般与个别的关系。 
（2）矛盾的普遍性和特殊性相互联结：一方面，普遍性寓于特殊性之中，并通过特殊性表现出来；另一方面，特殊性离不开普遍性，世界上的事物无论怎样特殊，它总是和同类事物中的其他事物有共同之处，不包含普遍性的事物是没有的。 
（3）普遍性和特殊性在一定条件下可相互转化。
该题遵循贴近生活、贴近时代、贴近学生的命题原则，紧密结合社会生活实际，着眼于考生发展需要，将学科知识与生活现象、理论逻辑与生活逻辑有机结合，解答时需要有提取信息、调动所学知识理解和解决问题的能力。
10.【答案】C

【解析】看得太远，有时候也不是好事，体现矛盾的观点。 
A不合题意，千里之堤，毁于蚁穴，体现量变与质变的关系； 
B不合题意，勿疏小善，方恢大略，体现量变与质变的关系； 
C符合题意，塞翁失马，焉知非福，体现矛盾的观点； 
D不合题意，一着不慎，满盘皆输，体现关键部分对整体的影响。 
故选：C。
本题考查：矛盾同一性和斗争性原理 
①同一性是相对的，矛盾双方相互渗透、相互包含，在一定条件下可以实现相互转化，斗争性是绝对的； 
②同一以差别和对立为前提，斗争性寓于同一性之中，并为同一性所制约，二者共处于统一体当中，不可或缺。 
③矛盾双方既对立又统一，由此推动事物的运动、变化和发展，矛盾是事物发展的源泉和动力。
解答漫画型选择题时要注意：一要读懂漫画（包括人物、事件、文字、图画等）；二要把漫画中的有效信息联系起来，找出主题（注意联系选项）；三要将漫画主题思想与教材知识联系起来，确定正确的选项。
11.【答案】C

【解析】①说法错误，动物本能和人的意识有本质区别； 
②符合题意，“只有一处安身之所，不能高枕无忧啊”，意味着“高枕无忧”者忽略了事物联系的条件性； 
③不合题意，材料是强调防止事物向相反方向的质变而不是相反。 
④符合题意，“狡兔三窟才免去死亡危险”启迪我们应做到有备无患，要重视意识的能动作用。 
故选：C。
本题考查：联系的条件性、意识的能动作用 
1、联系的条件性 
原理：事物之间都是有条件地联系着的，无条件的联系是不存在的，任何具体的联系都依赖于一定条件，随着条件的改变，事物之间及事物内部因素之间的联系的性质、方式也要发生变化。 
方法论：一切以时间、地点、条件为转移，具体分析事物之间联系的条件性。 
2、意识的能动作用 
（1）意识能指导人能动地认识世界。 
①意识活动具有目的性和计划性。人们在反映客观世界时，总是抱有一定的目的和动机，不同于动物无目的本能的活动。 
②意识活动具有自觉选择性和主动创造性。意识对客观世界的反映是主动的、有选择的；意识不仅能反映事物的外部现象，而且能够把握事物的本质和规律；不仅能够“复制”当前的对象，而且能够追溯过去、推测未来，能够创造一个理想的或幻想的世界。  
③意识活动的主动性和创造性，是人能够认识世界的重要条件。世界上只有尚未认识之物，而没有不可认识之物。 
（2）人能够能动地改造世界。意识对改造客观世界具有指导作用。
本题考查考生对材料的分析理解能力，考生在分析题肢的时候，要结合材料进行思考，排除题肢中和材料无关以及本身说法错误的，剩下的就是正确的选项了。解答本题的关键在于对材料的理解和把握，本题难度适中。
12.【答案】A

【解析】①③符合题意，某企业针对新冠肺炎临床诊断研发了一套全新AI（人工智能）诊断技术，AI可以在20秒内准确地对新冠疑似案例CT影像做出判读，分析结果准确率达到96%，大幅提升诊断效率。AI延伸了人类的认识器官，推动了意识的发展，AI是人类通过自身实践把观念变成现实的产物； 
②说法错误，AI是工具，没有意识，只有人才有自觉选择性和能动创造性； 
④说法错误，人的意识能揭示事物的本质和规律，AI是工具，没有意识。 
故选：A。
本题考查：意识的能动作用 
（1）人能够能动地认识世界。世界上只有尚未认识之物，没有不可认识之物。 
①意识活动具有目的性。 
②意识活动具有自觉选择性和主动创造。 
（2）人能够能动地改造世界 
①意识对改造客观世界具有指导作用。 
②意识对于人体生理活动具有调节和控制作用。
本题旨在考查学生对教材知识点的掌握和对材料的分析理解能力，对于此类型题目，学生需要首先明确题干的中心思想，将题干主旨与教材的知识点相结合，围绕题干主旨进行选择即可。
13.【答案】B

【解析】①符合题意，“这是根据我国发展阶段、发展环境、发展条件变化作出的科学判断”体现了社会存在决定社会意识。 
②不符合题意，材料未体现先进的社会意识推动社会的发展。 
③符合题意，《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》是根据我国发展阶段、发展环境、发展条件变化作出的科学判断和对未来的规划，这说明社会意识可以先于社会存在而变化。 
④错误，社会经济的发展取决于生产力的发展而不是取决于生产关系的调整。 
故选：B。
本题考查：社会存在与社会意识辩证关系原理 
（1）社会存在决定社会意识，社会意识是社会存在的反映。首先，社会存在的性质决定社会意识的性质。有什么样的社会存在，就有什么样的社会意识与其相适应。其次，社会存在的变化决定社会意识的变化。随着社会存在的变化，社会意识也会发生或早或迟、或快或慢、或大或小的变化。 
（2）社会意识具有相对独立性 
①社会意识与社会存在的发展具有不完全同步性，有时会落后于社会存在，有时又会先于社会存在而变化、发展。②社会意识对社会存在具有能动的反作用。落后的社会意识对社会的发展起阻碍作用，先进的社会意识可以正确地预见社会发展的方向和趋势，对社会发展起积极的推动作用。
本题考查学生理论联系实际的能力，解题的关键是认真分析，把握材料的主旨，并与所学知识结合起来。解答本题，可运用排除法去除错误和不符合题意的选项。
14.【答案】C

【解析】①错误，阶级社会的发展最终要通过阶级斗争实现； 
②④正确，深化农村集体产权制度改革，是因为生产关系一定要适合生产力的发展，改革是推动我国农村发展的强大动力； 
③不合题意，农村集体产权制度改革体现的是调整生产关系，没有体现上层建筑一定要适合经济基础状况。 
故选：C。
本题考查：生产力与生产关系的相互作用；社会主义改革的性质和目的 
1．生产力与生产关系的相互作用 
（1）生产力与生产关系的辩证关系：生产力决定生产关系；生产关系对生产力具有反作用。 
（2）生产力和生产关系的相互作用及其矛盾运动，表明了生产力和生产关系之间内在的、本质的、必然的联系，这就是生产关系一定要适合生产力状况的规律。 
2．社会主义改革的性质和目的 
（1）社会主义改革，就是要通过完善社会主义制度来解决社会的基本矛盾。在坚持社会主义制度的前提下，依靠社会主义自身的力量，通过对生产关系与生产力、上层建筑与经济基础不相适应的方面进行调整，从而解放和发展生产力。 
（2）社会主义改革的性质是社会主义制度的自我完善。 
（3）社会主义改革的根本目的在于解放和发展生产力。
本题考查学生调动知识分析理解材料的能力。解答本题需要准确把握材料主旨，并调动教材知识对应分析材料信息和各选项，排除观点错误与不合题意的选项，作出最佳选择。
15.【答案】B

【解析】①④符合题意，20世纪初和今天的人们对烟囱冒出的滚滚浓烟态度不同，体现了价值判断和价值选择具有社会历史性，反映了价值观影响人们对事物的认识和评价； 
②不合题意，材料强调的是价值判断和价值选择具有社会历史性，未涉及价值判断与价值选择往往因人而异； 
③不合题意，材料未涉及人民群众在社会历史中的作用。 
故选：B。
本题考查：价值判断与价值选择的社会历史性；价值观的导向作用 
1、价值判断与价值选择的社会历史性 
（1）人们的价值选择是在价值判断的基础上作出的。价值判断与价值选择会因时间、地点和条件的变化而不同，具有社会历史性特征。 
（2）价值判断与价值选择的主体差异性 
①人们的社会地位不同、需要不同，价值判断和价值选择就不同； 
②人们认识事物的角度不同，价值判断和价值选择就会不同； 
③人们站在不同的立场上，就会有不同的价值观，就会作出不同的价值判断和价值选择。 
（3）要树立正确的价值观，作出正确的价值判断和价值选择，必须坚持真理，遵循社会发展的客观规律；自觉站在最广大人民的立场上，把人民群众的利益作为最高的价值标准。 
2、价值观的导向作用 
（1）价值观：人们在认识各种具体事物的价值的基础上，会形成对事物价值的总的看法和根本观点，这就是价值观。 
（2）导向作用：价值观作为一种社会意识，对人们的行为具有重要的驱动、制约和导向作用。 
①价值观对人们认识和改造世界的活动有重要导向作用。 
②价值观是人生的重要向导。
本题考查价值判断与价值选择的社会历史性、价值观的导向作用，考查学生提取信息、调动所学知识理解和解决问题的能力。答题要把握材料主旨，找出与主旨一致的表述。选项与材料主旨的一致性是选择题的根本原则，并运用排除法去除不合题意的选项。
16.【答案】A

【解析】①②符合题意，一个远离家乡的游子会借景抒情，以“举头望明月，低头思故乡”来抒发自己的思乡之情，这表明见月吟诗是一种文化活动，精神产品离不开物质载体； 
③错误，文化素养不仅仅是通过文化活动呈现出来，且材料不涉及文化素养高低的问题； 
④错误，月亮在天文学家眼中是一个普通天体，这是纯粹的自然现象，不是文化现象。 
故选：A。
本题考查：文化的内涵与特点 
（1）内涵：文化是相对于经济、政治而言的人类全部精神活动及其产品。其中既包括世界观、人生观、价值观等具有意识形态性质的部分，又包括自然科学、技术、语言和文字等非意识形态部分。它既不是指广义的文化，也不是指狭义的文化。 
（2）特点： 
①文化是人类社会特有的现象，是人们社会实践的产物，纯粹自然的东西不能称为文化。 
②文化素养不是天生的，而是通过对社会生活的体验，特别是通过参与文化生活、接受知识文化教育而培养出来的。人们在社会实践中创造和发展文化，也在社会实践中获得和享用文化。 
③人们的精神活动离不开物质活动，精神产品离不开物质载体。文化是通过物质活动或物质载体体现出来的。
本题考查考生对知识的理解和运用能力，考生在分析题肢的时候，要全面细致掌握知识点，注意排除错误选项。解答本题的关键在于对知识的理解和把握，本题难度适中。
17.【答案】C

【解析】①错误，“公筷”成为一种新风尚需要改变人们天生的文化素养说法太夸张； 
②③符合题意，浙江多地出台了多种宣传方案，以接地气、贴民心的方式将公筷推广进行到底。由此可见，“公筷”成为一种新风尚需要以人们喜闻乐见的方式推广；强化教育引导、实践养成； 
④错误，“公筷”成为一种新风尚需要通过社会变革改变生活习俗说法太夸张； 
故选：C。
本题考查：教育的重要作用 
①教育有利于提高人的文化素养，展示文化的力量。 
②文化与经济相互交融。教育有利于推动科技进步，培养各种高素质人才、提高劳动者素质，推动经济发展。 
③教育是文化传播的重要途径。教育能够促进民族文化交流，发展本民族文化，繁荣世界文化。 
④教育是人类特有的传承文化的能动性活动，具有选择、传递、创造文化的功能，在人的教化与培养上始终扮演重要的角色。 
⑤建设社会主义精神文明，必须大力发展教育、科学和文化事业。教育是民族振兴和社会进步的基石；教育是发展科学技术、培养人才和增强民族创新能力的基础，在现代化建设中具有基础性、先导性、全局性作用。
本题考查学生提取信息、调动所学知识理解和解决问题的能力。答题要把握材料主旨，找出与主旨一致的表述，也可运用排除法去除错误的选项，即可作出正确解答。
18.【答案】C

【解析】①错误，“中希文明在世界文明中居于核心地位”夸大了中希文明在世界文明中的地位； 
②③正确，“苏格拉底和孔子是人类的两张面具，面具之下是同一张人类理性的面孔”，这说明文化既是民族的，也是世界的，同时也说明文化具有多样性，要尊重其他民族文化； 
④错误，“日趋融为一体”不符合事实，也违背世界文化的多样性。 
故选：C。
本题考查：文化的多样性 
（1）世界文化是由不同民族、不同国家的文化共同构成的。不同民族和国家文化的内容和形式各具特色。文化多样性是人类社会的基本特征，也是人类文明进步的重要动力。 
（2）民族文化与世界文化的关系： 
①由于世界各民族的社会实践有其共性，有普遍的规律，在实践中产生和发展的不同民族文化也有共性和普遍规律。所以，文化是世界的，各民族文化都是世界文化中不可缺少的色彩。 
②各民族间经济的和政治的、历史的和地理的等多种因素的不同，决定了各民族文化之间存在着差异，所以，文化是民族的，各民族都有自己的文化个性和特征。 
③世界文化是由不同民族、不同国家的文化共同构成的。文化是民族的，又是世界的。
本题考查学生获取解读信息、调动运用知识的能力，难度一般，要求学生在熟练掌握基础知识的基础上，正确获取和解读材料信息及善于运用知识对选项进行辨析排除。
19.【答案】D

【解析】A错误，爱国主义是中华民族精神的核心； 
B错误，民族精神会随时代变化而不断丰富； 
C错误，地理环境对中华民族精神品格的形成有一定的影响，但不起决定作用； 
D符合题意，黄河以百折不挠的磅礴气势塑造了中华民族自强不息的民族品格，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚精神力量，需要保护好传承好弘扬好黄河文化，表明构筑中国精神和中国力量，必须弘扬和培育民族精神。 
故选：D。
本题考查：弘扬和培育民族精神 
1．弘扬和培育民族精神的意义 
（1）是提高全民族综合素质的必然要求。民族精神是民族综合素质的有机组成部分和集中体现。 
（2）是不断增强我国国际竞争力的要求。中华民族精神作为中华文化的精髓，具有凝聚和动员民族力量、展示民族形象的重要功能，是衡量一个国家综合国力强弱的重要尺度。 
（3）是坚持社会主义道路的需要。要顶住霸权主义的种种压力，抵制外来腐朽思想文化的影响，必须弘扬和培育民族精神。 
2．弘扬和培育民族精神的途径 
（1）最重要的是发挥“主心骨”的作用。 
（2）必须继承和发扬中华民族的优良传统。 
（3）必须正确对待外来思想文化。 
（4）必须与弘扬时代精神相结合。
本题考查考生对材料的分析理解能力，考生在分析题肢的时候，要结合材料进行思考，注意排除错误选项。解答本题的关键在于对材料的理解和把握，本题难度适中。
20.【答案】A

【解析】①②符合题意，依据题意，考古发现展示了中华文明起源和发展的历史脉络，展示了中华文明的灿烂成就，展示了中华文明对世界文明的重大贡献。由此可见，我国考古新发现的文化意义在于向世界展示源远流长、博大精深的中华文明；增强国民文化自信，提升民族凝聚力和自豪感； 
③不合题意，我国考古新发现并没有赋予传统文化新的内涵； 
④不合题意，“带动文化旅游产业的发展”属于经济意义，而不是文化意义，再者我国考古新发现不是为了推动传统文化复兴，而是有利于推动中华民族的伟大复兴。 
故选：A。
本题考查：中华传统文化的内容及特点 
1．中华文化的两个基本特征 
源远流长、博大精深。 
2．中华文化源远流长的见证 
（1）汉字：文字是文化的基本载体。汉字为书写中华文化，传承中华文明，发挥了巨大的作用，是中华文明的重要标志。 
（2）史书典籍：是中华文化一脉相传的重要见证。我国史书典籍规模之大、存留之丰，为世界所仅有。 
3．中华文化博大精深的表现 
（1）独树一帜，独领风骚（独特性） 
①文学艺术：历史辉煌而悠久、内涵丰富而绚丽、风格鲜明而独特，对于反映人们的精神生活、展示人们的精神世界有独特作用。 
②科学技术：是一个民族文明程度的重要标志之一。我国古代科学技术注重实际运用，具有实用性和综合性的特点。 
（2）一方水土，一方文化（区域性） 
①原因：我国幅员辽阔，各地自然条件千差万别，经济社会发展程度不同，受历史、地理等因素的影响，各地区的文化带有明显的区域特征。 
②表现：不同区域的文化长期相互交流、借鉴、吸收，既渐趋融合，又保持着各自的特色。 
（3）中华之瑰宝，民族之骄傲（民族性） 
①表现：中华文化呈现着各民族文化的丰富色彩；中华各民族的文化既有中华文化的共性，又有各自的民族特性。 
②中华各民族对中华文化的贡献：各民族文化都是中华文化宝库中的瑰宝，都是中华民族的骄傲；各兄弟民族的文化相互交融、相互促进，共同熔铸了灿烂的中华文化。 
③作用：各族人民对中华文化的强烈认同感和归属感，显示了中华民族厚重的文化底蕴和强大的民族凝聚力。
获取和解读信息的能力是高考考核目标与要求之一，我们应学会从材料中提取有效信息和核心信息，对其进行分析整合，得到正确的答案。本题难度适中。
21.【答案】【小题1】
①实践是认识的基础，是认识的来源、发展动力、检验标准和目的。真理是有条件的具体的，人们应当坚持理论与实践、主观与客观具体的历史的统一。认识具有反复性和无限性，从实践到认识、从认识到实践的循环是一种波浪式的前进或螺旋式的上升。 
②中国共产党在治国理政的实践中认识法治建设的规律，形成了适合我国的法治理念并根据新的历史条件不断检验和发展，为社会主义法治发展提供正确的指导，从而不断开创了中国法治的新境界。
【小题2】
①价值观对人们认识和改造世界的活动有重要导向作用。坚持法治与德治相结合，有利于通过社会主义核心价值观引导人们树立法治观念，积极学法、守法，懂法、用法。正确的价值判断和价值选择符合社会发展的客观规律和最广大人民的立场。 
②法治与德治相结合的理念，有利于我国社会主义市场经济的发展，使上层建筑与经济基础相适应，且能够调动广大人民的积极性，建立和维护良好的社会秩序，是符合人民利益的正确选择。
【解析】（1）本题要求结合材料，运用辩证唯物主义认识论的相关知识，说明中国共产党为什么能够不断开创中国法治的新境界，属于原因类试题。知识限定明确：辩证唯物主义认识论的相关知识。材料中“70多年来，中国共产党领导人民不断把法治建设推向前进，为社会主义法治注入中国元素与时代内涵”，可从实践是认识的基础、认识的反复性、无限性和上升性、真理的具体性和条件性角度分析作答。 
（2）本题要求结合编订民法典的案例，运用价值观的知识，说明“坚持法治和德治相结合是我国社会主义法治建设的正确选择”的合理性，属于原因类适合题。知识限定明确：价值观的知识。材料中“我国民法注重将社会主义核心价值观融入民事法律规范，在法律制度的设计中大力弘扬传统美德和社会公德，强化规则意识、倡导契约精神，维护公序良俗”，这些传统美德和社会公德属于正确的价值观，学生可从价值观的导向作用、正确的价值判断和价值选择符合社会发展的客观规律和最广大人民的立场等角度分析；同时结合法治与德治相结合的理念的现实意义具体分析。
本题两问都为原因类试题，解答该题首先要提炼出材料信息所要表达的观点，从材料中找答案，做到理论观点与材料信息有机对接，多角度分层次书写。考查学生调动和运用知识、论证和探究问题的能力，注重对学生阅读材料提取信息、概括提炼观点，描述阐释事理的能力的考查，有一定的难度。答案组织时从原因、意义角度组织。
22.【答案】【小题1】
①促进文化发展应当坚定理想信念，坚持以人民为中心。该节目以健康向上的内容和喜闻乐见的形式满足了群众的走近经典的文化需求，有利于提高群众的思想文化和道德素质。 
②促进文化发展应当立足时代之基，回答时代问题。该节目通过创新方式解读经典，为现代文明追本溯源，激发观众的爱国主义情怀，发挥了优秀文化教育人民、服务社会的积极作用。 
③促进文化发展应当融通不同资源，实现综合创新。该节目实现了对中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展，涵养了中华民族共同的价值观，是有利于社会主义文化发展的成功之举。
【小题2】
①英雄事迹是革命文化和社会主义先进文化的具体体现。礼赞和学习英雄有利于弘扬主旋律，传播正能量。英雄是爱国敬业诚信友善的典范。 
②通过教育和影视作品等宣传英雄有利于引导群众积极践行社会主义核心价值观，为建设文化强国凝魂聚力。 
③英雄故事反映出党和国家革命、建设和改革的光辉历程。传播英雄故事有利于加强理想信念教育，提高人民群众的思想道德修养和科学文化修养。 
④以英雄故事为素材创作的文化产品，能够实现社会效益与经济效益的统一，有利于推进我国文化产业的发展。 
⑤英雄模范是弘扬民族精神的代表。礼赞和学习英雄，有利于增强文化自信，为国家和民族的振兴提供更基本、更深沉、更持久的力量。
【小题3】
以广大医护人员为代表的抗疫英雄，为国尽责，高扬爱国主义的旗帜，追寻责任和贡献的真谛，白衣执甲，义无反顾，用顽强精神和严谨态度，诠释了在个人与社会相统一中实现人生价值的正确性。
【解析】（1）本题属于分析说明类主观试题，要求结合《经典咏流传》这一成功案例，阐明我国文化发展的基本途径。可结合材料中“该节目由文化学者、音乐界名人组成鉴赏团，讲述文化知识、阐释人文价值，为现代文明追本溯源，为观众解读经典背后的文化内涵。节目将经典古诗词与现代流行音乐相融合，以独特创意赢得观众喜爱，让经典照进现实”。说明该节目立足社会实践，通过创新方式解读经典，为现代文明追本溯源，激发观众的爱国主义情怀，发挥了优秀文化教育人民、服务社会的积极作用；可结合材料中“该节目选择惜时励志亲情友情家国等主题的诗词，点燃美德之火、信念之光。”说明该节目坚持以人民为中心，以健康向上的内容和喜闻乐见的形式满足了群众的走近经典的文化需求，有利于提高群众的思想文化和道德素质；可结合材料中“在传播形式上，节目打造出融媒体跨屏交互的创新模式，为每首歌曲量身定制4种不同的新媒体产品，凭借优质的内容引发裂变式传播，走进公众视野。”说明该节目实现了对中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展，涵养了中华民族共同的价值观，是有利于社会主义文化发展的成功之举。 
（2）本题属于意义类主观试题，要求结合材料，说明礼赞和学习英雄对于推动文化强国建设的重要意义。可结合材料中“在中国共产党带领人民进行革命、建设、改革的非凡历程中，一代又一代奋斗者顽强拼搏、不懈奋斗，涌现出无数感天动地的英雄模范。”说明英雄故事反映出党和国家革命、建设和改革的光辉历程。传播英雄故事有利于加强理想信念教育，提高人民群众的思想道德修养和科学文化修养；说明英雄事迹是革命文化和社会主义先进文化的具体体现。礼赞和学习英雄有利于弘扬主旋律，传播正能量；可结合材料中“他们用智慧和汗水，甚至鲜血和生命，为国家富强、民族振兴、人民幸福书写了可歌可泣的壮丽篇章。各个历史时期的英雄模范都值得我们敬仰和学习。”说明礼赞和学习英雄有利于引导群众积极践行社会主义核心价值观，为建设文化强国凝魂聚力；有利于增强文化自信，为国家和民族的振兴提供更基本、更深沉、更持久的力量。 
（3）英雄的事迹是优秀文化的生动写照，是人生价值的航标。结合《哲学与文化》所学知识，选取一位英雄人物（或团队），为其撰写一段赞语。（100字以内，情理交融，对英雄的品质进行说明）。可选择你最熟悉的英雄人物，或离我们生活最近的英雄人物，如刘胡兰、雷锋、抗疫英雄等，说明英雄之所以是英雄，是因为他们都有一颗为祖国为人民的赤胆忠心，可围绕爱国敬业、奉献人民、义无反顾、尽心尽责等角度，运用优秀文化的作用、中华民族精神、社会主义核心价值观、人生价值等相关知识撰写一段赞语。
（1）回答分析说明类问题，主要按以下思路进行： 
第一步，精析材料，把握主题。这是解题的基础，可有效避免“文不对题”、“答非所问”的现象。 
第二步，围绕主题，回归教材。以试题反映出的问题为中心与教材联系，找出材料与教材的“结合点”。 
第三步，紧扣题意，合理作答。通常，我们只要将教材中的基本原理与材料一一对应，用理论分析材料即可。 
（2）意义类的答题要遵循由近及远，由表及里、由直接到间接的思维顺序，一般用“有利于”、“促进”等句型表达，解答时要求学生吃透教材的基本观点并具有调动运用知识以及分析和阐述观点的能力，审题的关键是抓住有效信息和设问要求，调动相关知识进行分析作答。 
（3）属于开放性主观试题，考生围绕主题，言之有理即可。

